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1 Uvod

Poslovne raziskave in analizo lahko opisemo kot sistemati¢no in organizirano prizadevanje
za raziskovanje dolocenega problema, ki se je pojavil v delovnem okolju in ga je treba
resitl. Obsega vrsto korakov, ki so zasnovani in izvedeni z namenom iskanja odgovorov
na vprasanja, s katerimi se srecujejo odlocevalci v delovnem okolju. To pomeni, da je prvi
korak v poslovnem odloc¢anju analiza in identifikacija tega, kje v organizaciji obstajajo
problemati¢na podrocja, ter ¢im bolj jasno in natancno prepoznati probleme, ki jih je treba
preuciti in resiti. Ko je tezava jasno opredeljena, se lahko sprejmejo koraki za dolocitev
dejavnikov, povezanih s poslovnim problemom, zbiranje informacij, analiziranje
podatkov, razvijanje obrazlozitve obravnavane tezave in nato njeno resevanje s potrebnimi

korektivnimi ukrepi (Sekaran in Bougie, 2014).
Gradivo Statisticna poslovna analiza vsebuje naslednje vsebinske sklope:

a) opisna statistika in vzoréni pristop,
b) preizkusanje domnev o statisticno znacilnih razlikah med povprecnimi
vrednostmi spremenljivke v ve¢ vzorcih,

c) regresijska analiza.
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Studenti v okviru predmeta spoznajo uporabnost statistiénih metod pri resevanju
poslovnih problemov ter utrdijo in nadgradijo teoreticno znanje na podrocju statisticnih
tehnik in metod, ki omogocajo spremeniti razlicne podatke v uporabne informacije za
poslovno odlocanje. Studenti usvojijo analitiéen matematiéno statisticen pristop k

preucevanju poslovnih problemov, ki se sestoji iz naslednjih korakov:

— formulacija problema na statisticen nacin,
— izbira ustrezne statisticne metode,
— reSevanje problema,

— interpretacija rezultatov v smislu moznih resitev problema.

V tej zbirki nalog! opisujemo nekatere statisticne kvantitativne metode, ki predstavljajo

orodje v poslovnih raziskavah, pri ¢cemer uporabljamo programsko orodje IBM SPSS.

1 Nekatere naloge so prirejene po zbirkah gradiv (interna gradiva), ki so se uporabljale v preteklosti (Leskovar Spacapan in Tominc,
2008/2009; Tominc 2008/2009).
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2 Opisna statistika in vzorCni pristop

2.1  Deskriptivna statistika

Opisna ali deskriptivna statistika obsega metode in postopke opisa znacilnosti danega
podatkovnega niza. O opisnih statisticnih analizah govorimo takrat, kadar predstavljamo
npr. Stevilo podjetij, ki imajo sedez v neki regiji (Stevilo statisticnih enot), kadar
predstavljamo povprec¢no Stevilo zaposlenih v podjetjth neke gospodarske panoge
(aritmeticna sredina), kadar analiziramo, kako se podjetja v neki gospodarski panogi
razlikujejo po ustvarjenem dobicku (variabilnost, ki jo analziiramo z varianco, standardnim
odklonom) itd.

2.2 Slucajni vzorec, statisti¢cna mnoZica in statisti¢cna enota

Statisticna mnogica ali populacija (N) je mnozica statisticnih enot, ki izpolnjujejo dolocene
opredeljujoce kriterije oziroma lastnosti (Heumann idr., 2016). Primer statisticne mnozice:
drzavljani Republike Slovenije na dan 31.12. 2021, studenti Ekonomsko-poslovne
fakultete v studijskem letu 2020/21.

Statisticna enota je vsak posamezen element statisticne mnozice, ki je predmet opazovanja
v danem casovnem trenutku (npr. drzavljan Republike Slovenije na dan 31. 12. 2021,
student Ekonomsko-poslovne fakultete v $tudijskem letu 2020/21, ipd.). Statisti¢na enota
je pojav, ki je opredeljen s stvarnega (kateri pojav?), krajevnega (kje?) in ¢asovnega vidika
(kdaj?) (Heumann idr., 2016).
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Slucajni ali verjetnostni vzorec (n) je del celotne statisticne mnozice, sestavljajo pa ga statisticne

enote iz statisticne mnozice. Za tak vzorec je znacilno, da ima vsak element v populaciji

znano in nenicelno verjetnost, da ga vklju¢imo oziroma izberemo v slucajni vzorec in ta

verjetnost je vnaprej znana (Tominc in Kramberger, 2007). Pogoj za izvedbo

verjetnostnega vzorcenja je obstoj vzorcénega okvira.

2.3

Merske lestvice

Obstajajo Stiri osnovne vrste merskih lestvic oziroma spremenljivk, ki jih merimo:

nominalna, ordinalna, intervalna in razmernostna (Sekaran in Bougie, 2014):

— Nominalna lestvica je tista, ki raziskovalcu omogoca, da predmete razvrsti v

dolocene kategorije ali skupine. Na primer, glede spremenljivke spol lahko
anketirance razvrstimo v dve kategoriji - moski in zenske. Tema dvema skupinama
je mogoce dodeliti kodni stevilki 1 in 2. Ti Stevilki sta enostavni in prirocni oznaki
kategorij brez lastne vrednosti, njun pomen je samo razdelitev anketirancev v eno
od dveh kategorij, ki se ne prekrivata ali se medsebojno izkljucujeta.

Z ordinalno lestvico spremenljivke ne le kategoriziramo (kot nominalna lestvica, ki
oznacuje razlike med razlicnimi kategorijami), ampak kategorije tudi smiselno
razvrstimo v nekem vrstnem redu, na primer od »najboljSe do najslabse«, »prva do
zadnja« ipd, in jih lahko ostevil¢imo 1, 2 itd. Na primer, od anketirancev se lahko
zahteva, da navedejo po pomenu od najmanj pomembne do najbolj pomembne,
pet znacilnosti na delovnem mestu, ki so pomembne zanjihovo zadovoljstvo z
delovnim mestom.

Na intervalni lestvici ali enaki intervalni lestvici predstavljajo numeri¢no enake
razdalje na skali enake vrednosti v merljivih lastnostih. Medtem ko uporabljamo
nominalno lestvico za kvalitativno razlikovanje skupin, in ordinalno lestvico za
razvr§canje kategorij po nekem vrstnem redu, intervalna lestvica omogoca tudi
primerjavo razlik med vrednostmi. Razlika med katerimakoli dvema sosednjima
vrednostma na lestvici je enaka razliki med katerimakoli dvema drugima sosednjima
vrednostima lestvice. Termometer je dober primer taksne merske lestvice in
velikost razlike med 37 stopinjami celzija (kar naj bi bila normalna telesna
temperatura) in 38 stopinje je enaka velikosti razlike med 50 in 51 stopinjami.
Razmernostna merska lestvica ne meri le velikosti razlik med tockami na lestvici,
temvec¢ tudi izmeri razmerja med razlikami. Tehtnica mase je dober primer takega

merila razmerja. Na njej je umerjen absolutni (in ne samovoljni) nicelni zacetek, kar
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nam omogoca izracun razmerja med tezami dveh enot. Na primer, oseba, ki tehta

90 kilogramov, je dvakrat tako tezka kot tista, ki tehta 45 kilogramov.
2.4  Osnovni statistiCni parametri in statistike
Mere osrednje tendence

Obstajajo tri osnovne mere osrednje tendence (Sekaran in Bougie, 2014): povprecje,
mediana in modus. Povpredje (aritmeticna sredina) je merilo osrednje tendence, ki ponuja
splosno sliko o podatkovnem Na primer, proizvodni oddelek lahko vodi podrobne
evidence o tem, koliko enot izdelka se proizvede vsak dan. Za oceno zalog surovin je vse,
kar bi odlocevalec morda zelel vedeti, koliko enot na mesec je v povprecju proizvedel
oddelek v zadnjih Sestih mesecih. Ta mera - torej povpreéje - lahko odlocevalcu ponudi

dobro predstavo o koli¢ini materialov, ki jih je treba nabaviti..

Mediana je srediscnica v skupini opazovanj, kadar so statisticne enote po vrednosti
spremenljivke razporejena v narascajocem ali padajocem vrstnem redu. V nekaterih
primerih pa nabor opazovanj ni smiselno predstavljen niti z aritmeticno sredino, niti z

mediano, lahko pa podamo najpogostejSo vrednost spremenljivke — 7zodus.
Mere razprsenosti — variabilnosti

Mere razprsenosti vkljucujejo variacijski razmik, standardni odklon, varianco (ki je izracunana
na osnovi aritmeticne sredinet) zz vartilni razmik (ki je izracunan na osnovi mediane). Tako
kot mere osrednje tendence so tudi te mere razprSenosti primerne za nominalne in

intervalne podatke (Sekaran in Bougie, 2014).

Dva podatkovna niza imata lahko isto povpreéje, vendar je razprsenost vrednosti lahko
razli¢na. Ce je na primer podjetje A prodalo 30, 40 oziroma 50 enot izdelka v aprilu, maju
oziroma juniju, podjetje B pa je v istem obdobju prodalo 10, 40 in 70 enot, je povprecna
prodaja na mesec za obe podjetji enaka - 40 enot - vendar je variabilnost ali razprsenost v
podjetju B vedéja. Variacyjski ragmik se nanasa na skrajne vrednosti v nizu opazovanj.
Variacijski razmik je med 30 in 50 enot za podjetje A (razprsenost 20 enot), medtem ko je

razmik med 10 in 70 enotami (razprsenost 60 enot) za podjetje B.

Varianca je povprecni kvadratni odklon (razlika) vednosti od aritmeticne sredine, standardni

odklon pa je preprosto kvadratni koren iz variance.
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Aritmeti¢na sredina in standardni odklon sta najpogostejsa kazalnika opisne statistike za
spremenljivke, merjene na intervalni ali razmernostni lestvici. Standardni odklon je v
povezavi s srednjo vrednostjo zelo uporabno orodje zaradi naslednjih statisti¢nih pravil,

ki veljajo za normalno porazdelitev (Sekaran in Bougie, 2014):

1. Skoraj vsa opazovanja se nahajajo v simetricnem intervalu treh standardnih
odklonov okoli povpreéja (99,7 %).

2. Vec¢ kot 90 % opazovanj je v simetricnem intervalu znotraj dveh standardnih
odklonov okoli srednje vrednosti.

3. Vec kot polovica opazovanj je v simetricnem intervalu znotraj enega standardnega

odklona okoli srednje vrednosti.
Asimetricnost in sploscenost

Asimetricnost in sploscenost merimo z merami asimetrije in merami sploscenosti (Landau
in Everitt, 2004):

Asimetricne porazdelitve (ang. skewness) so lahko asimetricne v desno (pozitivna asimetri¢na
porazdelitev), za katere je znacilna vecja gostitev pri manjsih vrednostih spremenljivke ali
asimetricne v levo (negativna asimetricna porazdelitev), za katere je znacilna vecja gostitev
vrednosti pri vecjih vrednostih spremenljivke. Koeficient asimetrije je manjsi od nic, ce je
za porazdelitev spremenljivke znacilna asimetrija v levo; pri asimetriji v desno je koeficient

asimetrije vecji od 0.

Sploscenost porazdelitve (ang. kurtosis) primerjamo z normalno porazdelitvijo, za katero
re¢emo, da je normalno splos¢ena. Ce je porazdelitev bolj koni¢asta od normalne
porazdelitve, re¢emo, da je porazdeliter konitasta. Ce je porazdelitev bolj splos¢ena od
normalne, recemo, da je porazdeliter sploscena. Za koeficient sploscenosti je znacilno, da
kadar je le-ta vecji od 0, nakazuje na konicasto porazdelitev in v primeru, ko je koeficient

sploscenosti manjsi od 0, na splo§¢eno porazdelitev.

Pri normalni porazdelitvi sta koeficienta asimetri¢nosti in sploscenosti enaka 0.
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simetriéna / normalna
porazdelitev

asimetricnost

asimetriénost
v levo

v desno

Slika 1: Asimetri¢na porazdelitev

Vir: lasten

simetricna / normalna
porazdelitev

sploséena

Slika 2: Splos$cenost porazdelitve
Vir: lasten.

2.5 Vzorcenje in intervalno ocenjevanje parametrov
[ zorcenge

Za ucinkovito nacrtovanje slucajnih vzorcev se v praksi uporabljajo Stevilne tehnike
verjetnostnega vzorcenja. Pri enostavnem slucajnem vzorcu sta dve najpogosteje
uporabljani metodi za slucajen izbor enot v vzorec, metoda z uporabo tablice slucajnih
stevil (v preteklosti) in z generatorjem slucajnih stevil. Med najbolj razsirjenimi so se
sistematicno vzorcenje, vecstopenjsko vzorcenje in vzorcenje z verjetnostjo, ki je
sorazmerno velikosti stratumov (podmnozic) statisticne mnozice. Za slucajni vzorec je
znacilno, da je za vsako statisticho enoto statistiche mnozice zagotovljena enaka
verjetnost, da je izbrana v vzorec. Verjetnost, da je posamezna enota izbrana v vzorec, je

znana, oziroma jo je mogoce izracunati (Agresti in Finlay, 2009).
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Na slucajnih vzorcih temelji statisticna teorija vzorcenja, za katero je znacilna moznost
ocenjevanja kakovosti vzorénih ocen statisticnih parametrov z ustreznimi kazalci in
opredelitev verjetnosti za nepravilni sklep, ki je sprejet na podlagi podatkov iz slucajnega
vzorca. StatistiCna teorija torej temelji na slucajnih vzorcih, saj je z njimi zagotovljena
objektivhost pri izbiri enot v opazovanje, reprezentativnost vzorca in moznost

ugotavljanja kakovosti ocen za parametre, ki jih ocenjujemo iz vzorénih podatkov (ibid).

Pri neslucajnem vzorcenju verjetnost, da je posamezna enota izbrana v vzorec ni znana.
Izbor enote v vzorec poteka na osnovi subjektivne izbire. Metode neslucajnega vzorcenja
so na primer: vzorcenje po principu kvot, priloznostno vzorcenje, vzorcenje po presoji,

vzorcenje po principu kotalece snezne kepe.

Poznamo naslednje metode slucajnega vzorcenja (slika 3):

Enostavno slucajno Stratificirano slucajno Sisfemation ObEoREnis
vzorcenje vzorcenje
* Vsak element v * Populacija je razdeljena v * N=1000
populaciji ima enako stratume tako, da je n=100
verjetnost za izbor v znotraj stratuma * Izberemo vsak 10
vzorec. homogena glede na e —

znacilnost, na osnovi
katere smo stratume
oblikovali.

- S pomocjo tablice
slucajnih Stevil izberemo

\. . zacetno Stevilo, ali pa
* Loc¢imo: proporcionalno iz¥rebamo zadetno

stratificirano vzorcenje in Lol et E ol el 1
disproporcionalno do 10.

stratificirano vzorcenje. %o e prvolizbrano

Stevilo npr. 5, izbiramo
nato 15, 25, 35,..-tega itd.

Slika 3: Metode slucajnega vzorCenja

Vir: lasten.

Celoten postopek izbire stratificiranega vzorca prikazuje spodnja preglednica (slika 4):
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Korak 1 Opredelitev populacije
Korak 2 Dolo¢itev znacilnosti, na osnovi katere opredelimo stratume (K
stratumov)
Korak 3 Razvrstitev vseh elementov po stratumih
Korak 4 Doloé¢itev zaporedne stevilke elementov v vsakem stratumu posebej
Korak 5 Doloé¢itev velikosti vzorca (n)
Korak 6 Izbira proporcionalne ali disproporcionalne stratifikacije
U
Disproporcionalna stratifikacija Proporcionalna stratifikacija

Korak 7: Doloc¢itev stevila elementov, ki | Korak 7: Dolocitev deleza populacije, ki je
jih izberemo iz vsakega stratuma in je | zajeta v posameznem stratumu (p;), za i-ti

enako za vsak stratum: stratum (i=1.2.....k) in sicer:
velikost vzorca (n) / $tevilo stratumov (k) Stevilo elementov v stratumu 1 / velikost
populacije (N)

Korak 8: Izbira izracunanega S§tevila | Korak 8: Dolocitev stevila elementov. ki
elementov iz vsakega stratuma s tehniko | jih izberemo iz vsakega stratuma in je za i-
slu¢ajnega vzoréenja ti stratum enako:

velikost vzorca (n) - p;

Korak 9: Izbira izracunanega Stevila
elementov iz vsakega stratuma s tehniko
slu¢ajnega vzoréenja

Slika 4: Postopek izbire stratificiranega vzorca
Vir: Tominc, 2008/2009, str. 21

Intervaino ocenjevange aritmetitne sredine

Vrednost aritmeti¢ne sredine, ki jo izracunamo iz slucajnega vzorca, je tockovna ocena
aritmeticne sredine spremenljivke v statisticni mnozici.. S pomocjo tockovne ocene pa
ocenjujemo vrednost statisticnega parametra tudi z intervalno oceno, kar je nacin
pospolositve rezultata iz vzorca na statisticno mnozico. Intervalna ocena vkljucuje meje
intervala, v katerem je z doloceno stopnjo verjetnosti mogoce pricakovati, da se nahaja
vrednost obravnavanega statisticnega parametra. To je stopnja zaupanja (obicajno 90 %,

95 % ali 99 %), interval pa imenujemo znterval anpanja (Rozman in Tominc, 2019).

Medtem ko pojem nataninost intervalne ocene oznacuje, kako natancno ocenjujemo
parameter statisticne mnozice na podlagi vzoréne ocene, stopnja Zaupanja oznacuje, kako

prepricani smo, da bodo nase ocene resni¢no veljale za statisticho mnozico (Sekaran in

Bougie, 2014).
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3 Naloge — opisna in inferencna statistika

Naloga 1

Raziskovalci so zeleli analizirati delez Zensk med zaposlenimi na dan 31. 12. 2021, za deset

velikih podjetij v Sloveniji. V tabeli 1 so podani nekateri kazalniki opisne statistike.

Pojasnite rezultate.

Tabela 1: Opisna statistika za spremenljivko deleZ Zensk med zaposlenimi na dan 31. 12. 2021, desetih
velikih podjetij (v tabelah so zapisi v angles¢ini — uporabljen je bil racunalniSki program SPSS).

N Va.lid. 10
Missing 0
Mean 10,940
Median 11,250
Mode 13,1
Std. Deviation 2,1619
Variance 4,674
Range 6,6
Minimum 6,7
Maximum 13,3
Skewness - 0,752
Kurtosis - 0,091

V tabeli 1 so prikazani rezultati opisne statistike za spremenljivko deleZz Zensk med
zaposlenimi na dan 31. 12. 2021 desetih velikih podjetij. Vidimo, da je bilo v vzorec
vkljucenih 10 velikih podjetij (IN) in ni nobene manjkajoce vrednosti (Missing = 0).
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Povprecni delez zensk med zaposlenimi na dan 31. 12. 2021 desetih velikih podjetij znasa
10,940 % vseh zaposlenih.

Mediana znasa 11,250 %, kar pomeni, da ima polovica (50 %) podjetij deleZ Zensk med
zaposlenimi na dan 31. 12. 2021 do 11,250 %, ter polovica (50 %) podjetij ve¢ kot 11,250
%o.

Modus je 13,1 % in predstavlja tisto vrednost spremenljivke delez Zensk med zaposlenimi

na dan 31. 12. 2021v desetih velikih podjetij, ki se najpogosteje pojavlja.

Standardni odklon je kvadratni koren iz variance in v nasem primeru znasa 2,162 %, ki

opisuje razprsenost vrednosti spremenljivke okoli vrednosti aritmeti¢ne sredine.
Varianca znasa 4,674 (%)

Variacijski razmik znasa 6,6 %-nih tock. Variacijski razmik je enak razliki med najvecjo

(Maximum = 13,3 %) in najmanjso (Minimum = 6,7 %) vrednostjo spremenljivke.

Sest proizvodov podjetja je doseglo tak$en obseg prodaje v zadnjem ¢asovnem obdobju
(v kosih): 841, 543, 654, 123, 543, 909.

a) Izracunajte in vsebinsko pojasnite aritmeticno sredino ter standardni odklon (o) in

nepristransko oceno standardnega odklona (s).

b) Izracunajte standardno napako ocene aritmeticne sredine in 80%-ni interval zaupanja
za povprecno prodano stevilo proizvodov in ga vsebinsko pojasnite. Opredelite pojem

natanc¢nosti ocene in ga vsebinsko pojasnite.

Potek za 80%-ni interval zaupanja za povprecno prodano Stevilo proizvodov: Kliknemo
Analyze, nato Descriptive statistics in Explore. V desno okence Dependent list prenesemo
spremenljivko Prodaja in kliknemo Statistics. Obkljukamo okence Descriptives in pod
Confidence interval for mean napiSemo 80 %. Kliknemo Continue in OK.
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c) Izracunajte in vsebinsko pojasnite Q1, D6 in C76.

Potek: kliknemo Analyze, nato Descriptive Statistics in Frequencies. V okence Dependent 1 ist
prenesemo spremenljivko Prodaja in kliknemo Statistics ter v okencu Percentile 1 alues
obkljukamo Percentiles ter vpisemo vrednosti, ki nas zanimajo, na primer 25 (za Q1), 60 (za
Dg), in 76 (za Cr6). Kliknemo Continne in nato se OK.

d) Vse izracune preverite z SPSS-om.

Odgovori in izpisi rezultatov:

Tabela 2: Izpis delnih rezultatov z SPSS-om

Statistic Std. Error

Mean 602,1667 114,08722
80% Confidence Interval Lower Bound 4337872
for Mean Upper Bound 770,5462
5% Trimmed Mean 611,7407
Median 598,5000
Variance 78095,367
Prodaja Std. Deviation 279,45548
Minimum 123,00
Maximum 909,00
Range 786,00
Interquartile Range 420,00
Skewness -,932 ,845
Kurtosis 1,195 1,741

V tabeli 2 vidimo, da spodnja meja (Lower Bound) intervala zaupanja znasa 433,7872 enot
in zgornja meja (Upper Bound) znasa 770,5462 enot kar pomeni, da z 80 % verjetnostjo
ocenjujemo, da se povprecn obseg prodaje Sestih proizvodov podjetja giblje med 433,7872

in 770,5462 enot oziroma kosov.

Tabela 3: Izpis rezultatov za Q1, D6 in C76

Valid 6

N Missing 0
438,0000

Percentiles 691,4000
862,7600

Prvi kvartil (Q1 = 25 %) znasa 438,00 enot, kar pomeni da je imelo 25 % proizvodov
podjetja 438,00 enot prodaje ali manj.
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Sesti decil (Ds = 60 %) znasa 691,40 enot, kar pomeni da je imelo 60 % proizvodov
podjetja 691,40 enot prodaje ali man,j.

Sestinsedemdeseti centil (C76 = 76 %) znasa 862,76 enot, kar pomeni da je imelo 76 %
proizvodov podjetja 862,76 enot prodaje ali manj.

V tabeli 3 imamo podatke za n = 15 anketiranih oseb, ki so odgovarjale na 3 vprasanja:

1. Ali bi vas strah pred neuspehom odvrnil od tega, da bi ustanovili svoje podjetje?
2. Ali menite, da imate znanje, izkusnje in sposobnosti za ustanovitev novega podjetjar?
3. Ali poznate nekoga, ki je v zadnjih dveh letih ustanovil podjetje?

Spol anketiranega je oznacen z 1 — moski in 2 — Zenski.
Anketirani so odgovarjali na vprasanje z moznimi odgovori:

0-NE
1-DA

Tabela 4: Podatki anketiranih oseb

Strah pred Znanje Poznanstvo

(2.vprasanje) (3. vprasanje)

Starost neuspehom
(1. vprasanje)
0

45
45
58
62
64
55
57
20
23
20
21
33
25
33
30

[ JEG JEN SN e = Y N = N = T E = =N S

I sl Y eI Y e e = e N I =N =

[N P ) UG FEN Pl TN IS P I e Y e Y =)

DI —
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a) Vnesite podatke v SPSS

b) Razdelite datoteko na 2 dela, glede na spol anketiranega in opravite loceno analizo za
moske in zenske o povprecnem odstotku tistih, ki bi jih strah pred neuspehom odvrnil od

ustanovitve novega podjetja.

Potek: kliknemo na Data in nato Split File (ukaz Split File uporabljamo, kadar zelimo
rezultat obdelave pripraviti lo¢eno za skupine statisticnih enot, na primer: loceno za moski
in zenski spol, loceno po starostnih skupinah, ipd). Odpre se okence v katerem prenesemo
spremenljivko spol in oznacimo »organize output by groups« - s tem potekom smo razdelili
datoteko na dva dela glede na spol anketiranega. Opraviti $e moramo loc¢eno analizo za
moske in zenske o povprecnem odstotku tistih, ki bi jih strah pred neuspehom odvrnil od
ustanovitve novega podjetja, kar naredimo v naslednjih korakih: kliknemo na 4nalyze, nato
Descriptive statistics in Frequencies ali Descriptives ter prenesemo spremenljivko »S#ab pred

neuspehonm.
c) Opravite to analizo tako, da boste v izpisu dobili rezultat samo za Zenske.

Potek: Kliknemo Data in nato Select Cases (ukaz Select Cases uporabimo, kadar zelimo
obdelavo izvesti samo za doloceno skupino statisticnih enot v datoteki podatkov, na
primer: zelimo obdelavo izvesti samo za zenski pol) oznacimo »if condition is satisfied« ter
kliknemo na okence, ki piSe »if.«. Prenesemo spremenljivko spol v desni okvircek ter
napisemo: Spol=2 in kliknemo Continne in OK. Za ponovno analizo moramo izvesti

korake za deskriptivno statistiko.

d) Oblikujte novo spremenljivko, ki bo imela negativno vrednost, ¢e je oseba mlajsa od 40

let in pozitivho vrednost, Ce je starejsa od 40 let.

Potek: Kliknemo Transform in Compute variable (véasih potrebujemo novo spremenjivko,
katere vrednosti oblikujemo iz obstojecih spremenljivk z ukazom Compute). V okence
Target Variable napisemo novo ime za spremenljivko (na primer starost), nato prenesemo
spremenljivko starost (nahaja se v levem okencu) v desno okence, ki pise »Numeric
Expression«, ter naredimo zapis: Starost—40, nato kliknemo OK. V okencu Data VView se
prikaze negativna vrednost pri spremenljivki S7zrost1 pri tistih osebah, ki so mlajse od 40
let in pozitivno vrednost imajo tiste osebe, ki so starejse od 40 let (primer prikaza smo

prikazali v resitvah pod tocko d).
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e) Dobljeno spremenljivko v nalogi d) pretvorite v novo spremenljivko, ki bo imela
vrednost 0, ¢e gre za osebo staro do 40 let in vrednost 1, ¢e gre za osebo, ki je starejsa od
40 let.

Potek: Kliknemo Transform in Recode into different variables (ta ukaz uporabimo, kadar zelimo
vrednosti neke spremenljivke preoblikovati oz. rekodirati). Novo spremenljivko, ki smo
jo dobili pri nalogi d) prenesemo v desno okence, kjer pise »Numeric 1 ariable — Output
Variable. NV okencu Output Variable napisemo ime nove spremenljivke, ki jo bomo
oblikovali tako, bo imela vrednost 0, ce gre za osebo staro do 40 let in vrednost 1, ce gre
za osebo, ki je starejSa od 40 let. Poimenovali jo bomo na primer Starost2 ter kliknemo
Change. Nato kliknemo okvircek O/d and new values, v okence kjer pise »Range, lowest trough
valne« napiSemo 0 in v okence kjer piSe »New valne« pod Value napisemo 0 ter kliknemo
add. Nato kliknemo na »A/ other values« in pod »New value« v okence 1Value napisemo 1 ter
klikemo add. Obe spremembi se izpiSeta v spodnjem okencu O/ — New. Kliknemo
Continne. NV okencu Data iew se prikaze nova spremenljivka, ki ima vrednost 0, ce gre za
osebo staro do 40 let in vrednost 1, ¢e gre za osebo, ki je starejsa od 40 let.

f) Izracunajte 80%-ni interval zaupanja za povprecno starost anketiranih oseb.

Potek: Kliknemo Analyze, nato Descriptive statistics in Explore. V desno okence Dependent list
prenesemo spremenljivko Starost in kliknemo Szatistics. Obkljukamo okence Descriptives in

pod Confidence interval for mean napisemo 80 %. Kliknemo Continne in OK.

h) Razdelite datoteko v izpisu na tiste, ki menijo, da imajo znanje, izkusnje in sposobnosti

in na tiste. Ki menijo, da ga nimajo ter pojasnite povprecno starost v obeh skupinah.

Potek: Kliknemo Data in Split file, ki nam omogoca, da datoteko razdelimo na tiste, ki
menijo, da imajo znanje, izkusnje in sposobnosti in na tiste, ki menijo, da ga nimajo. Nato
kliknemo Organize ountput by grups in v desno okence prenesemo spremenljivko Znanye.
Kliknemo OK. Moramo $e analizirati povprecno starost v obeh skupinah, zato kliknemo
Analyze, nato Descriptive Statistics in Frequencies (ali Descriptives). V desno okence prenesemo
spremenljivko Starost in kliknemo okence Statistics ter oznacimo Mean (zanima nas

povprecna starost).

1) Izracunajte vrednosti nove spremenljivke, ki naj bo sestevek vrednosti spremenljivk
»znanje, izkusnje in sposobnosti« ter »poznavanje podjetnika«. Tako dobljeno
spremenljivko prekodirajte tako, da bo imela vrednost 0, ce posameznik meni, da nima

znanja, izkuSenj in sposobnosti za podjetniStvo in da hkrati ne pozna nikogar, ki je v



16 STATISTICNA POSLOVNA ANALIZA: GRADIVA ZA SEMINARSKE IN LABORATORIJSKE VAJE

zadnjih dveh letih ustanovil podjetje, ter vrednost 1, ¢e posameznik meni, da ima znanja,
izkusnje in sposobnosti za podjetnistvo ali pozna nekoga, ki je v zadnjih dveh letih

ustanovil podjetje.

Potek: Kliknemo Transform in nato Compute variable. V okvircek Target variable napisemo ime
nove spremenjivke, na primer SeStevek. V okence Numeric expression napisemo:
znanje+poznanstvo. Novo spremenljivko je treba prekodirajti tako, da bo imela vrednost
0, ¢e posameznik meni, da nima znanja, izkuSenj in sposobnosti za podjetnistvo in da
hkrati ne pozna nikogar, ki je v zadnjih dveh letih ustanovil podjetje, ter vrednost 1, ce
posameznik meni, da ima znanja, izkusnje in sposobnosti za podjetnistvo ali pozna
nekoga, ki je v zadnjih dveh letih ustanovil podjetje. Navedeno naredimo tako, da
kliknemo Transform in Recode into different variable. Novo spremenljivko Sestevek prenesemo
v desno okence, kjer piSe »Numericl ariable — Output Variablex. NV okencu Output 1 ariable
napisemo ime nove spremenljivke Seszevel2, ki jo bomo oblikovali glede na nove vrednosti
ter klinemo Change. Nato kliknemo okvircek O/d and new values, v okence kjer pise »Range,
lowest trough value« napisemo 0 in v okence kjer pise »New valne« pod 1alue napisemo 0 ter
kliknemo add. Nato kliknemo na »A/ other values« in pod »New value« v okence VValue
napiSemo 1 ter klikemo add. Kliknemo Continne. V okencu Data View se prikaze nova

spremenljivka.
Odgovori in izpisi rezultatov:

b) Prikaz izpisa za moske in Zenske o povpre¢nem odstotku tistih, ki bi jih strah pred

neuspehom odvrnil od ustanovitve novega podjetja (tabela 5, tabela 06):

Tabela 5: Deskriptivna statistika za moski spol

Statistics®

Valid

Missing
Mean ,29
Std. Error of Mean ,184
Median ,00
Mode 0
Std. Deviation ,488
Variance ,238
Range 1
Minimum 0
Maximum 1

a. Spol = Mosgki
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Strah pred neuspehom®

Cumulative
Percent

Frequency Percent Valid Percent

5 714 714 714
2 28,6 28,6 100,0
7 100,0 100,0

a. Spol = Moski

Tabela 6: Deskriptivna statistika za Zenski spol

Statistics®

Valid

Missing
Mean 75
Std. Error of Mean 164
Median 1,00
Mode 1
Std. Deviation ,463
Variance 214
Range
Minimum 0
Maximum
a. Spol = Zenski

Strah pred neuspehom®
Frequency Percent Valid Percent Cumulative
Percent
Ne 2 25,0 25,0 25,0
Valid Da 6 75,0 75,0 100,0
Total 8 100,0 100,0
a. Spol = Zenski
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d) Prikaz postopka:

R Compute Variable
Target Variable: Mumeric Expression:
|Star0 st | - Starost - 40 =
&5 Spol « F
f Starost . .
&b Strah unction group: _
& oo [ [ [ R e
Arithmetic
&5 Poznanstvo
R I === = o o R g
& starost1 Conversion
o | e e
Date Arithmetic
e )| e
E E @ Delete Functions and Special Variables:

E(omional case selection condition)

(oK J[ paste )| Reset | cancel || riep |

File  Edit View Data Transform  Analyze  DirectMarketing  Graphs  Utilities  Add-ons  Window  Help

%Hh% = L, =E
| |

| Spal || Starost || Strah || Znanje || Poznanstvo || Starost1 || var || var ||
1 1 45 0 1 1 5.00
1 45 0 1 1 5,00
1 58 1 1 1 18,00
1 62 1 1 1 22,00
1 64 0 1 0 24,00
6 1 55 0 1 1 15,00
1 57 0 0 0 17,00
8 2 20 1 1 1 -20,00
9 2 23 1 0 1 -17,00
2 20 0 1 0 -20,00
1 2 21 1 0 0 19,00
12 2 33 1 1 1 7,00
2 25 1 0 1 16,00
14 2 33 0 1 1 7,00
15 2 30 1 0 1 -10,00
17

Slika 5: Prikaz poteka postopka
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e) Prikaz postopka:
.
f i 5 3 X
8 Recode into Different Variables =) Recode into Different Variables: Old and New Values -
rold Value New Value
MNumeric Variable - Output Variable: ;i
&) spol “:} - L Qutput Variable © value ® Value | ‘
& starost Name @ System-missing
& Strah © System-missing © Copy oldvalue(s)
&b Znanje Label © System- or user-missing
Lowestthru 0 —=0
through Add
Change
© Range, LOWEST through value: Remove
W © Range, value through HIGHEST:
. . [7] Qutputvariables are stings ~ \Vidih. o
@(nptlonal EEREERE e ® All other values Convert numeric strings to numbers (55

File  Edit View Data Transform  Analyze  DirectMarketing Graphs  Utilities  Add-ons  Window  Help

SHE M~ ~ BL A H
|

| Spol || Starost || Strah || Znanje || Poznanstvo || Starost1 || Starost2 || var ||
1 1 45 0 1 1 5,00 1,00
1 45 0 1 1 5,00 1.00
3 1 58 1 1 1 18,00 1,00
4 1 62 1 1 1 22,00 1,00
1 64 0 1 0 24,00 1.00
5 1 55 0 1 1 15,00 1,00
7 1 57 0 0 0 17,00 1,00
2 20 1 1 1 -20,00 00
9 2 23 1 0 1 17,00 00
10 2 20 0 1 0 -20,00 00
2 21 1 0 0 19,00 00
12 2 33 1 1 1 7,00 00
13 2 25 1 0 1 15,00 00
14 2 33 0 1 1 7,00 00
2 30 1 0 1 -10,00 00
16
17
19
20
2
23
i
—

0
i

Slika 6: Prikaz poteka postopka
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)

Tabela 7: 80 %-ni interval zaupanja za spremenjivko starost

Statistic Std. Error

Mean 39,40 4,263
80% Confidence Interval Lower Bound 33,67
for Mean Upper Bound 45,13
5% Trimmed Mean 39,11
Median 33,00
Variance 272,543
Std. Deviation 16,509
Minimum 20
Maximum 64
Range 44
Interquartile Range 34
Skewness ,236 ,580
Kurtosis -1,656 1,121

V tabeli 7 vidimo, da spodnja meja (Lower Bound) intervala zaupanja znasa 33,67 in
zgornja meja (Upper Bound) znasa 45,13, kar pomeni, da z 80 % verjetnostjo ocenjujemo,

da je povprecna starost anketiranih oseb med 33,67 let in 45,13 let.
h)

Tabela 8: Povprecna starost za osebe, ki menijo, da imajo znanje, izku$nje in sposobnosti

a

Statistics

Starost

Valid

D Missing

Mean
a. Znanje = Da

V tabeli 8 vidimo, da povprecna starost za osebe, ki menijo, da imajo znanje, izkusnje in

sposobnosti znasa 43,50 let.

Tabela 9: Povprec¢na starost za osebe, ki menijo, da nimajo znanje, izkus$nje in sposobnosi

a

Statistics
Starost
Valid
N

Mean

a. Znanje = Ne

Missing
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V tabeli 9 vidimo, da povprecna starost za osebe, ki menijo, da nimajo znanja, izkusnj in

sposobnosti znasa 31,20 let.

V tabeli 10 so podani podatki o stevilu okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 (COVID-19)
za 11 drzav na dan 20. 2. 2021.

Tabela 10: Stevilo okuZenih prebivalcev s SARS-CoV-2 po posameznih drZavah

DrtZava Stevilo okuZenih prebivalcev

Amerika 68.191
Velika Britanija 12.027
Brazilija 51.879
Spanija 7.904
Turcija 7.419
Kolumbija 4.824
Indija 13.993
Rusija 12.953
Francija 23.170
Italija 15.470
Nemcija 9.164

Vir: WHO, 2021

a) Opredelite statisticno enoto in statisticno spremenljivko.

b) Podatke o okuzenosti prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021 za enajst drzav
vnesite v program SPSS. Izracunajte in pojasnite rezultate opisne statistike za Stevilo
okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021 za enajst drzav.

¢) Na osnovi mere asimetricnosti in mere splos¢enosti pojasnite ali so vrednosti navedene

spremenljivke priblizno normalno porazdeljene.
d) Izracunajte in pojasnite:

— Prvi in devett decil

— Prviin tretji kvartil
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Potek: kliknemo _Analyze, nato Descriptive Statistics in Frequencies. V okence Dependent List
prenesemo spremenljivko in kliknemo S7atistics ter v okencu Percentile 1 alues obkljukamo
Percentiles ter vpisemo vrednosti, ki nas zanimajo, na primer 10 (za prvi decil), 90 (za deveti
decil), 25 (za prvi kvartil) in 75 (za tretji kvartil). Kliknemo Continne in nato se OK.

e) Izracunajte in pojasnite decilni in kvartilni razmik
Odgovori in izpisi rezultatov:

3

Statisticna enota: 1 drzava

Statisti¢na spremenljivka: Stevilo okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021

(numericna, nezvezna).
b in ¢)

Tabela 11: Opisna statistika za spremenljivko §tevilo okuZenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021

Valid 11
2 Missing 0
Mean 20635,82
Std. Error of Mean 6154,380
Median 12953,00
Mode 4824*
Std. Deviation 20411,770
Variance 416640364,564
Skewness 1,821
Std. Error of Skewness ,661
Kurtosis 2,398
Std. Error of Kurtosis 1,279
Range 63367
Minimum 4824
Maximum 68191

a. Multiple modes exist. The smallest value is shown

V tabeli 11 so prikazani rezultati opisne statistike za spremenljivko $tevilo okugenih prebivalee
s SARS-Col -2 na dan 20.2.2021 za enajst drzav.

Vidimo, da je bilo v vzorec vkljucenih 11 drzav (n) in ni nobene manjkajoce vrednosti

(Missing = 0).
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Povprecna vrednost (ang. Mean) okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021

za enajst drzav znasa 20.635,82 okuzenih prebivalcev.

Standardna napaka ocene aritmeticne sredine (ang. Standard error of mean) znasa
0.154,380 enot (okuzenih prebivalcev) in pomeni, da manjsa kot je njena vrednost, manjsa
je variabilnost med vzorcnimi povprecnimi vrednostmi in boljsi predstavnik statisticne

mnozice je vzorec.

Mediana (ang. Median) znasa 12.953,00 enot, kar pomeni, da ima polovica (50 %) drzav
stevilo okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021 manjso ali enako od
12.953,00 okuzenih prebivalcev ter polovica (50 %) drzav, ve¢ kot 12.953,00 okuzenih

prebivalcev.

Modus (ang. Mode): zapisana vrednost je 4824 okuzenih prebivalcev. Pri interpretaciji
modusa moramo biti previdni. Modus namrec predstavlja tisto vrednost spremenljivke, ki
je najpogosteje pojavlja. Pri spremenljivki stevilo okusenih prebivalcev s SARS-Col’-2 na dan
20.2.2021, se vsaka vrednost spremenljivke pojavlja le enkrat (za vsako drzavo je vrednost
razli¢na). V tem primeru SPSS kot modus zapise najmanjso vrednost spremenljivke in pod
tabelo dobimo oznacbo, da se ve¢ vrednosti spremenljivke pojavlja enako mnogokrat — v
nasem primeru je to sicer 1-krat, zato v tem primeru o pravem modusu ne moremo

govoriti.

Standardni odklon (ang. Standard deviation) je kvadratni koren iz variance in v nasem
primeru znasa 20.411,770 okuzenih prebivalcev ter opisuje razprsenost vrednosti
spremenljivke okoli vrednosti aritmeticne sredine. Varianca (ang. Variance) znasa
416.640.364,564 okuzenih prebivalcev?,

Koeficient asimetrije (ang. Skewness) znasa 1,821, kar pomeni, da je porazdelitev
asimetri¢na v desno (pozitivna asimetri¢na porazdelitev). Koeficient sploscenosti (ang.

Kurtosis) znasa 2,398, kar kaze na konicasto porazdelitev (pozitivna vrednost).

Variacijski razmik (ang. Range) znasa 63.367 enot in je enak razliki med najvecjo
(Maximum = 68191 okuzenih prebivalcev) in najmanjso (Minimum = 4824 okuzenih

prebivalcev) vrednostjo spremenljivke.
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d)

Tabela 12: Izracun decilov in kvartilov

Valid

Missing

5343,00
25 7904,00
75 23170,00
90 6492860

Percentiles

Prvi decil (D1 = 10 %) znasa 5.343, kar pomeni, da je imelo 10 % drzav Stevilo okuzenih
prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021, 5.343 okuzenih prebivalcev ali manj.

Deveti decil (Dy = 90 %) znasa 64.928,60, kar pomeni, da je imelo 90 % drzav stevilo
okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021, 64.928,60 okuzenih prebivalcev

ali manj.

Prvi kvartil (Q1 = 25 %) znasa 7.904, kar pomeni da je imelo 25 % drzav stevilo okuzenih
prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021, 7.904 okuzZenih prebivalcev ali manj.

Tretji kvartil (Q3 = 75 %) znasa 23.170, kar pomeni da je imelo 75 % drzav stevilo
okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan 20.2.2021, 23.170 okuzenih prebivalcev ali

manj.

¢)
Kvartilni razmik: Q =Q3=Q1= 23170 — 7904 = 15266 okuzenih prebivalcev

Odgovor: 50 % drzav, ki glede na Stevilo okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan
20.2.2021 lezijo na sredini ranzirne vrste, se razlikuje za najve¢ 15.266 okuzenih

prebivalcev.
Decilni razmik: D=D¢=D1= 64928,60 — 5343 = 59585,6 okuzenih prebivalcev
Odgovor: 80 % drzav, ki glede na stevilo okuzenih prebivalcev s SARS-CoV-2 na dan

20.2.2021 lezijo na sredini ranzirne vrste, se razlikuje za najve¢ 59.585,6 okuzenih

prebivalcev.
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Naloga 5

V tabeli 13 je prikazano dosezeno Stevilo tock, ki so jih dosegli studenti (n=10) pri

dolocenem predmetu na izpitu. Na izpitu je bilo mozno doseci 40 tock.

Tabela 13: DoseZeno Stevilo tock, ki so jih dosegli studenti (n=10) pri doloCenem predmetu na izpitu

Student Stevilo tock

1

32

15

28

40

37

19

22

34

O[O0 |J [N ||

17

—_
e}

31

a) Pojasnite povprecno vrednost, mediano in varianco za dosezeno stevilo tock, ki so jih

dosegli studenti pri dolocenem predmetu na izpitu.

b) Izracunajte 95 %-ni interval zaupanja za povprecno dosezeno Stevilo tock, ki so jih

dosegli Studenti pri dolo¢enem predmetu na izpitu.

c) Izracunajte delez standardnega odklona v aritmeticni sredini (koeficient variabilnosti).
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Odgovori in izpisi rezultatov:

a)

Tabela 14: Opisna statistika za spremenljivko doseZeno $tevilo tock na izpitu za 10 Studentov

N szlid. 10

Missing 0
Mean 27,50
Std. Error of Mean 2,770
Median 29,50
Mode 15°
Std. Deviation 8,759
Variance 76,722
Skewness -,139
Std. Error of Skewness ,687
Kurtosis -1,462
Std. Error of Kurtosis 1,334
Range 25
Minimum 15
Maximum 40

a. Multiple modes exist. The smallest value is shown

Povprecna vrednost: Povpre¢na vrednost dosezenega stevila tock za 10 Studentov na

izpitu znasa 27,50 tock.

Mediana: 50 % Studentov ima dosezeno Stevilo tock na izpitu manjso ali enako od 29,50
tock ter 50 % Studentov vec kot 29,50 tock.

Varianca: Varianca znasa 76,722 (tock)>.
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b)

Tabela 15: 95 %-ni interval zaupanja za spremenljivko doseZeno Stevilo toc¢k na izpitu za 10 Studentov

Statistic Std. Error
27,50 2,770
95% Confidence Interval for Lower Bound 21,23
Mean Upper Bound 33,77
5% Trimmed Mean 27,50
Median 29,50
Variance 76,722
Std. Deviation 8,759
Minimum 15
Maximum 40
Range 25
Interquartile Range 16
Skewness -,139 ,687
Kurtosis -1,462 1,334

)

Kv%=Sx 100
¥
KV% = 2732 % 100 = 31,8509 %

27,50
Odgovor: Delez standardnega odklona v aritmeti¢ni sredini znasa 31,8509 %.

Naloga 6

V casu Covid-19 pandemije so v podjetju X Zeleli izmeriti zadovoljstvo svojih zaposlenih
(n=12).

Zaposleni so na 7-stopenjski Likertovi lestvici oznacili svoje strinjanje od 1 do 7, kjer

pomeni 1 — sploh se ne strinjam in 7 — popolnoma se strinjam.
Spol anketiranega je oznacen z 1 — moski in 2 — zenski.

Tabela 16 prikazuje odgovore zaposlenih o njihovem zadovoljstvu z delom.
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Trditve so bile naslednje:

Trditev 1: Zadovoljen/na sem z delovnim ¢asom in razporeditvijo delovnih obveznosti

med Covid-19 pandemijo.

Trditev 2: Zadovoljen/na sem z ravnovesjem med zasebnim in poklicnim zivljenjem med

Covid-19 pandemijo.

Trditev 3: Zadovoljen/na sem z vsemi proznimi oblikami dela, ki mi jih omogoc¢a podjetje

med Covid-19 pandemijo.

Tabela 16: Odgovori zaposlenih o zadovoljstvu z delom

Starost Spol Trditev 1 Trditev 2 Trditev 3
25 1 0 0 6
33 1 7 7 0
46 1 5 0 4
52 2 0 4 5
29 2 4 5 5
43 2 5 3 4
57 2 4 5 7
01 1 3 5 2
55 1 5 7 5
36 1 7 7 0
27 2 0 4 7
58 2 5 5 4

a) Opravite loc¢eno analizo za moske in zenske in pojasnite povprecno stopnjo strinjanja
z zadovoljstvom z ravnovesjem med zasebnim in poklicnim Zivljenjem med Covid-19

pandemijo (trditev 2).
— Ukaz Split file uporabimo za lo¢eno analizo za moski in Zenski spol.

b) Pojasnite mediano le za zenski spol za trditev 1: Zadovoljen/na sem z delovnim ¢asom

in razporeditvijo delovnih obveznosti med Covid-19 pandmeijo.

— Ukaz Select cases uporabimo, kadar zelimo obdelavo podatkov izvesti le za doloceno

skupino statisti¢ni enot.
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¢) Spremenljivko starost pretvorite v novo spremenljivko (Starost2) tako, da bo imela
vrednost 0, ¢e gre za osebo staro do 50 let in vrednost 1, ¢e gre za osebo, ki je starejsa od
50 let. Za novo spremenljivko Starost2 prikazite frekvencno preglednico in pojasnite

rezultat.

— Ukaz Recwode uporabimo takrat, kadar zelimo vrednosti neke spremenljivke

preoblikovati (rekodirati).

Ponovimo korake: Kliknemo Transform in Recode into different variables. Spremenljivko Starost
prenesemo v desno okence, kjer pise »Numeric 1V ariable — Output 1V ariable«. V okencu
Output 1 ariable napiSemo ime nove spremenljivke, ki jo bomo oblikovali tako, bo imela
vrednost 0, ¢e gre za osebo staro do 50 let in vrednost 1, ¢e gre za osebo, ki je starejsa od
50 let. Poimenovali jo bomo na primer Sarost2 ter kliknemo Change. Nato kliknemo
okvircek Old and new values, v okence kjer pise »Range, lowest trough value« napisemo 50 in v
okence kjer pise »New valne« pod 1Value napisemo 0O ter kliknemo add. Nato kliknemo na
»All other values« in pod »New value« v okence 1Value napiSemo 1 ter klikemo add. Kliknemo
Continue. V okencu Data 1iew se prikaze nova spremenljivka, ki ima vrednost 0, ¢e gre za

osebo staro do 50 let in vrednost 1, ¢e gre za osebo, ki je starejsa od 50 let.

Izracun rezultatov v frekvencni preglednici: Kliknemo Analyze in nato Freguencies. Odpre

se pogovorno okno, v katerem kliknemo novo spremenljivko S7zrosz2 in jo prenesemo v

okence [ariable(s) ter kliknemo OK.

d) Izracunajte variacijski razmik za stopnjo strinjanja zaposlenih s trditvijo 3:
Zadovoljen/na sem z vsemi proznimi oblikami dela, ki mi jih omogoca podjetje med

Covid-19 pandemijo.
Odgovori in izpisi rezultatov:

a)
Tabela 17: Povprecna stopnja strinjanja s trditvijo 2 za moski spol

Valid 6
Missing 0
Mean 0,33

3
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Tabela 18: Povprecna stopnja strinjanja s trditvijo 2 za Zenski spol

6
0
Mean 4,33
b)
Tabela 19: Mediana za Zenski spol za trditev 1
Valid 6
Missing 0
Median 5,00

9

Tabela 20: Frekven¢na preglednica za spremenljivko Starost2

Cumulative

Frequency Percent Valid Percent Percent

Tabela 20 kaZe, da je vseh anketiranih oseb oziroma zaposlenih 12, kar predstavlja 100 %b.
Od vseh anketiranih zaposlenih v podjetju X (n=12) je 7 zaposlenih starih do 50 let (58,3
%) in 5 zaposlenih vec kot 50 let (41,7 %).

)

Tabela 21: Variacijski razmik za stopnjo strinjanja zaposlenih s trditvijo 3

N Va‘lid‘ 1
Missing

Range

(N

Minimum
Maximum

~ (Do
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Naloga 7

Anketirali smo 20 ljudi. Zanimala so nas njihova stali§¢a o enakopravnosti polozaja zenske

v druzbi, predvsem na delovnem mestu. Zanimalo nas je njihovo strinjanje s trditvami:
Trditev 1 — T1: Zenska naj bo zaposlena le, ¢e ni porocena in ¢e nima otrok.

Trditev 2 — T2: Ce je zenska porocena, naj bo zaposlena le, ce moz premalo zasluzi ali ¢e

se z mozem tako dogovorita.

Trditev 3 — T3: Zenske so na vodilnem polozaju na delovnem mestu manj uspesne kot

moski.

Trditev 4 — T4: Zenska na istem delovnem mestu kot moski, naj zasluzi manj kot moski.
V tabeli 22 imamo rezultate anketiranja, kjer so anketirani na lestvici od 1 — v celoti se ne
strinjam, do 7 — se v celoti strinjam, oznacili strinjanje s trditvami. Spol: 1 — moski, 2 —

zenski

Tabela 22: Odgovori anketiranih oseb

Spol Starost T1 T2 T3 T4
1 21 5 4 3 3
1 24 3 4 2 2
1 26 2 2 3 3
1 32 1 2 2 1
1 34 1 2 3 1
1 32 5 5 4 3
1 25 3 3 2 2
1 44 2 3 3 2
2 41 1 1 1 1
2 39 2 2 2 2
2 44 2 2 2 2
2 35 1 1 1 1
2 21 1 2 1 1
2 24 2 3 1 3
2 36 1 2 1 2
2 35 4 5 5 1
2 42 3 5 5 2
2 35 3 5 5 3
1 41 1 2 3 5
1 44 2 1 2 1
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a) Izracunajte 90 %-ni interval zaupanja za povprecno starost anketiranih oseb in ga

pojasnite.

b) Analizirajte, kako se moski in zenske razlikujejo v povprecni stopnji strinjanja s

posameznimi trditvami.
) Analizirajte zanesljivost merilnega instrumenta.

Potek: Kliknemo _Analyze, nato Scale in Reliability Analysis. V desno okence pod Items
prenesemo vse trditve (T'1, T2, T3 in T4) in nato OK.

Odgovori in izpisi rezultatov:

a)

Tabela 23: 90 %-ni interval zaupanja za povprecno starost anketiranih oseb

Statistic Std. Error

Mean 33,75 1,765
90% Confidence Interval for Lower Bound 30,70
Mean Upper Bound 36,80
5% Trimmed Mean 33,89
Median 35,00
Variance 62,303
Starost Std. Deviation 7,893
Minimum 21
Maximum 44
Range 23
Interquartile Range 16
Skewness -,289 ,512
Kurtosis -1,223 ,992

b)

Tabela 24: Povprecna stopnja strinjanja s posameznimi trditvami za moski spol

N Valid

Missing

Mean
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Tabela 25: Povprecna stopnja strinjanja s posameznimi trditvami za Zenski spol

N Valid

Missing

Mean

)

Tabela 26: Zanesljivost merilnega instrumenta

Reliability Statistics
Cronbach's Alpha N of Items
,817 4

Cronbachovo alfo uporabimo takrat, ko zelimo preveriti, kako zanesljive so nase merske
lestvice. Merimo jo z ustreznim kazalcem zanesljivost (reliability analysis), s pomocjo

Cronbachovega kazalca ali koeficienta a.

Zanesljivost merjenja, ki ima koeficient a = 0,80, oznac¢imo kot zgledno, ce je koeficient
na intervalu 0,70 < a < 0,80, kot zelo dobro, na intervalu 0,60 < a < 0,70 kot zmerno, Ce

je koeficient « manjsi od 0,60, pa kot komaj sprejemljivo.

Tabela 26 kaze, da je vrednost Cronbachove alfe zgledna (0,817), zato lahko trdimo, da je

merilni instrument oziroma vprasalnik zgledne zanesljivosti.

Lahko se dobimo podrobnejse informacije glede merilnega instrumenta: Kliknemo
Analyze, nato Scale in Reliability Analysis. V desno okence pod Izems prenesemo vse trditve
(T1, T2, T3 in T4) in kliknemo Statistisc. Odpre se pogovorno okno in pod Descriptives for
obkljukamo Item, Scale in Scale if item deleted (pokaze nam, koliko bi se izboljsal oziroma

spremenil Cronbachov alfa, ¢e bi doloceno trditev izloc¢ili).
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= Reliability Analysis: Statistics
rDescriptives for———————————————— rinter-ltem
[+ Item [] Correlations
[¥ Scale [7] Covariances

(@ [Scale ftem geleted

rSummaries rANOVA Table
[[] Means @ None
[] variances Ftest
[7] Covariances Friedman chi-square
[7] Correlations Cochran chi-square
[C] Hotelling's T-square [] Tukey's test of additivity

[T] Infraclass correlation coefficient
Two-Way Mixed i Type: |Consistenc il

[ continue || cancel |[ Help |

Slika 7: Prikaz poteka postopka
Nato dobimo $e dodaten izpis rezultata:

Tabela 27: Zanesljivost merilnega instrumenta

Item-Total Statistics

Scale Cronbach's
Scale Mean Variance if Corrected Alpha if

if Item Item-Total
Deleted Item C lati Item
clete Deleted orrefation Deleted

T1: Zenska naj bo zaposlena
le, ¢e ni porocena in ¢e nima 7,40 9,516
otrok.

T2: Ce je zenska porocena, naj
bo zaposlena le, ¢e moz
premalo zasluzi ali ¢e se z
mozem tako dogovorita.

T3: Zenske so na vodilnem
polozaju na delovnem mestu 7,10 9,253
manj uspesne kot moski.

T4: Zenska na istem delovnem
mestu kot moski, naj zasluzi 7,60 13,516
manj kot moski.

726

728

bl b

6,85 8,239 844 660

bl 5

713 733

bl 5

305 893

bl 5

V tabeli 27 vidimo, da se v primeru, ce izlo¢imo trditev T4, vrednost Cronbachove alfe
poveca (z 0,817 na 0,893). V nasem primeru ni potrebe po izlocitvi trditve, saj je merilni

instrument ze zgledne zanesljivosti.
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Naloga 8

Na nekem obmocju je 10 turistov sodelovalo v raziskavi glede pricakovanj turistov glede

turisticne ponudbe. V tabeli 28 so podatki o njihovi starosti, o maksimalnem znesku, ki so

ga pripravljeni odsteti za ceno polpenziona na turisticni kmetiji ter o tem, ali zelijo aktivno

sodelovati na kulturnih dogodkih, festivalih ipd. podrocja, kjer so na pocitnicah.

Tabela 28: Podatki anketirancev

Turist Starost Cena v EUR Aktivno sodelovanje
1 45 35 DA
2 40 30 DA
3 23 25 NE
4 56 40 DA
5 54 42 DA
6 21 30 NE
7 67 50 DA
8 32 40 NE
9 43 35 NE

10 50 55 NE

a) Ali si aktivhega sodelovanja na dogodkih in festivalih podrocja, kjer so na

pocitnicah, v povprecju bolj Zelijo mlajsi ali starejsi turisti? Na kaksne nacine lahko

analizirate to vprasanje?

b) Pojasnite povprecen maksimalen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti za ceno

polpenziona na turisti¢ni kmetiji tisti, ki si zelijo aktivnega sodelovanja. Ali so tisti,

ki si zelijo aktivhega sodelovanja v teh dogodkih, v povprecju pripravljeni odsteti

tudi visjo ceno polpenziona na turisti¢ni kmetiji?

¢) Ali so obravnavane spremenljivke korelirane?

Postopek za izvedbo korelacije: Kliknemo Analzye, nato Correlate in nato Bivariate. V desno

okence Variables prenesemo vse tri spremenljivke: starost, cena, aktivno sodelovange. Pri

Correlation Coefficients obkljukamo Pearson in OK.
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Odgovori in izpisi rezultatv:

a)

Prvo smo preoblikovali spremenljivko Szarost v spremenljivko Szarost1, ki ima vrednost 1,
ce je oseba mlajsa od 40 let in vrednost 2, Ce je oseba starejsa od 40 let (uporabili smo ukaz
recode into different variables). Nato smo z ukazem Split file razdelili podatke na mlajse in
starejse anketirance in izvedli analizo za spremenljivko aktivno sodelovanje.

Primer uporabe ukaza recode into different variables:

Recode into Different Variables

Mumeric Variable -= Output Variable: Output Variable

@ Range, LOWEST through value:

@] Range, value through HIGHEST:

@ All gther values

& CenavEUR[Cenal Starost —= Starost Name:
& Aktivno sodelovanje .. |— - |
Starosti
Label:
| |
hange
i0ld and New Values...
[optional case selection condition)
| Reset || Cancel || Help |
157 Recode into Different Variables: Old and New Values
Old Value Mew Value
© value: @ Vvalue: | |
© System-missing
@gystem-missing © Copy old value(s)
@ system- or user-missing
© Range: Old —= New:
Lowest thru 39 —= 1
ELSE —=2

[] Outputvariables are strings

@

[Continue][ Cancel ][ Help ]

Slika 8: Prikaz poteka postopka
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Primer uporabe ukaza Split file:

iR Split File

& Starost [Starost] @ Analyze all cases, do not create groups

& CenavEUR [Cena] (@) Compare groups
& Aktivno sodelovanje .. ® Organize output by groups

Groups Based on:

|§ Starosti

@ Sortthe file by grouping variables
@ File is already sorted

Current Status: Organize output by Starostt

[ ok || Paste |[ Reset | cancel || Help |

Slika 9: Prikaz poteka postopka

Tabela 29: Povprecna vrednost za osebe do 40 let

Statistics®

Aktivno sodelovanje
Valid
Missing

N

a. Starostl =1

Tabela 30: Povprecna vrednost za osebe starejSe od 40 let

Statistics®
Aktivno sodelovanje
N Valid

Missing

Mean
a. Starostl = 2

b)

Uporabili smo ukaz Split file, da smo razdelili podatke na tiste, ki si zelijo aktivnega
sodelovanja v teh dogodkih in tiste, ki si ne zelijo. Nato smo izvedli deskriptivno statistiko
za povprecen maksimalen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti za ceno polpenziona na

turisticni kmetiji.
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Tabela 31: PovpreCen maksimalen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti tisti, ki si Zelijo aktivhega
sodelovanja

Statistics®

Cena

N Va-hd-
Missing
Mean
a. Aktivno sodelovanje = DA

Tabela 32: Povprecen maksimalen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti tisti, ki si ne Zelijo aktivnega
sodelovanja

Statistics®
Cena
Valid
Missing
Mean
a. Aktivno sodelovanje = NE

N

Preverimo $e statisticno znacilnost povprecnih vrednosti:

One-Sample Test
Test Value = 0

Sig. 95% Confidence Interval

: Mean of the Difference
@-tailed)  yior ence

Lower Upper

Aktivno

sodelovanje 9,000 9 ,000 1,500 1,12 1,88

Na osnovi rezultatov vidimo, da obstajajo statisticno znacilne razlike v povprecnem
maksimalnem zneseku med tistimi, ki si Zelijo aktivhega sodelovanja v teh dogodkih in

tistimi, ki si ga ne zelijo.
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Tabela 33: Prikaz korelacije med spremenljivkami

Correlations

Aktivno
sodelovanje

Starost

Pearson Correlation
Starost Sig. (2-tailed)

h)

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

h)

Pearson Correlation
Aktivno sodelovanje Sig. (2-tailed)

N

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).

Pearsonov koeficient meri linearno povezanost (korelacijo) med spremenljivkami.

Pearsonov koeficient med spremenljivko szarost in ceno znasa 0,744, kar kaze na srednje
moc¢no povezanost med obema spremenljivkama. Stopnja znacilnosti p < 0,05 (Sig. 0,014)

kaze na to, da obstaja povezanost med spremenljivko starost in spremenjivko ceno.

Pearsonov koeficient med spremenljivko starost in aktivno sodelovanje znasa -0,669, kar kaze
na srednje mocno povezanost med obema spremenljivkama. Stopnja znacilnosti p < 0,05

(Sig. 0,034) kaze na to, da obstaja povezanost med spremenljivkama.
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P. Tomine in M. Rogman Univerze v Mariboru

Univerzitetna zalozba

4 PreizkuSanje domnev o statisticnho
znacilnih razlikah med povprecnimi

vrednostmi spremenljivke v ve€ vzorcih

Za preizkusanje domnev o statisticno znacilnih razlikah med povprecnima vrednostma

spremenljivke v dveh vzorcih uporabljamo parametri¢ne in neparametricne teste.

Parametri¢ni test za ugotavljanje statisticno znacilnih razlik med povprecnimi vrednostmi
spremenljivk v dveh vzorcih uporabljamo, kadar je podatkom za odvisno spremenljivko
na intervalni ali razmernostni lestvici dopustno prilagoditi normalno porazdelitev (Corder
in Foreman, 2014).

Kadar enote vzorcev pripadajo isti statisticni mnozici, govorimo o odvisnih vzorcih.
Kadar enote vzorca pripadajo razlicnim statisticnim mnozicam, govorimo o neodvisnih

vzorcih.

Za analizo znacilnih razlik med povprecnima vrednostma spremenljivke v dveh odvisnih
vzorcev bomo uporabili t-test za odvisna vzorca, med povprecnima vrednostma
spremenljivke v dveh neodvisnih vzorcih pa t-test za neodvisna vzorca. Za analizo
znacilnih razlik med povpreé¢nimi vrednostmi v ve¢ kot dveh neodvisnih vzorcev bomo
uporabili analizo variance ANOVA.
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Neparametricne teste pa uporabimo, kadar za odvisno numeri¢cno spremenljivko
podatkom, ki sicer temeljijo na intervalni ali razmernostni lestvici, ni dopustno prilagoditi
normalne porazdelitve, ali kadar podatki za odvisno spremenljivko temeljijo na ordinalni
lestvici (Cotder in Foreman, 2014). Za primerjavo dveh neodvisnih vzorcev se uporablja
Mann-Whitneyev U test, za primerjavo dveh odvisnih vzorcev pa Wilcoxon signed rank

test. V primeru, da je odvisna spremenljivka nominalna, pa lahko za primerjavo neodvisnih

vzotcev uporabimo y — test.

V nadaljevanju se bomo ukvarjali s parametri¢nim testom. Za preizkusanje domnev o
statisticno znacilnih razlikah med povprecnima vrednostma spremenljivke v dveh vzorcih

bomo pri tem predmetu uporabili:

— t-test za testiranje razlik med dvema povpre¢nima vrednostima za dva neodvisna

vzorca,

— t-test za testiranje razlik med dvema povprecnima vrednostima za dva odvisna

vzorca,

— ANOVA (enostranska analiza variance) za testiranje razlik med povprecnimi

vrednostmi ve¢, med seboj neodvisnih vzorcev.

Ugotoviti zelimo, ali obstajajo statisticno znacilne razlike v povprecni porabi neke pijace

na dan, med prebivalci toplejsega, primorskega dela nekega podrocja in prebivalci
hladnejsega, gorskega dela. Izbrali smo 2 vzorca po 30 prebivalcev. Vzorcéni podatki o

porabi pijace na dan (v k.e.) so za vsakega od 30 prebivalcev zapisani v tabeli 34:

Tabela 34: Poraba pijace na dan v k.e.

Poraba prebivalcev gorskega dela Poraba prebivalcev primorskega dela

7 5 5 5 3 4
3 4 7 4 2 3
3 6 1 4 5 2
2 10 9 5 4 7
3 10 2 5 4 6
8 5 5 7 6 2
8 1 2 8 7 8
5 1 12 8 7 9
8 4 15 9 5 7
5 3 4 8 6 6
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Za analizo podatkov bomo uporabili t-test za dva neodvisna vzorca.

Koraki: Kliknemo _Analyze ter izberemo Compare Means, nato pa Independent-Samples T Test.
Odvisno spremenljivko povprecna poraba neke pijaie na dan prenesemo v desno okno Test
Variable(s). Nato spremenljivko prebivalei prenesemo v okno Grouping 1 ariable. Kliknemo
na Define Groups in definiramo vrednosti skupin: pri Group 1 vpisemo 1 (tj. prebivalci
gorskega dela), pri Group 2 pa vpiSemo 2 (tj. prebivalci primorskega dela) in kliknemo

Continue. Kliknemo OK, da izvedemo t-test za dva neodvisna vzorca.

Zastavimo domnevi HO in H1 o preverjanju statisticno znacilnih razlik v povprecni porabi
neke pijace na dan med prebivalci toplejsega, primorskega dela in prebivalci hladnejsega,

gorskega dela:

HO: V povprecni porabi neke pijace na dan ne obstajajo statisticno znacilne razlike med

prebivalci toplejSega, primorskega dela in prebivalci hladnejSega, gorskega dela (HO: y1 =
y2).

H1: V povprecni porabi neke pijace na dan obstajajo statisticno znacilne razlike med
prebivalci toplejsega, primorskega dela in prebivalci hladnejSega, gorskega dela (H1: y1 #
y2)-

Odgovori in izpisi rezultatov - uporabili smo t-test za dva neodvisna vzorca:

Tabela 35: Rezultati t-testa za dva neodvisna vzorca.

Levene's
Test for
Equality of
Variances

t-test for Equality of Means

95% Confidence
Sig. (2- Mean Std. Error  Interval of the
tailed) Difference Difference Difference

F Sig.

Lower Upper
Equal
variances
assumed

Equal
variances
not
assumed
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Z. Levenovim testom enakosti varianc najprej preverimo, ali lahko predpostavimo enake

variance v obeh neodvisnih vzorcih:
HO: Predpostavimo enake variance.
H1: Enakih varianc ne predpostavimo.

Iz izpisa rezultatov Levenovega testa enakosti varianc vidimo, da je stopnja znacilnosti p
< 0,05 (Sig. = 0,029), zato nicelno domnevo zavrnemo, torej enakih varianc ne
predpostavimo (sprejmemo H1). V izpisu rezultatov t-testa za primerjavo povprecnih
vrednosti neodvisnih vzorcev zato upostevamo drugo vrstico izpisa. Odcitamo, da je
stopnja znacilnosti 0,892, kar nam pove, da je p > 0,05, torej nicelne domneve o enakosti
povprecnih vrednosti ne zavrnemo: HO: v povprecni porabi neke pijace na dan ne
obstajajo statisticno znacilne razlike med prebivalci toplejSega, primorskega dela in
prebivalci hladnejsega, gorskega dela (sprejmemo domnevo HO: §1 = ¥2in zavrnemo

raziskovalno domnevo H1: y1 # ¥2).

Naloga 10

Raziskovalci so zeleli ugotoviti ali obstajajo statisticno znacilne razlike v delovni zavzetosti

med moskim in Zenskim spolom v ¢asu Covid-19 epidemije. V vzorec je bilo vkljucenih
30 zaposlenih. Zaposleni so na 5—stopenjski Likertovi lestvici oznadili stopnjo strinjanja
(kjer pomeni 1—sploh se ne strinjam in 5-popolnoma se strinjam) s trditvijo 1 (T'1): Zaradi
spremenjenih delovnih razmer v casu Covid-19 epidemije je moja delovna zavzetost

upadla.
Zaposleni so oznacili spol: 1-moski in 2-Zenski.

Tabela 36 prikazuje stopnjo strinjanja zaposlenih po spolu:
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Tabela 36: Odgovori anketirancev

Stopnja strinjanja s
trditvijo T1
3

Spol

—_

(200 RO, R RO B ROV e RO Rl e B NS N RO R I I OV e RO e N BN NS A IR S O R O N OV

DN PR =
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Odgovori in izpisi rezultatov:

Uporabili smo t-test za dva neodvisna vzorca:

Tabela 37: Povprecna stopnja strinjanja s trditvijo T1 po spolu

Std. Std.

Spol N Mean  Deviati Error
on Mean

Zaradi spremenjenih delovnih | pNogki spol | 15 | 3,00 926 239
razmer v ¢asu Covid-19 je moja — -
delovna zavzetost upadla. Zenski spol 15 | 3,67 1,397 ,361

Tabela 38: Rezultati t-testa za neodvisna vzorca — moski in Zenski spol

Levene's Test for
Equality of t-test for Equality of Means
Variances
95% Confidence

Sig. (2- Mean Std. Error  Interval of the
tailed) Difference Difference Difference
Lower @ Upper

Zaradi Equal

spremenjenih | variances | 2,932 | 098 | -1,540 | 28 | 135 -667 433 1,553 | 220
delovnih assumed

razmer v

¢asu Covid- | Equal

19 jemoja. | variances 1,540 | 24,306 136 | -667 433 | 1,559 | 226
delovna not

zavzetost assumed

upadla.

Naloga 11

Zelimo analizirati primernost izobraZevalnega tecaja v nekem podjetju. Uspesnost merimo
s Stevilom opravljenih nalog v ¢asovni enoti. V ta namen smo izbrali v vzorec 25
zaposlenih in merili Stevilo opravljenih nalog v ¢asovni enoti in sicer preden so zaposleni
obiskovali tecaj in po koncanem tecaju. Torej imamo dva vzorca, v vsakem je 25
zaposlenih, vzorca pa sta odvisna, saj smo iste zaposlene anketirali pred in po tecaju.

Vzoréni podatki o Stevilu opravljenih nalog v ¢asovni enoti so v tabeli 39.
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Tabela 39: Vzoréni podatki o Stevilu opravljenih nalog v ¢asovni enoti

IS 31 5(4(6[5/5(4|5[3[6[7[8]7 |6 |7]/88]9
Po 71816[7[8/9]6]6|7|8[8]7]9]110]9]9/8|8|4|4|5|6]9]8]12
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Za analizo podatkov bomo uporabili t-test za dva odvisna vzorca.

Koraki: Kliknemo Analyze ter izberemo Compare Means, nato pa Paired-Samples T Test.
Oznacimo spremenljivko pred tecajem [pred] in jo prenesemo v deno okence pod Variable 1,
nato oznacimo spremenljivko po fedaju [po] in jo prenesemo v okence pod Variable 2.

Kliknemo OK, da izvedemo t-test za dva odvisna vzorca:

ta Paired-Samples T Test
Paired Variables:
& Predtetajem [Pred] Pair  |Variablel | Variable2
& Poteaju [Po] 1 ¢ Predteé.. ¢ Poteéaj.
2

".

v

=

|_ok [ paste | Reset |[ cancel | Help |

Slika 10: Prikaz poteka postopka
Odgovori in izpisi rezultatov:

Tabela 40: t-test za dva odvisnha vzorca

Paired Differences

95% Confidence
Std. Interval of the
Std. Error Difference Sig. (2-
Mean Deviation Mean Lower Upper tailed)
) Pred
Pair .
1 tecajem - | -1,200 2,449 ,490 -2,211 -,189 -2,449 1 24 ,022

Po tecaju
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Ugotoviti zelimo uspesnost opravljenih nalog v casovni enoti preden so zaposleni

obiskovali tecaj in po koncanem tecaju. V ta namen bomo preverili naslednji domnevi:

HO: Povprecno stevilo opravljenih nalog v ¢asovni enoti pred obiskom tecaja je enako

povprecnemu Stevilu opravljenih nalog v ¢asovni enoti po koncanem tecaju (HO: y1 = ¥2)

H1: Povprecno stevilo opravljenih nalog v ¢asovni enoti pred obiskom tecaja ni enako

povpre¢nemu $tevilu opravljenih nalog v ¢asovni enoti po konéanem tecaju (H1: y1 # o).

Iz rezultatov v zadnjem stolpcu je razvidno, da je stopnja znacilnosti p < 0,05, torej nic¢elno

domnevo zavrnemo in sprejmemo raziskovalno domnevo (H1: y1 # y2).

V izpisu rezultatov Se dobimo tabelo, ki se navezuje na korelacijo med spremenjivkama
(tabela 41):

Tabela 41: Prikaz korelacije med spremenjivkama

Paired Samples Correlations
N Correlation Sig.
Pair 1 Pred & Po 25 ,051 ,810

Zapisemo domnevi HO in H1:

HO: korelacijski koeficient med spremenljivkama je enak 0.
H1: Korelacijski koeficient med spremenljivkama je razlicen od 0.

Iz tabele 41 je razvidno, da je stopnja znacilnosti p > 0,05 (Sig. = 0,810), kar pomeni, da

nic¢elno domnevo ne zavrnemo. Spremenjivki sta statisticno znacilno nekorelirani.

Naloga 12

V casu Covid-19 epidemije se je pri nekaterith zaposlenih povecala stopnja stresa kar se

odraza pri zmanjsanju njihove delovne ucinkovitosti. Podjetje X je Zelelo ugotoviti ali so
zaposleni (n=20) podvrzeni stresu v ¢asu Covid-19 epidemije v primerjavi s ¢asom pred

Covid-19 epidemijo.
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Zaposleni so na 5—stopenjski Likertovi lestvici oznacili stopnjo strinjanja (kjer pomeni 1—
sploh se ne strinjam in 5-popolnoma se strinjam) z doloceno trditvijo v dveh c¢asovnih
obdobjih (pred Covid-19 epidemijo in med Covid-19 epidemijo):

Trditev 1 (T'1): Zaradi stresa na delovnem mestu opravim manj dela.

Analizirajte ali obstajajo statisticno znacilne razlike v stopnji strinjanja s trditvijo T1 pri

zaposlenih podjetja X pred Covid-19 in med Covid-19 epidemijo.
Tabela 42 prikazuje stopnjo strinjanja zaposlenih v podjetju X v dneh ¢asovnih obdobjih:

Tabela 42: Stopnja strinjanja zaposlenih v podjetju X v dneh ¢asovnih obdobjih

Pred Covid-19 epidemijo Med Covid-19 epidemijo

~
Ul

PP QLQ N[NNI ||| W
N N LSRN SV N G R RO R RO B NS RGN B \OR § \OR GV RO R O § NS (N 2N RO |

Odgovori in izpisi rezultatov:

Uporabili smo t-test za dva odvisna vzorca, saj so v vzorec zajeti zaposleni istega podjetja.
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Tabela 43: Povpretna stopnja strinjanja zaposlenih s trditvijo pred Covid-19 in med Covid-19 epidemijo

Mean N S.td'. Std. Error Mean
Deviation
Pair Pred Covid-19 epidemijo 2,85 20 1,137 ,254
1 Med Covid-19 epidemijo 4,05 20 ,999 ,223

Tabela 44: Rezultati t-testa za odvisna vzorca v podjetju X

Paired Differences
95% Confidence

Std. Interval of the
Std. Error Difference Sig. (2-
Mean Deviation Mean Lower  Upper df tailed)
Pred Covid-
Pair | 19 epidemijo -1,200 1,005 225 -1,670 -,7301-5,339 19 000
1 |- Med Covid- ’ > > > > 5 ,
19 epidemijo

Naloga 13

Oblikovali smo tri razlicne oglasevalske akcije za nov mobilni telefon. Testirati Zzelimo

uspesnost teh treh oglasevalskih akcij in v ta namen smo izbrali 30 velikih trgovin. Razdelili
smo jih v tri skupine po 10 trgovin in v vsaki skupini izvedli po eno oglasevalsko akcijo.
Zabelezili smo prodajo po vsaki akciji. Podatki o prodaji v denarnih enotah v teh 30
trgovinah po oglasevalskih akcijah so v tabeli 45.

Tabela 45: Prodaja po oglasevalni akciji v d.e.

Prodaja po prvi akciji Prodaja po drugi akciji Prodaja po tretji akciji
81 88 89
85 86 91
72 88 96
50 85 87
77 79 89
98 82 90
77 84 89
66 78 96
65 85 97
67 93 94

Za analizo podatkov bomo uporabili ANOVO (analiza varince), saj imamo tri razlicne

oglasevalske akcije.
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Koraki: Kliknemo Analyze, nato Compare Means, ter One-way ANO1/A. Odpre se okno Oze-
way ANOV/A, v katerem sta zapisani obe spremenljivki (akcija, prodaja). Spremenljivko
prodaja prenesemo v okence Dependent List. Spremenljivko akcija prenesemo v okence

Factor. Kliknemo na Opfions, nato na Descriptive in potem Continue.

Ce zelimo ugotoviti, katere skupine se med seboj znacilno razlikujejo, moramo opraviti
dodatno analizo, ki se imenuje post hoc. Z. njo primerjamo povprecja med tremi skupinami
(povprecje vsake skupine primerjamo s povprecjem preostalih dveh skupin). To analizo
izvedemo tako, da kliknemo Posz hoc gumb v pogovornem oknu One-way ANOVA. Med
vsemi moznostmi se odlo¢imo za Tukeyevo metodo tako, da izberemo Tukey. Nato

kliknemo OK.

Odgovori in izpisi rezultatov:

Oblikovali smo domnevi:

HO: Povprecna prodaja novega mobilnega telefona je enaka v vseh treh skupinah.

H1: Povprecna prodaja novega mobilnega telefona se razlikuje vsaj v dveh skupinah.

Tabela 46: Opisna statistika — Prodaja novega mobilnega telefona posamezni oglasevalni akciji
(skupini)

95% Confidence

Std. Std. Interval for Mean Mini Maxi
Deviation Error Lower Upper HTIEE axtmam
Bound Bound

< S

E E) 10 73,80 13,071 4,133 64,45 83,15 50 98
<
.S

5’ E) 10 84,80 4,442 1,405 81,62 87,98 78 93
<
S

§ E 10 91,80 3,615 1,143 89,21 94,39 87 97
H <

§ 30 83,47 10,954 2,000 79,38 87,56 50 98
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Tabela 47: Rezultati analize variance (ANOVA)

Sum of Squares Mean Square .
Between Groups 1646,667 2 823,333 12,129 ,000
Within Groups 1832,800 27 67,881
Total 3479,467 29

Iz izpisa rezultatov analize variance v tabeli 47 je razvidno, da je stopnja znacilnosti p <
0,05 (Sig. = 0,000), zato nicelno domnevo zavrnemo in sprejmemo raziskovalno
domnevo: H1: Povprecna prodaja novega mobilnega telefona se razlikuje vsaj v dveh

skupinah.

Naslednja tabela 48 prikazuje katere skupine se med seboj znacilno razlikujejo.

Tabela 48: Rezultati post-hoc testa pri analizi variance

Mean 95% Confidence Interval

(I) Akcija (J) Akcija Difference : ig. Lower Upper

I-) Bound Bound
Prva akeija Druga akcija -11,000" 3,685 ,016 -20,14 -1,86
Tretja akcija -18,000" 3,685 ,000 27,14 -8,86
Druga akcija Prva akcija 11,000" 3,685 ,016 1,86 20,14
Tretja akcija -7,000 3,685 ,158 -16,14 2,14
Tretja akciia Prva akcija 18,000" 3,685 ,000 8,86 27,14
Druga akcija 7,000 3,685 ,158 -2,14 16,14

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.
Iz tabele 48 je razvidno, da obstajajo statisticno znacilne razlike med prodajo po prvi (Sig.

= 0,016; p < 0,05) in drugi ( Sig. = 0,000; p < 0,05) oglasevalni akciji ter med prodajo po
prvi in tretji (Sig. = 0,000; p < 0,05) oglasevalni akciji.

Naloga 14

V tabeli 49 so podatki za 20 druzinskih podjetij o tem, katera generacija druzine ima

trenutno v lasti podjetje in podatek o tem, kolik$no je Stevilo zaposlenih druzinskih ¢lanov

v druzinskem podjetju.
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Tabela 49: Generacija, ki ima v lasti podjetje in §tevilo zaposlenih druZinskih ¢lanov

Generacija, ki ima v lasti podjetje

Stevilo zaposlenih druZinskih ¢lanov

1 3
2 4
3 4
2 5
3 4
1 3
1 2
1 3
3 4
1 4
2 3
1 2
2 2
1 1
2 1
1 1
2 3
1 1
1 2
1 1

a) Vnesite podatke v SPSS

b) Analizirajte ali obstajajo statisticno znacilne razlike v povprecnem Stevilu

zaposlenih druzinskih clanov v podjetjih ustanoviteljske (prve) generacije, in

podjetji, ki jih imajo v lasti ¢lani naslednjih generacij.

Izpisi rezultatov:

Tabela 50: Opisna statistika — Stevilo zaposlenih druZinskih ¢lanov po posamezni generaciji

95% Confidence

N M Std. Std. Interval for Mean N i
ean Deviation Error Lower Upper inimum aximum
Bound Bound

! N 11 2,09 1,044 ,315 1,39 2,79 1 4
generacija

2 N 6 3,00 1,414 ,577 1,52 4,48 1 5
generacija

5 . 3 4,00 ,000 ,000 4,00 4,00 4 4
generacija

Total 20 2,65 1,268 ,284 2,06 3,24 1
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Tabela 51: Rezultati analize variance (ANOVA)

Sum of Squares Mean Square
Between Groups 9,641 2 4.820 3,919 ,040
Within Groups 20,909 17 1,230
Total 30,550 19

Tabela 52: Rezultati post-hoc testa pri analizi variance

Mean 95% Confidence
(D) Generacija . 0  Difference % igr. Interval
eneracija (-]) Error Lower Upper
Bound Bound
| generacija 2 generacija -,909 ,563 ,266 -2,35 ,53
3 generacija -1,909" 722 ,043 -3,76 -,06
2 veneraciia 1 generacija ,909 ,563 ,2066 -,53 2,35
& / 3 generacija -1,000 ,784 ,428 -3,01 1,01
3 . 1 generacija 1,909 722 ,043 ,06 3,76
generaca 2 generacija 1,000 784 428 101 3,01

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.

Naloga 14

Druzbo za upravljanje (DZU) zanima, ali se njihove stranke, ki vlagajo v njihove sklade
razli¢no visoke zneske, med seboj razlikujejo po starosti. Glede na visino zneskov, ki jih
ljudje vlagajo v sklade, so vse vlagatelje razdelili v 3 skupine, ter primerjali vloZzene zneske

v sklade glede na starostne skupine. Podatki so v tabeli 53.

a) lzracunajte in pojasnite 95 %-ni interval za povprecni znesek vlagateljev v vsaki
posamezni skupini.
b) Ali se vlagatelji v teh treh skupinah med seboj statisticno znacilno razlikujejo po

njthovi starosti?
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Tabela 53: Podatki o strankah

Skupina Znesek (v d.e.) Starost
1 123 21
1 234 34
1 234 32
1 231 21
1 213 065
1 432 32
1 321 21
1 231 32
1 223 21
1 122 20
1 432 34
1 431 44
1 444 32
2 570 56
2 789 45
2 768 43
2 786 55
2 789 43
2 987 54
2 675 54
2 567 065
2 768 65
2 789 54
2 999 46
2 876 56
3 1234 065
3 1234 066
3 456 62
3 7654 063
3 4345 065

Izpis rezultatov:

a)

Uporabili smo ukaz Sp/it file, da smo lahko rezultat obdelave pripravili loceno za vse tri

skupine.
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Tabela 54: 95 %-ni interval zaupanja za povprecni znesek vlagateljev v prvi skupini

Statistic Std. Error

Mean 282,38 32,413

95% Confidence Interval Lower Bound 211,76

for Mean Upper Bound 353,01

5% Trimmed Mean 28232

Median 234.00

Variance 13658,090

Std. Deviation 116,868

Minimum 122

Maximum 444

Range 322

Interquartile Range 214

Skewness 311 ,016

Kurtosis -1,309 1,191
Tabela 55: 95%-ni interval zaupanja za povprecni znesek vlagateljev v drugi skupini

Statistic Std. Etror

Mean 780,25 39,031
95% Confidence Interval Lower Bound 694,34
for Mean Upper Bound 866,16
5% Trimmed Mean 779,94
Median 787,50
Variance 18280,568
Znesek Std. Deviation 135,206
Minimum 567
Maximum 999
Range 432
Interquartile Range 156
Skewness ,001 ,637
Kurtosis -,098 1,232
Tabela 56: 95%-ni interval zaupanja za povprecni znesek vlagateljev v tretji skupini
Statistic Std. Error

Mean 2984,60 1344,935
95% Confidence Interval Lower Bound -749,54
for Mean Upper Bound 6718,74
5% Trimmed Mean 2865,67
Median 1234,00
Variance 9044250,800
Znesek Std. Deviation 3007,366
Minimum 456
Maximum 7654
Range 7198
Interquartile Range 5155
Skewness 1,186 913
Kurtosis ,229 2,000
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b)

Tabela 57: Opisna statistika — Starost vlagateljev

95% Confidence

Std. Std. Interval for Mean Minimum Maximum
Deviation Error Lower Upper " it
Bound Bound

1 . 13 31,46 12,467 3,458 23,93 39,00 20 65
skupina

2 . 12 53,00 7,544 2,178 48,21 57,79 43 65
skupina

3 . 5 64,20 1,643 , 735 62,16 66,24 62 66
skupina

Total 30 45,53 16,068 2,934 39,53 51,53 20 66

Tabela 58: Rezultati analize variance (ANOVA)

Sum of Squares Mean Square

Between Groups 4985 436 2 2492718 26,900 ,000
Within Groups 2502,031 27 92,668
Total 7487467 29

Tabela 59: Rezultati post-hoc testa pri analizi variance

Mean 95% Confidence Interval
Difference

(I) Skupina (J) Skupina dI-) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound
_ 2 skupina -21,538" 3,854 ,000 -31,09 -11,98

1 skupina ) .
3 skupina -32,738 5,066 ,000 -45,30 -20,18
2 skubin 1 skupina 21,538" 3,854 ,000 11,98 31,09
SKUPIRR 3 skupina ~11,200 5,124 092 2390 1,50
_ 1 skupina 32,738" 5,066 ,000 20,18 45,30

3 skupina ,

2 skupina 11,200 5,124 ,092 -1,50 23,90

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.
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5 Regresijska analiza

5.1 Enostavna linearna regresija

S pomocjo enostavne linearne regresije analiziramo odvisnost med eno odvisno () in eno
neodvisno ali pojasnjevalno spremenljivko (x7) (¢e so izpolnjeni pogoji za izvedbo

regresijske analize).
Kazalci enostavne linearne regresije so (Bastic, 2000):

— Ocenjeni vrednosti obeh regresijskih koeficientov (pri regresijski konstanti in pri
pojasnjevalni spremenljivki).

— Determinacijski koeficient (2): pove, koliksen % celotne variance spremenljivke y
(odvisna spremenljivka) je razlozen z regresijsko funckijo oz. s spremenljivko xi
(neodvisna spremenljivka). Opredeljuje jakost linearne povezanosti med
spremenljivkama. Vrednost determinacijskega koeficienta se giblje med O in 1 (0 =
Py < 1.

— Korelacijski koeficient (r,): opredeljuje jakost in smer linearne povezanosti med
odvisno in neodvisno spremenljivko. Vrednost korelacijskega koeficienta se giblje
med -1in1 (-1 <, =1).

Moc¢ linearne povezanosti med spremenljivkama glede na vrednost korelacijskega in

determinacijskega koeficienta je prikazana v tabeli 60.
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Tabela 60: Moc linearne povezanosti glede na vrednost korelacijskega in detereminacijskega

koeficienta

Korelacijski koeficient Determinacijski koeficient « 1
Moc¢ linearne povezave
(£) (12 x7)
0 0 Korelacije ni
0-0,5 0-0,25 Sibka korelacija
0,51-0,79 0,26-0,64 Srednje mocna korelacija
0,80-0,99 0,65-0,99 Mocna korelacija
1 1 Popolna korelacija

Vir: Artenjak, 2003

— Standardna napaka ocene odvisne spremenljivke (g,): pokaze, ali na variabilnost
spremenljivke y, razen spremenljivke x;, vplivajo Se druge spremenljivke in slucajni
vplivi.

— Regresijski  koeficient by (konstanta) pove, povprecno vrednost odvisne
spremenljivke, ¢e je vrednost neodvisne spremenljivke enaka 0.

— Regresijski koeficient b1 pove, za koliko enot se v povprecju spremeni vrednost

odvisne spremenljivke, ¢e se neodvisna spremenljivka spremeni (poveca ali zmanjsa

— gledamo predznak) za eno enoto.
Kakovost regresijskega modela kot celote preverjamo z F-testom, statisticno znacilen vpliv
pojasnjevalnih spremenljivk pa s t-testom (oziroma ene pojasnjevalne spremenljivke, xi v
primeru enostavne regresije). Z F-testom preizkusamo domnevo:
HO: Determinacijski koeficient je enak 0 (%, = 0)

H1: Determinacijski koeficient je veéji od 0 (7, > 0) .

Statisticno znacilen vpliv pojasnjevalne spremenljivke x; testiramo s t-testom, pri cemer

preizkusamo domnevo:
HO: Regtesijski koeficient i je enak 0 (1 = 0)

H1: Regresijski koeficient £ ni enak 0 (£ # 0).
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Naloga 16

Zavod republike Slovenije za zaposlovanje v okviru programov spodbujanja zaposlovanja

delodajalcem omogoca razlicne subvencije oziroma delno povracilo stroskov za zaposlitev
novih zaposlenih (na primer, subvencija za skrajSani polni delovni cas, subvencija za
zaposlitev brezposelnih, ki so starejsi od 50 let, subvencija za zaposlitev brezposelnih
mladih pred dopolnjenim 30. letom, davcna olajsava za zaposlovanje brezposelnih, davcéna
olajsava za zaposlovanje invalidov, ipd). Raziskovalci so zeleli ugotoviti ali podjetja, ki se
posluzujejo razlicnih subvencij zaposlovanja zaposlujejo vec¢ zaposlenih. Analizirajte ali je
stevilo novo zaposlenih (y) odvisno od stevila razlicnih subvencij zaposlovanja (x), ki se
jih posluzujejo podjetja. Izvedite enostavno linearno regresijo in pojasnite rezultate.
Podatki so v tabeli 61.

Tabela 61: Podatki o $tevilu razli¢nih subvencij zaposlovanja in §tevilu novo zaposlenih

Podjetje Stevilo uveljavljenih subvencij Stevilo novo zaposlenih
A 1 3
B 3 6
C 5 11
D 4 8
E 2 4
F 6 15
G 5 13

Postopek — izvedba enostavne linearne regresije: Kliknemo na Analyze, nato Regression in
izbetemo Linear. Odpre se pogovorno okno, v katerem spremenlijivko Stevilo novo zaposienih
(odvisna spremenljivka) prenesemo v desno okence, v polje Dependent, spremenljivko szevilo
raglicnib subvencij zaposlovanja (neodvisna spremenljivka) prenesemo v desno okence, v polje
Independent. Kliknemo Continue in OK.

Odgovori in izpisi rezultatov:

Tabela 62: Rezultat — korelacijski in determinacijski koeficient

Adjusted R Std. Error of the

Square Estimate
1 974 ,949 ,939 1,133

a. Predictors: (Constant), Subvencije
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Iz tabele 62 je razvidno, da vrednost korelacijskega koeficienta (r,) znasa 0,974, kar kaze
na to, da med spremenljivkama $tevilo novo zaposienih in stevilo razlicnibh subvencij zaposlovanja
obstaja mocna linerna povezanost, smer povezanosti pa je pozitivha. Smer povezanosti
med odvisno in neodvisno spremenljivko pri enostavni linearni regresiji razberemo iz
predznaka pri izracunani oceni regresijskega koeficienta pri neodvisni spremenljivki, ki je
podan v tabeli 64 in ima pozitivni predznak (ocenjena vrednost regresijskega koeficienta
znasa 2,478 — tabela 64).

Vrednost determinacijskega koeficienta (%) znasa 0,949 oz. 94,9 %. Determinacijski
koeficient pojasnjuje, da je 94,9 % celotne variance $tevila novo zaposlenih pojasnjene z

variabilnostjo neodvisne spremenljivke (Stevilo razlicnih subvencij zaposlovanja) (tabela

62).

Standardna napaka ocene odvisne spremenljivke znasa 1,133. Vrednost je razlicna od nic,
kar pomeni, da na odvisno spremenljivko - Stevilo novo zaposlenih vplivajo se druge
spremenljivke in sluc¢ajni vplivi, ne le neodvisna spremenljivka - stevilo razli¢nih subvencij

zaposlovanja (tabela 62).

Tabela 63: Rezultat — F-test (ANOVA®)

SSum of Mean Square

quares

1 Regression 119,295 1 119,295 92,922 ,000°
Residual 0,419 5 1,284
Total 125,714 6

a. Dependent Variable: Zaposleni
b. Predictors: (Constant), Subvencije

Kakovost regresijskega modela ugotavljamo s F-testom, pri ¢emer lahko glede na vrednost
p (p < 0,001) trdimo, da je kakovost modela dobra. Obstaja linearna odvisnost med
odvisno spremenjivko - Stevilo novo zaposlenih in neodvisno spremenjivko - Stevilo
razli¢nih subvencij zaposlovanja (tabela 63).

Z F-testom preizkusamo domnevo:

HO: Determinacijski koeficient je enak 0 (%, = 0)

H1: Determinacijski koeficient je vedji od 0 (2, > 0)
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V tabeli 63 na osnovi rezultata (Sig. = 0,000, p < 0,001) nicelno domnevo: HO: 7, = 0

zavrnemo in sprejmemo raziskovalno domnevo: H1: 7, > 0.

Tabela 64: Rezultat — regresijski koeficienti in t-test

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Etror Beta
1 (Constant) -,632 1,046 -,604 572
Subvencije 2,478 257 974 9,640 ,000

a. Dependent Variable: Zaposleni

Vrednost t-testa in stopnja znacilnosti (p < 0,001) kazeta, da je regresijski koeficient {31
razlicen od ni¢ (zavrzemo nicelno domnevo HO: 81 = 0 in potrdimo raziskovalno
domnevo H1: B # 0), kar pomeni, da neodvisna spremenjivka §tevilo razlicnib subvencij
zaposlovanja statisticno znacilno vpliva na odvisno spremenljivko stevilo novo zaposienih
(tabela 64).

V tabeli 64 lahko razberemo ocenjeno regresijsko funkcijo:
¥i = bo + bix;

¥i — ocenjena vrednost spremenljivke y pri i-ti opazovani vrednosti spremenljivke x

boin b1 — ocenjena regresijska koeficienta

y =-0,632 + 2,478x; (kjer pomeni x; Stevilo razli¢nih subvencij zaposlovanja).
Vrednost konstante (bo) lahko vsebinsko pojasnimo takole: ce je stevilo subvencij za

zaposlovanje enako 0, lahko v povprecju pricakujemo -0,632 novo zaposlenih.

Vrednost regresijskega koeficienta pri neodvisni spremenljivki (b1) lahko vsebinsko
pojasnimo takole: c¢e zavod republike Slovenije za zaposlovanje poveca subvencije
zaposlovanja za 1 enoto, se Stevilo novo zaposlenih v povprecju poveca za 2,478 novo

zaposlenih.
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Naloga 17

V podjetju, ki nacrtuje uvajanje nove storitve na trg, zelijo analizirati, koliko denarja bi bile

za urejanje potrebne dokumentacije v zvezi s pridobitvijo lokacijske informacije za
gradnjo, pripravljene odsteti njihove potencialne stranke. V tabeli 65 so odgovori za 10

anketiranih oseb na danasnji dan.

Tabela 65: Podatki o anketiranih osebah

Spol Znesek (v €) Povprec¢na mesecna neto placa osebe (v €)
M 55 1050
Z 90 1150
M 50 950
Z 95 1200
M 45 1200
M 75 800
M 65 1000
Z 80 1100
Z 60 950
M 60 900

a) Vnesite podatke v SPSS.

b) Izracunajte povprecen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti anketirani. Izracunajte in
pojasnite vse rezultate opisne statistike za to spremenljivko.

c) lzracunajte povprecen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti moski in Zenske posebe;.

d) Preracunajte znesek v USD (Ce veste, da je 1€ = 1,2142 USD)

Koraki: kliknemo Transform in nato Compute variable. V okence Target 1 ariable napisemo
ime nove spremenljivke Znesek2. V desno okence Nuwumeric Expression prenesemo
spremenljivko Znesek in napisemo: Znesek * 1.2142 in kliknemo OK. V okencu Data 1iew

se bo prikazala nova spremenjivka ZnesekZ s preracunano valuto € v. USD.
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Prikaz postopka:

Compute Variable

Target Variable: Mumeric Expression:
|Zr1esek2 | - Znesek ™ 1.2142

(Tpe & Lazel. |

&> Spol [Spol] +
& Znesek Fundh -
& Plata uncton group:

All -
i (i) i e i
H EH uuu CODF & Moncentral CDF
Conversion
u uu uuu Current Date/Time
Date Arithmetic
u uu ﬁ u Date Creation
u Hw Hi"li N Functions and Special Variables:

[4]

E(opﬂonal case selection condition)

Lok J{paste J{ Reset ][ cancel || Heip |

=Untitled2 [DataSet1] - IBM SPSS Statistics Dz
File  Edit View Data Transform  Analyze  DirectMarketing  Graphs  Utilites  Add-ons  Window  Help
49
ald

S @« ~ LA H
|

L

| Spol || Znesek || Placa || Znesek2 || var || var || var || var || var |
1 1 55 1050 66,78
2 90 1150 109,28
3 1 50 950 60,71
4 2 95 1200 11535
5 1 45 1200 54,64
6 1 75 800 91,07
7 1 65 1000 78,92
8 2 80 1100 97,14
9] 2 60 950 72,85
1 60 900 72,85
11
12
|

Slika 11: Prikaz poteka postopka
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e) Izracunajte in pojasnite 95 %-ni interval zaupanja za povprecni znesek, ki so ga
ljudje pripravljeni odsteti.

f) Ali je znesek, ki so ga pripravljeni odsteti, odvisen od njihove povprecne mesecne
neto placer

g) Ali lahko trdimo, da je povprecni znesek, ki so ga pripravljeni odsteti enak 75€ ?

Odgovori in izpisi rezultatov:

b)
Tabela 66: Opisna statistika za spremenljivko Znesek (v €)
Valid 10
N Missing 0
Mean 67,50
Std. Error of Mean 5,336
Median 62,50
Mode 60
Std. Deviation 16,874
Variance 284,722
Skewness ,434
Std. Error of Skewness ,687
Kurtosis -1,010
Std. Error of Kurtosis 1,334
Range 50
Minimum 45
Maximum 95

)
Uporabimo ukaz Sp/it file, ki nam omogoca analizo podatkov lo¢eno po spolu.

Tabela 67: Opisna statistika — povprecen znesek, ki so ga pripravljeni odsteti moski

Valid 6
N Missing 0

Mean 58,33

Valid

Missing

Mean 81,25
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©)
Tabela 69: 95 %-ni interval zaupanja za povprecni znesek, ki so ga ljudje pripravljeni odsteti

Statistic Std. Error

Mean 67,50 5,336
55,43

95% Confidence Interval for Lower Bound

b lend Upper Bound 79,57

5% Trimmed Mean 67,22

Median 62,50

Variance 284,722

Std. Deviation 16,874

Minimum 45

Maximum 95

Range 50

Interquartile Range 29

Skewness ,434 ,687

Kurtosis -1,010 1,334

)

Tabela 70: Rezultat - korelacijski in determinacijski koeficient

Model Summary

Std. Error of the

R Square  Adjusted R Square Estimate
1 ,271° ,073 -,043 17,229
a. Predictors: (Constant), Placa
Tabela 71: Rezultat — F-test (ANOVA)
ANOVA*
Sum of Mean
Squares Square
Regression 187,888 1 187,888 ,033 ,449°
Residual 2374,612 8 296,826
Total 2562,500 9

a. Dependent Variable: Znesek
b. Predictors: (Constant), Placa
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Tabela 72: Rezultat — regresijski koeficienti in t-test

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Error Beta
1 (Constant) 32,314 44 560 , 725 ,489
Placa ,034 ,043 271 ,796 ,449

a. Dependent Variable: Znesek

g
Tabela 73: Deskriptivna statistika za povprecni znesek
Valid 10

Missing 0
Mean 67,50

Povprecni znesek, ki so ga pripravljeni odsteti anketirane osebe ni enak 75€.

Naloga 18

Za osem podjetij so podatki o investicijah v novo tehnologijo (v 10°€) ter ustvatjenim
dobi¢kom (v 10°) v letu 2021 prikazani v tabeli 74. Analizirajte ali je ustvatjen dobicek

odvisen od investicij v tehnologijo.

Tabela 74: Podatki o investicijah v novo tehnologijo (v 106 €) ter ustvarjenim dobi¢kom (v 10%) v letu 2021

Podjetje Investicije v tehnologijo Ustvarjen dobicek
A 117 329
B 132 330
C 144 397
D 149 365
E 161 428
F 167 439
G 172 405
H 176 468
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Izpis rezultata:

Tabela 75: Rezultat - korelacijski in determinacijski koeficient

Model Summary

R R Square Adjusted R Square Std. Error of the Estimate
1 ,902° ,813 ,782 23,633

a. Predictors: (Constant), Investicije v tehnologijo

Tabela 76: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares Mean Square
Regression 14587,801 1 14587,801 26,119 ,002°
1 Residual 3351,074 6 558,512
Total 17938,875 7
a. Dependent Variable: Ustvarjen dobicek
b. Predictors: (Constant), Investicije v tehnologijo
Tabela 77: Rezultat — regresijski koeficienti in t-test
Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Error Beta
(Constant) 58,241 606,445 877 414
I | Investicije v 2,213 433 902 5111 | ,002
tehnologijo

a. Dependent Variable: Ustvarjen dobicek

5.2  Multipla regresija

Multiplo regresijsko uporabimo takrat, kadar na odvisno spremenljivko (y) vpliva vec
neodvisnih spremenljivk x; (7 = 1,2,..., ).

V tem primeru sta analiticna kazalca multipli korelacijski koeficient, R, ki kaze jakost
povezanosti med odvisno in £ neodvisnimi spremenljivkami in je prikazan v absolutni
vrednosti. Prilagojeni determinacijski koeficient R? (Adjusted R Square) pa predstavlja delez
variance odvisne spremenljivke, ki je pojasnjena z variabilnostjo v model vkljuc¢enih

neodvisnih spremenljivk (Tabachnick in Fidell, 2013).
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Naloga 19

Podjetje X prodaja racunalnisko opremo. Za povecanje prodaje racunalniske opreme so v

podjetju na novo uvedli telefonsko trzenje in moznost nakupa racunalniske opreme preko
interneta. Analizirajte ali je vrednost prodaje racunalniske opreme (v d.e.) odvisna od
telefonskega trzenja (x7) in moznosti internetne prodaje (xz). V tabeli 78 so podatki o

prodaji racunalniske opreme.

Tabela 78: Podatki o prodaji ratunalniSke opreme

Vrednost prodaje izdelka X Prodani izdelki preko Prodani izdelki preko
(vd.e.) telefonskega trZenja interneta
2700 6 3
3900 7 5
2800 6 3
4199 9 4
8500 12 6
3153 8 3
5651 11 7
5702 6 8
4261 13 4
3150 7 3
4036 8 6
2215 4 4
3436 9 4
6446 7 8
5204 8 7

a) Pojasnite multipli korelacijski koeficient in prilagojeni determinacijski koeficient.

b) Preverite ustreznost modela kot celote in zapisite ustrezno postavljeno domnevo.
Pojasnite rezultate.

c) Zapisite ustrezno postavljene domneve za preverjanje statisticne znacilnosti
regresijskih koeficientov v regresijski funkciji ter pojasnite rezultate.

d) Zapisite in pojasnite enacbo regresijske funkcije.

Postopek za izvedbo multiple regresije: Kliknemo na Analyze, nato Regression in izberemo
Linear. Odpre se pogovorno okno, v katerem spremenljivko vrednost prodaje izdelka (odvisna
spremenljivka) prenesemo v desno okence, v polje Dependent, obe neodvisni spremenljivki
prodani i3delki prefo telefonskega trienja in prodani izdelfi preko interneta prenesemo v desno
okence, v polje Independent. Kliknemo Continue in OK.
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Odgovori in izpisi rezultatov:

a)

Tabela 79: Rezultat — multipli korelacijski in prilagojeni determinacijski koeficient

Model Summary

R Square Adjusted R Square Std. Error of the Estimate
1 ,877° ,770 ,732 871,084

a. Predictors: (Constant), Prodani izdelki preko interneta, Prodani izdelki preko telefonskega trzenja

Vrednost multiplega korelacijskega koeficienta (R) znasa 0,877, kar kaze na to, da med
odvisno spremenljivko vrednost prodaje izdelka in neodvisnima spremenljivkama prodani
1zdelfei prekeo telefonskega trienja in prodani izdelki preko interneta obstaja mocna povezanost
(tabela 79).

Vrednost prilagojenega multiplega determinacijskega koeficienta (R%) znasa 0,732 oz. 73,2
%. Prilagojen determinacijski koeficient pojasnjuje, da je 73,2 % celotne variance vrednosti
prodaje izdelka (odvisne spremenljivke) pojasnjene z regresijskim modelom (z neodvisnima
spremenljivkama prodani i3delki preko telefonskega trienja in prodani izdelki preko interneta)
(tabela 79).

b)

Tabela 80: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 30482625,748 2 15241312,874 20,086 ,000°
1 Residual 9105451,985 12 758787,665
Total 39588077,733 14

a. Dependent Variable: Vrednost prodaje racunalniske opreme v d.e.

b. Predictors: (Constant), Prodani izdelki preko interneta, Prodani izdelki preko telefonskega trzenja

Kakovost regresijskega modela kot celote smo preverjali z F-testom, pri cemer lahko glede
na vrednost p (p < 0,001) trdimo, da je model kakovosten (tabela 80). Navedeno poment,
da obstaja odvisnost med odvisno spremenljivko (vrednost prodaje) in vsaj eno neodvisno

spremenljivko.
Z F-testom preizkusamo domnevo:

HO: Prilagojeni determinacijski koeficient je enak 0 (R* = 0)
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HT1: Prilagojeni determinacijski koeficient je veéji od 0 (R* > 0) .
Na osnovi rezultatov (p < 0,001) lahko zavrnemo nicelno domnevo, da je R? = 0.

)

Tabela 81: Rezultat — regresijski koeficienti

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Etror Beta
(Constant) -1318,792 965,565 -1,366 ,197
Prodani izdelki
1 preko telefonskega 309,812 96,431 ,448 3,213 ,007
trzenja
g;fg?; z:ﬁi 635,302 126,753 700 5012 | 000

a. Dependent Variable: Vrednost prodaje racunalniske opreme v d.e.

Statisticno znacilen vpliv pojasnjevalne spremenljivke xz (/=1,2,.., k) na odvisno

spremenljivko preverjamo s t-testom, pri cemer preizkusamo domnevo:
HO: Regresijski koeficient i je enak 0 (B1 = 0)

H1: Regresijski koeficient Bi ni enak 0 (8i # 0).

Podobno lahko preverimo tudi statisticno znacilnost regresijske konstante.

T-test in stopnja znacilnosti za oba regresijska koeficienta (p < 0,05) kazeta, da obe
neodvisni spremenljivki oz. pojasnjevalni spremenljivki (prodani izdelki prefo telefonskega
tréemja 1 prodani izdelki preko interneta) statisticno znacilno vplivata na odvisno
spremenljivko (vrednost prodaje izdelka). V obeh primerih namrec¢ lahko nicelno domnevo

zavrnemo z manj kot 5 %-nim tveganjem.
d)

Dobljena enacba regresijske funkcije, z ocenjenimi vrednostmi regresijskih koeficientov

na osnovi uporabljenih vzorénih podatkov, se glasi (tabela 81):
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¥ =-1318,792 + 309,812x; + 635,302x
(kjer pomeni x; stevilo prodanih izdelkov preko telefonskega trzenja ter x» Stevilo
prodanih izdelkov preko interneta).

Ocenjeni vrednosti regresijskih koeficientov povesta, za koliko enot se v povprecju
spremeni vrednost odvisne spremenljivke, ¢e se vrednost posamezne pojasnjevalne
spremenljivke spremeni za 1 enoto, vrednost druge pojasnjevalne spremenljivke pa ostane
pri tem nespremenjena (v nasprotnem primeru govorimo o multikolinearnosti). Tako v
nasem primeru ocenjeni regresijski koeficient pri x7 pove, da se vrednost prodaje izdelka
v povprecju poveca za 309,812 d.e., ce se Stevilo prodanih izdelkov preko telefonskega
trzenja poveca za 1 enoto in pri tem vrednost spremenljivke sStevilo prodanih izdelkov

preko interneta ostane nespremenjena.

Naloga 20

Raziskovalci so v vzorec zajeli 10 razliénih hotelov. Zeleli so analizirati ali je $tevilo gostov
v hotelu odvisno od Stevila razli¢nih organiziranih dogodkov in Stevila wellnes ponub, ki
jih nudijo hoteli. Podatki so v tabeli 82.

Podatke vnesite v SPSS in pojasnite vse rezultate multiple regresije.

Tabela 82: Podatki o Stevilu gostov, Stevilu organiziranih dogodkov in $tevilu wellnes ponub

Stevilo organiziranih

emailiay Stevilo wellnes ponub

Stevilo gostov

60

100
12
17
43

100
66
90
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Izpis rezultata:

Tabela 83: Rezultat — multipli korelacijski in prilagojeni determinacijski koeficient

Model Summa
Model R R Square Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate
1 ,802° ,644 ,542 24,623

a. Predictors: (Constant), Stevilo wellnes ponub, stevilo dogodkov

Tabela 84: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 7674,986 2 3837,493 6,330 ,027°
1 Residual 4243,914 7 606,273
Total 11918,900 9

a. Dependent Variable: Stevilo gostov
b. Predictors: (Constant), Stevilo wellnes ponub, stevilo dogodkov

Tabela 85: Rezultat — regresijski koeficienti

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Etror Beta
(Constant) 50,929 18,435 2,763 ,028
stevilo dogodkov 10,335 2,910 1,182 3,552 ,009

Stevilo wellnes
ponub
a. Dependent Variable: Stevilo gostov

Naloga 21

Natakar je analiziral povezanost med visino napitnine (odvisna spremenljivka) in zneskom

-19,626 7,950 -,822 -2,469 ,043

racuna ter Stevilom vecerij pri omizju (dve neodvisni spremenljivki). V ta namen je zbral

podatke za 8 racunov, ki so prikazani v tabeli 86.
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Tabela 86: Podatki o vi§ini napitnine, zneseku racuna in Stevilu vecerij

Zaporedna Stevilka Visina napitnine Znesek racuna Stevilo ve&erij
1 7,5 40 2
2 0,5 15 1
3 2 30 3
4 3,5 25 4
5 9,5 50 4
6 2,5 20 5
7 3,5 35 5
8 1,0 10 2

a) Vnesite podatke v SPSS.

b) Analizirajte rezultate multiple korelacije in regresije.

Postopek za izvedbo multiple korelacije: Kliknemo _Analzye, nato Correlate in nato Bivariate.
V' desno okence Variables prenesemo vse tri spremenljivke: visina napitnine, gnesek racuna,

Stevilo vecersy. Pri Correlation Coefficients obkljukamo Pearson in OK.

Prikaz postopka:

ﬂ Bivariate Correlations

Yariables:
ﬁ Yigina napitnine [M...
& Znesekratuna[Ra... =

& Stevilo vederij Vede...

Options...

4]
n

— Correlation Coefficients

[« Pearson [ | Kendall's tau-b [| Spearman

~ Test of Significance

@ Two-tailed © One-tailed

[l Flag significant correlations

[ Ok ]Easte]&eset”ﬂancei” Heip]

Slika 12: Prikaz poteka postopka
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Odgovori in zpisi rezultatov:
b)
Rezultati multiple korelacije:

Tabela 87: Rezultat — multipla korelacija

Correlations
Vigina Znesek ratuna  Stevilo ve&erij
napitnine
Pearson
Visina Correlation
napitnine Sig. (2-tailed)
N
Pearson
Correlation
Sig. (2-tailed)
N
Pearson
Correlation
Sig. (2-tailed)
N
**, Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Znesek racuna

Stevilo veceri

Pearsonov koeficient meri linearno povezanost (korelacijo) med spremenljivkami.

Pearsonov koeficient med spremenljivko Vina napitnine in Znesek racuna znasa 0,910, kar
kaze na mocno povezanost med obema spremenljivkama. Stopnja znacilnosti p < 0,05
(Sig. = 0,002) kaze na to, da obstaja povezanost med spremenljivkama 1zina napitnine in

Znesek racuna.

Pearsonov koeficient med spremenljivko visina napitnine in Stevilo vecersj znasa 0,243, kar kaze
na slabo povezanost med obema spremenljivkama. Stopnja znacilnosti p > 0,05 (Sig. =
0,562) kaze na to, da ne obstaja povezanost med spremenljivko visina napitnine in stevilo

vecers.
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Rezultati multiple regresije:

Tabela 88: Rezultat — multipli korelacijski in prilagojeni determinacijski koeficient

Model Summa
Model R R Square  Adjusted R Square Std. Error of the Estimate
1 ,913° ,834 ,768 1,524

a. Predictors: (Constant), Stevilo vecerij, Znesek racuna

Tabela 89: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares Mean Square .
Regression 58,389 2 29,194 12,571 ,011°
1 Residual 11,611 5 2,322
Total 70,000 7
a. Dependent Variable: Visina napitnine
b. Predictors: (Constant), Stevilo veéerij, Znesek racuna
Tabela 90: Rezultat — regresijski koeficienti
Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Error Beta
(Constant) -1,915 1,598 -1,199 ,284
1 Znesek racuna ,223 ,046 ,940 4,834 ,005
Stevilo vecetij -, 184 413 -,087 -,446 ,074

a. Dependent Variable: Visina napitnine
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Naloga 22

Analiziramo odvisnost zacetniske place diplomanta od povprecne ocene Studija ter od

stevila dodatnih kompetenc, ki si jih je pridobil v ¢asu studija. V tabeli 91 so podatki za 10

diplomantov.

Tabela 91: Podatki za 10 diplomantov

Zaporedna ZacetniSka placa Povprecna ocena Stevilo dodatnih
Stevilka (d.e.) Studija kompetenc
1 750 8,3 2
2 550 8,2 2
3 1050 9,0 5
4 1100 9,0 7
5 650 7,5 1
6 870 7,5 3
7 990 8,9 4
8 1100 8,9 6
9 1200 9,5 8
10 800 8,0 2

a) Vnesite podatke v SPSS.
b) Analizirajte rezultate multiple korelacije in regresije.

Rezultat multiple korelacije:

Tabela 92: Rezultat — multipla korelacija

Cotrelations
Stevilo
dodatnih
kompetenc

ZacetniSka Povprecna
placa ocena Studija

Pearson Correlation
Zacetniska placa Sig. (2-tailed)
h
Pearson Correlation
Sig. (2-tailed)
h
Pearson Correlation
Sig. (2-tailed)
N
**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Povprecna ocena
Studija

Stevilo dodatnih
kompetenc
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Rezultati multiple regresije:

Tabela 93: Rezultat — multipli korelacijski in prilagojeni determinacijski koeficient

Model Summa
Model R R Square  Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate
1 ,928" ,861 ,822 91,036

a. Predictors: (Constant), Stevilo dodatnih kompetenc, Povpreéna ocena studija

Tabela 94: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 360627,290 2 180313,645 21,757 ,001°
1 Residual 58012,710 7 8287,530
Total 418640,000 9

a. Dependent Variable: Zacetniska placa
b. Predictors: (Constant), Stevilo dodatnih kompetenc, Povpreéna ocena $tudija

Tabela 95: Rezultat — regresijski koeficienti

Coefficients?
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Error Beta
(Constant) 634,925 669,948 ,948 375
1 Povprecna ocena $tudija -8,272 89,044 -,026 -,093 ,929

Stevilo dodatnih
kompetenc
a. Dependent Variable: Zacetniska placa

85,305 25,294 951 3,373 ,012
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Naloga 23

Pri analizi pricakovanega Stevila gostov v smucarskem srediscu, je uprava hotela za mesec

dni v smucarski sezoni, vsak drugi dan, zbrala podatke, ki so prikazani v tabeli 96.

Tabela 96: Zbrani podatki

iu Najvisja dnevna Vikend

Dan Stevilo smutarjev ViSina snega temperatura 0-ne

(cm) (stopinje celzija) 1-da
1 402 55 11 0
2 337 45 12 0
3 471 40 10 0
4 610 79 9 1
5 620 75 8 1
6 545 60 9 0
7 523 60 9 0
8 563 75 9 0
9 473 120 2 0
10 358 80 10 0
11 768 150 1 1
12 753 150 1 1
13 485 140 8 0
14 0667 170 1 0
15 635 170 2 0

a) Vnesite podatke v SPSS.
b) Izracunajte in pojasnite vse rezultate opisne statistike za Stevilo smucarjev.

c) Ali se povprecno stevilo smucarjev statisticno znacilno razlikuje med vikendom in

med tednom?

d) Ali se stevilo smucarjev statisticno znacilno razlikuje, ¢e je visina snega do 1m

oziroma ce je vec¢ kot Im?

e) Analizirajte in pojasnite vse kazalce multiple korelacije in regresije.
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Postopek pri tocki d):

V tabeli 96 imamo podano visino snega v cm, ker pa naloga sprasuje ali se stevilo
smucarjev statisticno znacilno razlikuje, e je visina snega do 1m oziroma ce je vec kot 1m,
smo morali vi§ino snega izrazeno v cm pretvoriti v m (pri opredelitvi nove spremenjivke,

se namesto 1 m zapise 100 cm).
Postopek:

Visino snega je potrebno preoblikovati tako, da bosta nastala dva neodvisna vzorca in
sicer, visina snega do 1m in ve¢ kot 1m. Postopek: Kliknemo Transform in nato Recode into
different variable. Spremenljivko Sneg prenesemo v desno okence, kjer pise »Numeric
Variable— Ountput VVariable«. V okencu Output 1 ariable napisemo ime nove spremenljivke,
ki jo bomo oblikovali tako, bo imela vrednost 0, ¢e je visina snega do 100 cm in vrednost
1, e je visina snega ve¢ kot 100 cm. Poimenovali jo bomo na primer S7eg?2 ter kliknemo
Change. Nato kliknemo okviréek O/d and new values, v okence kjer pise »Range, lowest trough
value« napisemo 100 in v okence kjer pise »New value« pod 1V alue napisemo 0 ter kliknemo
add. Nato kliknemo na »Range, value through highest«, ter napisemo 100 in pod »New value« v
okence Value napisemo 1 ter klikemo add. Obe spremembi se izpiseta v spodnjem okencu
Old — New. Kliknemo Continue. V okencu Data 1iew se prikaze nova spremenljivka, ki
ima vrednost 0, e je visina snega do 1m in vrednost 1, ¢e je visina snega ve¢ kot 1m.

Nato lahko izvedemo t-test za dva neodvisna vzorca.
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Izpis rezultata:
b)

Tabela 97: Opisna statistika za spremenljivko §tevilo smucarjev

N Va.lid. 15
Missing 0

Mean 54733
Std. Error of Mean 33,771
Median 545,00
Mode 337"
Std. Deviation 130,793
Variance 17106,810
Skewness ,081
Std. Error of Skewness ,580
Kurtosis -,677
Std. Error of Kurtosis 1,121
Range 431
Minimum 337
Maximum 768
a. Multiple modes exist. The smallest value is shown

)

Tabela 98: Rezultati t-testa za dva neodvisna vzorca

Independent Samples Test

Levene's
Test for
Equality of
Variances

t-test for Equality of Means

Sed 95% Confidence
Sig. Mean Et ' Interval of the
(2-t) Dif. ot Diff.

Dif.
Lower Upper

df

Equal

variances -191,477
Stevilo assumed
smuca Equal
rjev variances

318,558

3629 | 6,710 | ,009 |-191,477| 52,757 | -317,330 | -65,624

not
assumed
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d)
Tabela 99: Rezultati t-testa za dva neodvisna vzorca

Independent Samples Test

Levene's
Test for
Equality
of
Variances t-test for Equality of Means
Std. 95% Confidence
Sig. Mean Error Interval of the
(2- Differe- Differe-  Difference
df tailed) nce nce Lower Upper
Equal
variances -138,056
Stevilo assumed
smucatje Equal
\4 variances

268,598

2196|9411  ,054| -138,056| 62,873| -279,343| 3,232

not
assumed

©)
Rezultati multiple korelacije:

Tabela 100: Rezultati multiple korelcije

Correlations

Najvisja
dnevna Vikend
temperatura

Stevilo Visina
smucarjev snega

Pearson 1 652 755" 670
Stevilo smucarjev ks aiivn
Sig. (2-tailed) ,008 ,001 ,006
N 15 15 15 15
Pearson 652 1 898" 208
Visina snega C'orrelatlt.)n
Sig. (2-tailed) ,008 ,000 ,458
N 15 15 15 15
Pearson - -
Najvisja dnevna Correlation 753 -898 ! 313
temperatura Sig. (2-tailed) ,001 ,000 ,256
N 15 15 15 15
Pearson 6707 208 313 1
Vikend Cotrelation
Sig. (2-tailed) ,006 ,458 ,256
N 15 15 15 15

**, Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).
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Rezultati multiple regresije:

Tabela 101: Rezultat — multipli korelacijski in prilagojeni determinacijski koeficient

Model Summa

R R Square Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate
1 ,883" ,780 ,719 09,278

a. Predictors: (Constant), Vikend, Visina snega, Najvisja dnevna temperatura

Tabela 102: Rezultat — F-test (ANOVA)

ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 186701,744 3 62233,915 12,967 ,001°
1 Residual 52793,589 11 4799,417
Total 239495,333 14

a. Dependent Variable: Stevilo smucarjev
b. Predictors: (Constant), Vikend, Visina snega, Najvisja dnevna temperatura

Tabela 103: Rezultat — regresijski koeficienti

Coefficients®
Unstandardized a8
Coefficients el
Coefficients
B Std. Etror Beta
(Constant) 619,803 162,498 3,814 ,003
Visina snega ,130 913 ,047 ,142 ,889
1 Najvisja
dnevna -17,961 10,761 -,562 -1,669 123
temperatura
Vikend 138,507 43,256 ,485 3,202 ,008

a. Dependent Variable: Stevilo smucarjev
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6 Studija primera - mobilno oglasevanje

6.1. Vprasalnik za mobilno oglasevanje

Podjetja se v velikem obsegu posluzujejo mobilnega oglasevanja. Za oblikovanje prave
strategije mobilnega oglasevanja, pa mora podjetje vedeti, kako mobilno oglasevanje

dojemajo njihovi potencialni kupci.

S tem namenom je bila zasnovana anketna raziskava, ki je temeljila na vprasalniku z

merskimi lestvicami, s katerimi podjetje meri:

— Kako mladi zaznavajo uporabnost mobilnih oglasov,

— Kaksen odnos imajo mladi do mobilnega oglasevanja in kako ga sprejemajo,
— Ali se zdijo mladim mobilni oglasi igrivi, dinamicni, zanimivi...

— Ali se zdijo mladim mobilni oglasi nadlezni,

— Itd.
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VPRASALNIK
V.1 Navajamo Vam trditve o zaznani uporabnosti mobilnih oglasov
V7 koliksni meri se strinjate 3 naslednjimi trditvami. Trditve o zaznavni uporabnost mobilnih oglasov

ocenite od 1 do 5, pri emer ocene pomenijo (izbrano oceno a vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno

obkroZite):

Sploh se ne Delno se Popolnoma se

Se ne strinjam Se strinjam

strinjam strinjam strinjam

Trditve zaznavno uporabnost Ocene

Uporaba mobilnega oglasa mi pomaga pri odlocitvi nakupa dodatnih 1 3
storitev/ izdelka

Skozi mobilno oglasevanje dobim toc¢ne informacije

Mobilno oglasevanje varuje naravno okolje

Uporaba mobilnih oglasov se mi zdi koristna

Mobilni oglasi me obveséajo o novostih

Preko mobilnih oglasov lazje dobim koristne informacije

Preko mobilnih oglasov dobim boljsi opis oglasevanih izdelkov
Mobilno oglasevanje je prilagojeno mojim potrebam
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V.2 Navajamo Vam trditve o odnosu in sprejemanju mobilnega oglaSevanja na

splosno

V7 koliksni meri se strinjate 3 naslednjimi trditvami. Trditve o odnosu do sprejema mobilnib oglasov
ocenite od 1 do 5, pri lemer ocene pomenijo (izbrano oceno za vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno
obkroZite):

Sploh se ne . . Delno se . . Popolnoma se
. Se ne strinjam . Se strinjam .
strinjam strinjam strinjam

Trditve odnos do sprejema Ocene

Zdi se mi, da je ideja o uporabljanju mobilnih oglasovdobra | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Imam pozitiven odnos do sprejema mobilnih oglasov | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Za mobilne oglase mijevseeno | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Mobilno oglasevanje je zanimivo | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
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V.3 Navajamo Vam trditve o sprejemanju mobilnih oglasov
V" koliksni meri se strinjate 3 naslednyimi trditvami. Trditve o sprejemu mobilnih oglasov ocenite od 1 do

5, pri Cemer ocene pomenijo (izbrano oceno 3a vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno obkrogite):

Sploh se ne . . Delno se Popolnoma se
Se ne strinjam

. . Se strinjam .
strinjam strinjam strinjam

Ko dobim mobilni oglas ga preberem | 1 2 3 4 5

Ko dobim mobilni oglas ga ne zavrnem takoj | 1 2 3 4 5

Ko dobim mobilni oglas ga v celoti preberem ter posredujem drugim | 1 2 3 4 5
Pripravljen sem se odzvati na mobilni oglas | 1 2 3 4 5

V.4 Navajamo Vam trditve o zaznani igrivosti mobilnih oglasov

V" koliksni meri se strinjate 3 naslednjini trditvami. Trditve o Zaznani igrivosti mobilnib oglasov ocenite

od 1 do 5, pri temer ocene pomenijo (ixbrano oceno a vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno obkrogite):

Sploh se ne . . Delno se . . Popolnoma se
. . Se ne strinjam . . Se strinjam . .
strinjam strinjam strinjam

Trditve o igrivosti mobilnih oglasov Ocene

Pomembno je, da mobilno oglasevanje nudi zabavno izkusnjo | 1 2 3 4 5
Ce mobilni oglasi, poleg klikanja in dotikanja omogocajo tudi nove
nacine interakcije, kot so: uporaba kamere in mikrofona, ipd., me | 1 2 3 4 5
zabavajo

Ce mobilni oglasi vsebujejo zvok in glasbo, me zabavajo

Ce mobilni oglasi vsebujejo animacije in/ali video, me zabavajo
Zabavni mobilni oglasi me sprosc¢ajo

Mobilni oglasi so zabavni predvsem v prostem ¢asu
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V.5 Navajamo Vam trditve o zaznani nadleZnosti mobilnih oglasov

V" koliksni meri se strinjate 3 naslednjini trditvami. Trditve o Zaznani nadleZnosti mobilnib oglasov
ocenite od 1 do 5, pri lemer ocene pomenijo (izbrano oceno za vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno
obkroFite):

Sploh se ne . . Delno se . . Popolnoma se
Se ne strinjam . . Se strinjam . .
strinjam strinjam

strinjam
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Trditve o zaznani nadleZnosti mobilnih oglasov.

Prevelika koli¢ina oglasnih sporocil preko mobilnega telefonajezame | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
motece

Nenehno pojavljanje mobilnih oglasov, kljub zapiranju le-teh, je zame 11 al3]4als
motece

Pojav istih oglasnih sporo¢ilmemoti | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Neustrezen ¢as prejemanja oglasnih sporocilmemoti | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Mobilni oglasi so nadlezni ker so predolgi in nerazumljivi | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

Nadlezni se mi zdjjo, ker zavajajokupce | 1 | 2 | 3 | 4 | 5

V.6 Navajamo Vam trditve o zaznani preglednosti mobilnih oglasov

V7 koliksni meri se strinjate 3 naslednjimi trditvami. Trditve o zaznani preglednosti mobilnih oglasov
ocenite od 1 do 5, pri lemer ocene pomenijo (izbrano oceno a vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno

obkroZite):

Sploh se ne . . Delno se Popolnoma se
Se ne strinjam

. . Se strinjam .
strinjam strinjam strinjam

Trditve o zaznani preglednosti mobilnih oglasov Ocene

Velika koli¢ina vsebin v mobilnem oglasu me odvineodoglasa | 1 | 2 | 3 | 4 |5
Iz mobilnih oglasov ne razberemo bistva | 1 | 2 | 3 | 4 |5

Prevelika izbira razlicnih barv v oglasumemoti | 1 | 2 | 3 | 4 |5

Iz mobilnih oglasov lahko hitro razberemo informacije | 1 | 2 | 3 | 4 |5
Preglednim mobilnim oglasom namenimo ve¢ pozornosti | 1 | 2 | 3 | 4 |5

V.7 Navajamo Vam trditve o informacijski pismenosti pti uporabi mobilnih naprav

V" koliksni meri se strinjate 3 naslednjimi trditvami. Trditve o informacijski pismenosti mobilnih napray
ocenite od 1 do 5, pri lemer ocene pomenijo (izbrano oceno za vsako trditev v spodnji tabeli ustrezno
obkroZite):

Sploh se ne . . Delno se . . Popolnoma se
. Se ne strinjam . Se strinjam .
strinjam strinjam strinjam

Trditve glede informacijske pismenosti pri uporabi mobilne telefonije
Moj nivo znanja o uporabi mobilne telefonije zadostuje mojim trenutnim | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
potrebam

Brez tezav namestim ali posodobim mobilni operacijski sistem
(Android,iOS)
Nalaganje/posodabljanje aplikacij mi ne predstavljatezav | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
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V.8 Navajamo Vam dejavnike uporabe mobilnih naprav

V" koliksni meri so za Vas pomembni naslednji dejavniki uporabe mobilnih naprav (izbrano oceno za

vsak dejavnik v spodnji tabeli ustrezno obkrogite):

Zelo Nepomemben Delno Pomemben Zelo pomemben

nepomemben pomemben

Dejavniki Ocene

Blagovna znamka mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Sistem mobilnega telefona (npr. android, Windows, iOS) | 1 2 3 4 5
Velikost mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Zmogljivost mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Barva mobilnega telefona | 1 2 13|45
Locljivost kamere | 1 2 3 4 5
Cena mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Cena mobilnih storitev | 1 2 3 4 5
Dizajn (oblika) mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Zadnja razli¢ica (izdaja) mobilnega telefona | 1 2 3 4 5
Ponudnik mobilnih storitev | 1 2 3 4 5
Demografija
D1. Spol (z oznako X izberite odgovor): 0 Moski 0 Zenski

D2. Moje stalno prebivalisce je (z oznako X izberite odgovor): 0O na podezelju O v mestu
D3. Napisite vaso starost:

6.2 Naloge

Naloga 1

a) Preglejte priloZeni vpraSalnik in poiscite primer za:

— Vecdimenzionalno spremenljiko
— Dihotomno spremenljivko
— Stevilsko spremenljivko

— Opisno spremenljivko
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b) Spletno anketiranje — poglejte priloZeni link in izpolnite spletno anketo.

c) Rezultati anketiranja — poglejte priloZeno bazo podatkov in opisite, kaj pomeni,

da so vrednosti spremenljivke kodirane — na primer spremenljivka spol.

d) Za spremenljivko “V1_4: Uporaba mobilnih oglasov se mi zdi koristna”,

izrac¢unajte in pojasnite:

Povprecno stopnjo strinjanja s trditvijo
Mediano
Modus

Variacijski razmik

oo TP

e) Za spremenljivko spol prikazite strukturo zbranih podatkov v strukturnem krogu.

f) V tabeli prikazite strukturo zbranih podatkov po spolu in po kraju bivanja

(podezelje ali mestno okolje).

Naloga 2

V priloZeni bazi podatkov Mobilno oglasevanje:

a) Izberite samo podatke za Zenske (ukaz select cases) in opravite analizo, opisano pri

nalogi 1d zgora;.

b) Za spremenljivko “V3_1: Ko dobim mobilni oglas ga preberem”, v rezultatu

loceno prikazite analizo za moske in zenske (ukaz split file).

c) Spremenljivko starost prekodirajte v novo spremenljivko, ki bo imela vrednost 1,
e je oseba stara do 20 let, ter vrednost 2, ¢e je stara vec kot 20 let (ukoz recode

into different variable).

d) Za spremenljivko “V3_1: Ko dobim mobilni oglas ga preberem”, v rezultatu
loceno prikazite analizo za obe starostni skupini (do 20 in ve¢ kot 20 let) (ukaz split
file).
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Naloga 3

V prilozeni bazi podatkov Mobilno oglasevanje:

a) Izmerite in komentirajte vrednost kazalca Cronbach alfa za mersko lestvico za

spremenljivko ”V_5: nadleznost mobilnih oglasov” iz vprasalnika.

b) Analizirajte, kako bi lahko izboljfali zanesljivost merske lestvice (Item-total
statistics).

c) Katera merska lestvica, V_5 ali V_4 je bolj zanesljiva?

V prilozeni bazi podatkov Mobilno oglasevanje:

a) Izmerite in komentirajte vrednost kazalca Cronbach alfa za mersko lestvico za
spremenljivko ”V_3: Sprejem mobilnih oglasov” iz vprasalnika.

b) Na osnovi rezultatov analizirajte, ali bi lahko izboljsali zanesljivost merske lestvice.

Naloga 5

V priloZeni bazi podatkov Mobilno oglasevanje:

a) Preverite domnevo, da se moski in Zenske ne razlikujejo glede povprecnega
strinjanja s trditvijo “V7_1: Moj nivo znanja o uporabi mobilne telefonije zadostuje

mojim trenutnim potrebam”.

a. OpiSite in pojasnite rezultate testiranja Levenovega testa enakosti varianc

b. Opisite in pojasnite rezultate t-testa za dve neodvisni skupini

b) Ali se osebe, stare do 21 let, razlikujejo od oseb, ki so starejse, glede povprec¢nega

strinjanja s trditvijo “V4_5: Zabavni mobilni oglasi me sproscajo”.

c) Ali se povprecne stopnja strinjanja s trditvijo V7_1 in povprecna stopnja strinjanja

s trditvijo V4_5, statisti¢no znacilno razlikujeta? Kateri test ste uporabili? Zakaj?
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Naloga 6

V prilozeni bazi podatkov Mobilno oglasevanje:

a) Preverite domnevo, da se moski in Zenske ne razlikujejo glede povprecnega

strinjanja s trditvijo “V3_4: Pripravljen sem se odzvati na mobilni oglas™.

b) Preverite domnevo, da se povprecna stopnja strinjanja s trditvijo “V1_1: Uporaba
mobilnega oglasa mi pomaga pri odlo¢itvi nakupa dodatnih storitev/izdelka” in
povprecna stopnja strinjanja s trditvijo “V1_8: Mobilno oglasevanje je prilagojeno

mojim potrebam”, statisticno znacilno ne razlikujeta.

Analizirajte ali je vrednost spremenljivke “V1_1: Uporaba mobilnega oglasa mi pomaga
pri odlocitvi nakupa dodatnih storitev/izdelka” odvisna od vrednosti spremenljivke
“V1_5: Mobilni oglasi me obvescajo o novostih” ter pojasnite vse rezultate enostavne

linerane regresije.

Naloga 1

Analizirajte in pojasnite, ali je vrednost spremenljivke “V1_4: Uporaba mobilnih oglasov

se mi zdi koristna”; odvisna od vrednosti spremenljivke “V1_2: Skozi mobilno oglasevanje

dobim toc¢ne informacije” ter od spola osebe:
a) Pojasnite multipli korelacijski koeficient in prilagojeni determinacijski koeficient.
b) Preverite kakovost modela kot celote.

c) Opisite postopek preverjanja za vsako posamezno vkljuceno spremenljivko, ali

statisticno znacilno vpliva na odvisno spremenljivko ali ne. Utemeljite odgovor.

d) Kaj pomenijo ocenjene vrednosti regresijskih koeficientov v regresijski funkciji?

Izpisite regresijsko funkcijo z enacbo.
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Naloga 9

Analizirajte in pojasnite, ali je vrednost spremenljivke “V6_5: Preglednim mobilnim
oglasom namenimo vec¢ pozornosti”, odvisna od vrednosti spremenljivke “V3_4:
Pripravljen sem se odzvati na mobilni oglas” ter od starosti osebe:

a) Pojasnite multipli korelacijski koeficient in prilagojeni determinacijski koeficient.

b) Preverite kakovost modela kot celote.

c) Opisite postopek preverjanja za vsako posamezno vkljuceno spremenljivko, ali

statisticno znacilno vpliva na odvisno spremenljivko ali ne. Utemeljite odgovor.

d) Kaj pomenijo ocenjene vrednosti regresijskih koeficientov v regresijski funkciji?

Izpisite regresijsko funkcijo z enacbo.
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7 Naloge za seminarske vaje

Naloga 1

Predstavljajte si, da se vase podjetje ukvarja z oglasevanjem in sicer z oglasevanjem na

oglasnih mestih ob ogledalih v frizerskih salonih.

Ker zelite oceniti, kako primeren je tak nacin oglasevanja za oglasevanje hitro pripravljenih
juh Podravka, Zelite anketirati 100 strank v frizerskem salonu. V podjetju Podravka seveda
vedo, katere so znacilnosti njthovih najpogostejsth kupcev in zZelijo vedeti, ali z

oglasevanjem v frizerskem salonu dosezejo svoje potencialne stranke.
Pripravite vprasalnik z najve¢ 5 vprasanji, s katerim boste izvedeli odgovor na zgoraj
zastavljeno vprasanje - Ali je tak nacin oglasevanja za oglasevanje hitro pripravljenih juh

Podravka primeren?

Pojasnite, zakaj in s kak§nim namenom ste oblikovali posamezno vprasanje.

Naloga 2

Opisite tehnike cistega verjetnostnega vzorcenja, ki temeljijo na enostavnem slucajnem

vzorcéenju.
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Naloga 3

Opisite tehnike neverjetnostnega vzorcéenja.

Opisite mozne nacine za izbiro enot v vzorec pri enostavnem slucajnem vzorcenju.

Na osnovi izvlecka iz tabele slucajnih stevil (Tabela A) izberite iz neke populacije N= 300

enot enostavni slucajni vzorec n= 10 enot.

Naloga 6

Vzemimo, da opazovano populacijo predstavljajo 4 Studenti, oznacimo jih z A, B, Cin D,

ki imajo taksno Stevilo opravljenih izpitov na danasnji dan: 3, 5, 4 in 2. V vzorec izberimo

n = 2 Studenta.

a) lzracunajte stevilo vseh moznih vzorcev.

b) V primeru vzorcev brez ponavljanja prikazite v tabeli vse mozne vzorce in
izracunajte in pojasnite vzorcne aritmeticne sredine v vseh moznih vzorcih.

c) Izracunajte aritmeti¢no sredino iz vseh vzorcnih ocen aritmeticne sredine.
Izracunajte aritmeticno sredino iz podatkov v statisticni mnozici. Kaksen
rezultat pricakujete?

d) Narisite graf porazdelitve vzorénih ocen aritmeti¢ne sredine iz vseh moznih
VZOrcev.

e) lzracunajte vzorcne variance in nepristranske ocene vzorénih varianc za vse
mozne vzorce. V obeh primerih izracunajte Se aritmeticno sredino iz vseh
izracunanih vrednosti za vse mozne vzorce.

f) Izracunajte vzorcne variance ter nepristranske ocene vzorcnih varianc iz
osnovnih §tirth podatkov. Kaj ugotovite v primerjavi z rezultati, ki ste jih dobili
pri tocki e?
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Naloga 7

Z uporabo sistematicnega vzorcenja izberite iz populacije N = 200 studentov, v vzorec:

a) n= 5 studentov,
b) n = 10 studentov,

¢) n= 20 studentov.

Izracunajte in pojasnite za posamezni primer vzorcni delez, ter dolocite prvega in vse

nadaljnje Studente v vzorec.

Naloga 8

Populacija obsega N = 1500 zaposlenih, ki jih opazujemo po osebnem dohodku:
Skupina A: 700 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek do pod 800 €

Skupina B: 500 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek od 800 do pod 1500 €

Skupina C: 300 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek 1500 € ali vec.

Skupno stevilo statisticnih enot v vzorcu naj bo n = 200. P11 izbiri enot v vzorec uporabite:

a) Metodo stratificiranega — proporcionalnega vzoréenja

b) Metodo stratificiranega — disproporcionalnega vzorcenja.

Naloga 9

Opisite vire podatkov in nacine zbiranja podatkov.

Naloga 10

Vprasalniki — prednosti/ pomanjkljivosti, vsebina, znacilnosti dobrega vprasalnika, nacini

razdeljevanja, neodgovori.

Naloga 11

Kaksne so lahko oblike vprasalnikov in tipi vprasanj v vprasalniku?
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Naloga 12

Kako v poslovnih raziskavah merimo stalisca ljudi? Zapisite primer.

Naloga 13

Kako merimo zanesljivost vprasalnika in kdaj je vprasalnik zanesljiv?

Naloga 14

Vzemimo, da Zelimo izmeriti odnos ljudi v druzbi do zaposlovanja zensk. Nase izhodice

je, da je v Sloveniji polovica zensk zaposlenih. Kako bi postopali? Pri tem mnenje ljudi
pridobite na podlagi najvec 6 trditev (na primer: Vsak clovek, ne glede na spol, naj s svojim

delom skrbi za svoj obstoj; Zenska naj bo zaposlena le, ¢e ni poro¢ena in nima otrok ipd.)

Naloga 15

V slucajnem vzorcu je bilo zajetih 200 gospodinjstev, ki so letno za potrosnjo izdelka A

porabila naslednje zneske, ki so prikazani v tabeli 104.

Tabela 104: Letna potro$nja izdelka A

Potros$nja v € Stevilo gospodln]stev

Nad 500 do 600

Nad 600 do 700 42
Nad 700 do 800 66
Nad 800 do 900 33
Nad 900 do 1000 31
Nad 1000 do 1100 10
Skupaj 200

a) Dolocite in pojasnite:

a. dvostranski interval za povprecni letni znesek porabe izdelka A, s 95%-
no verjetnostjo

b. dvostranski interval za povprecni letni znesek porabe izdelka A, z 75%-
no verjetnostjo

c. enostranski interval za povprecni letni znesek porabe izdelka A, z 99%-

no verjetnostjo.
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b) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusite domnevo, da je povprecni letni znesek
porabe izdelka A:

a. Enak 750 €
b. Najvec¢ 750 €.

Naloga 16

V vzorec je bilo na slucajen nacin izbranih 7 imetnikov mobilnih telefonov. Le-ti so

mesecno za telefon porabili naslednje zneske: 42, 50, 66, 77, 60, 58 in 67 €.
a) Dolocite in pojasnite:

a. dvostranski interval za povprecni znesek racuna za telefon, s 95%-no
verjetnostjo

b. dvostranski interval za povprecni znesek racuna za telefon, z 80%-no
verjetnostjo

c. enostranski interval za povprecni znesek racuna za telefon, z 99%-no

verjetnostjo.

b) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusite domnevo, da je povprecni znesek

racuna za telefon:

a. Enak 58 €.
b. Najmanj 58 €.

Naloga 17

Raziskava, ki je imela namen ugotoviti, kak§ne so potrebe oseb z normalno mobilnostjo

in tistih z zmanj$ano mobilnostjo, pri nakupovanju, je bila izvedena na vzorcu 789 oseb,
starejsih od 65 let. Rezultati statisti¢ne analize so prikazani v tabeli 105 (merjeno na skali

od 1 — ni pomembno, do 5 — zelo pomembno).
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Tabela 105: Rezultati statisti¢ne analize

Povprecje —
zmanj$anja
mobilnost

Raven znacdilnosti

)

Povprecje —

Potreba .
normalna mobilnost

Dostava na dom.
Narocanje po
telefonu.

Mozen prevoz do
trgovine.

Prikladno parkiranje.
Trgovina blizu
doma.

Razli¢ne trgovine
blizu skupaj

a) Pojasnite, za kak$na vzorca gre v gornjem primeru, kaksna analiza je bila
izvedena in kateri test je bil v tem primeru uporabljen?
b) Ali so vse potrebe enako pomembne za obe skupini oseb? Za katere potrebe je

bolj verjetno, da jih bodo potrebovale osebe z zmanjSano mobilnostjo?

Naloga 18

Med 40 anketiranimi studenti neke fakultete, ki smo jih zajeli v slucajni vzorec, je bil cas

studija na dan pred izpitom v povprecju enak 1,2 uri, s = 0,4 ure. Med anketiranimi

studenti jih je 26 zadovoljnih s studijskimi prostori v ¢italnici.

a) Najmanj koliko ur povpre¢no na dan pred izpitom, Studenti Studirajo —
enostranski interval zaupanja ocenite z 99%-no verjetnostjo.

b) Ali lahko trdimo, da Studenti dan pred izpitom v povprecju studirajo vec kot 1
uro (na ravni znacilnosti a = 5 %)?

c) Ali lahko trdimo, da je najmanj polovica Studentov zadovoljnih s Studijskimi

prostori v Citalnici (na ravni znacilnosti a = 5 %)?

Naloga 19

Pri analiziranju zgodnje podjetniske aktivnosti (zanima nas, koliko % ljudi je pricelo s

kakrsnokoli aktivnostjo za ustanovitev lastnega podjetja oziroma novega posla ali pa imajo
»mlado« podjetje, ki ne izplacuje plac¢ dalj kot 3,5 let), nas zanima tudji, ali druzbeno okolje
v Sloveniji z druzbenimi in kulturnimi normami, ki vladajo v slovenskem prostoru, podpira

podjetnistvo.
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Anketirane ljudi smo zato povprasali, kako se strinjajo s spodnjimi trditvami, na lestvici

od 1-se ne strinjam do 5-zelo se strinjam:

Trditev 1: V Sloveniji vecina ljudi Zeli, da bi vsi imeli enak zivljenjski standard.
Trditev 2: Ustanovitev novega podjetja je v Sloveniji dobra izbira kariere.

Trditev 3: Uspesni novi podjetniki imajo v Sloveniji visok druzbeni status.

Trditev 4: V Sloveniji veliko medijev objavlja zgodbe o uspesnih novih podjetnikih.

Podane imamo rezultate analize zanesljivosti. Analizirajte in vsebinsko pojasnite dobljene

rezultate:

Tabela 106: Rezultati statisti¢ne analize

Reliability Statistics
Cronbach's Alpha Based on
Standardized Items

,700 4

Cronbach's Alpha

N of Items

728

Item Statistics

Std. Deviation
Zivljenjski standard 3,08 1,519 191
Izbira kariere 2,66 1,816 191
Visok druzbeni status 2,65 1,835 191
Mediji 2,65 1,834 191

Inter-Item Correlation Matrix
Visok druzbeni

Zrshieniskt e karlere Mediji
standard status

Zivljenjski standard 1,000 ,026

Izbira kariere ,026 1,000 ,842 ,637
Visok druzbeni status ,028 ,842 1,000 ,783
Mediji -,109 ,637 ,783 1,000

Summary Item Statistics

Maximum /  Varianc N of
Minimum e Items

Mean Minimum Maximum Range

Item Means

Item Variances
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Item-Total Statistics
Scale
Variance if

Item
Deleted

Cronbach'
s Alpha if
Item
Deleted

Scale
Mean if

Corrected
Item-Total
Correlation

Squared
Multiple

Item .
Correlation

Deleted

Zivljensjki standard 25,162

Izbira kariere 8,39 13,860 740 710 522
Visok druzbeni status 8,40 12,757 ,842 ,815 ,445
Medijji 8,39 14,882 ,630 632 ,595

Scale Statistics
Std. Deviation
5,212

N of Items

Variance
27,161

11,05

Naloga 20

Proizvajalec opreme za kampiranje Zeli ugotoviti preference kupcev glede barve novega

tipa spalnih vrec, ki jih je razvil. Spalne vrece so povprecne kvalitete in se bodo prodajale
po temu primernih cenah. 1z izkusenj v preteklosti proizvajalec pricakuje, da bodo spalne
vrece svetljesih barv kupovale starejSe osebe, spalne vrece temnejsih barva pa mlajse
osebe. Proizvodne kapacitete pa zahtevajo odlocitev o proizvodnji samo ene vrste barv —
svetle ali temne. Za lazjo odlocitev je bilo na slucajen nacin izbranih 5 trgovin, v kateri so

se v preteklosti prodajale spalne vrece obeh barv — svetle in temne.

Tabela 107: Rezultati statisti¢ne analize

Paired Samples Statistics

Mean N Std. Deviation  Std. Error Mean
Pair 1 svetle_b 42,8000 5 7,08520 3,16860
temne_b 74,6000 5 8,29458 3,70945
Paired Samples Test
Sig. (2-
Paired Differences tailed)
95% Confidence
Std. Std. Interval of the

svetle_ b —

Pair 1 temne_b

Difference

Upper
-16,76099

Etror
Mean

5,417

Deviatio
n

12,112

Mean Lower

-31,80

46,83901 004

bl

a) Za kaksna vzorca gre v proucevanem primeru in katera ststisticna analiza je bila

izvedena?
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b) Ali se je na osnovi rezultatov analize mogoce odlociti za barvo spalnih vrec?
Zapidite domnevo, ki smo jo preizkusali ter opisite postopek preizkusanja

domneve.

Naloga 21

V okviru izobrazevanja zaposlenih sta v opazovanem podjetju na voljo dve metodi

izobrazevanja. Vodja izobrazevanja je na slucajen nacin izbral 14 zaposlnih za metodo A
(v programu SPSS so zaposleni z metodo A razvrsceni v skupino 1) in 12 zaposlenih za
metodo B (v programu SPSS so zaposleni z metodo B razvrsceni v skupino 2). Po
koncanem izobrazevanju so testirali pridobljeno znanje, ki so ga zaposleni pridobili po

obeh metodah. Znanje se je ocenjevalo na osnovi stevila tock na testu.

Ali lahko trdimo, da sta obe metodi enako uspesni? Zapisite hipoteze, ki smo jih testirali
in postopek sprejetja ali zavrnitve hipotez. Rezultati so prikazani na sliki 13.

Group Statistics
A B hY Mean Std. Deviation Std. Etror Mean

TEST 1 14 29,1818 10,17662 3,06837
2 12 33,2000 16,43032 5,19572

Independent Samples Test

Levene's

Test for .
Equality of t-test for Equality of Means
Variances
0
Sig. Mean  Std. Error 9iﬁ)e(;$;f$etgge
F Sig. (2- Differen Differenc .
\ Difference
tailed) ce e
Upper Lower
Equal
variances | 4,406 | ,049 | -,681 19 ,504 -4,0182 5,90069 -16,37 8,332
assumed
Equal
Z’;rtlances 666 | 148 | 516 | -40182 | 6,03411 | -16,90 8,862
assumed

Slika 13: Rezultati statisti¢nhe analize
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Naloga 222

Druzbo za upravljanje (DZU) zanima, ali se njihove stranke, ki vlagajo v njihove sklade

razli¢no visoke zneske, med seboj razlikujejo po starosti.
Na osnovi rezultatov v preglednici opisite starosti vlagateljev v vseh treh skupinah.

Rezultati statisti¢ne analize so prikazani na sliki 14.

95% Confidence
Interval for Mean
Lower Upper
Bound Bound

Std. Std.

Mean
Error

Minimum Maximum

Deviation

1

. 13 31,46 12,467 3,458 2393 39,00 20 65
skupina
2 . 12 53,00 7,544 2,178 48,21 57,79 43 65
skupina
3 . 5 64,20 1,643 , 735 62,16 66,24 62 66
skupina
Total 30 45,53 16,068 2,934 39,53 51,53 20 66

Slika 14: Rezultati statisti¢ne analize

Naloga 23

V smucarskem srediscu so analizirali spreminjanje stevila smucatjev v odvisnosti od visine

snega. Rezultati statisticne analize so prikazani na sliki 15.

Izpisite in vsebinsko pojasnite vse kazalce enostavne linearne korelacije in regresije.

Std. Error of the Estimate

1 ,642(a) 413 392 105,08851

Sum of Squares

Mean Square

Regression 217140,309 1 217140,309 19,662 ,000(a)
1 Residual 309220,658 28 11043,595
Total 526360,967 29

a Predictors: (Constant), visina_snega
b Dependent Variable: st_smucarjev

2 Naloga se je delno obravnavala pri nalogi 15 (poglavije 3. Preizkusanje domnev o statisticno znacilnih razlikah med povpre¢nimi vrednostmi
spremenljivke v ve¢ vzorcih).
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Model

1 (Constant)

Coefficients®

Unstandardized
Coefficients

B
388,313

Std. Error
53,052

Beta

Standardized
Coefficients

7,319

Std. Error

,000

visina_snega

1,570

354

642

4,434

000

a Dependent Variable: st_smucarjev

Naloga 24

Slika 15: Rezultati statisti¢ne analize

Pri analizi pricakovanega Stevila gostov v smucarskem srediscu, je uprava hotela za 30 dni

v smucarski sezoni zbrala podatke v tabeli 108.

a) Izracunajte in pojasnite vse rezultate opisne statistike za Stevilo smucarjev.

b) Ali se povprecno stevilo smucarjev statisticno znacilno razlikuje med vikendom

in med tednom?

c) Analizirajte in pojasnite vse kazalce multiple korelacije in regresije.

Tabela 108: Podatki

Stevilo

smucatjev

Visina snega

(cm)

Najvisja dnevna

temperatur a

(stopinje celzija)

Vikend
0 —ne

1-da

1 402 55 11 0
2 337 45 12 0
3 471 40 10 0
4 610 79 9 1
5 620 75 8 1
6 545 60 9 0
7 523 60 9 0
8 563 75 9 0
9 473 120 2 0
10 358 80 10 0
11 768 150 1 1
12 753 150 1 1
13 485 140 8 0
14 667 170 1 0
15 635 170 2 0
16 648 160 5 0
17 540 150 6 0
18 814 170 5 1
19 796 170 5 1
20 477 160 9 0
21 532 160 5 0
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Najvisja dnevna

Stevilo Visina snega o P Vikend
smucarjev (cm) P 0O-—ne 1-da
22 0632 190 1 0
23 618 185 4 0
24 728 186 2 0
25 820 186 1 1
26 851 185 1 1
27 616 210 2 0
28 0665 210 2 0
29 650 200 1 0
30 0632 200 1 0

Tabela 109: Izpis rezultatov

Descriptive Statistics
Maximu Std.

h Range Minimum Sum Mean . . Variance
m Deviation
Statistic = Statistic Statistic Statistic Statistic Statistic Std. Error Statistic Statistic
Ztrj—;muc 30 514,00 337,00 851,00 18229.00 | 607,6333 | 24,59700 | 134,72334 | 18150378
Valid N
(listwise) 30

Group Statistics

vikend Mean Std. Deviation sl B
Mean
st_smucarjev 1,00 8 754,0000 91,04002 32,18751
00 22 5544091 105,70293 22.53594

Independent Samples Test

Levene's
E:s;if;ro £ t-test for Equality of Means
Variances
95% Confidence
df Sig. (2- Mean Std. Error Interval of the
tailed)  Difference  Difference Difference
Upper Lower

Equal
variances ,548 405 | 4,729 28 ,000 199,59091 42,20870 113,13030 | 286,05152
assumed
Equal 14,39
variances not 5,080 é ,000 199,59091 39,29255 115,53169 | 283,65013
assumed

R R Square Adjusted R Square Std. Error of the Estimate
1 ,915(a) ,837 ,818 57,49038

a Predictors: (Constant), vikend, visina_snega, temp
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ANOVA(b)
Sum of Squares df Mean Square
Regression 440427,218 3 146809,073 44,418 ,000(a)
1 Residual 85933,748 26 3305,144
Total 526360,967 29
a Predictors: (Constant), vikend, visina_snega, temp
b Dependent Variable: st_smucatjev
Coefficients(a)

Unstandardized

Standardized

Coefficients Coefficients Sig.

B Std. Error Beta Std. Error
(Constant) 525,039 80,697 6,506 ,000
1 visina_snega , 730 ,376 ,299 1,942 ,063
temp -12,908 5,619 -,359 -2,297 ,030
vikend 172,719 24,667 577 7,002 ,000

a Dependent Variable: st_smucarjev
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8 Naloge za samostojno delo

Naloga 1

V slucajnem vzorcu n = 200 kupcev je bila povprecna poraba izdelka 20,8 kosov izdelka
v ¢asovni enoti, nepristranska ocena variance pa 38,44 kosov?. Izracunajte 95%-ni interval

zaupanja za povprec¢no porabo izdelka v osnovni statisticni mnozici.

V knjiznem klubu so za 9 nakljucno izbranih oseb zbrali podatke o visini letnih zneskov
za nakup knjig. Zneski so (v €): 600, 800, 1200, 900, 400, 800, 700, 500 in 400. Z 95 %

verjetnostjo ocenite povprecen letni znesek za nakup knjig.

Naloga 3

Raziskovalci so zeleli analizirati stopnjo izvoza v letu 2021, za deset srednje velikih podjetij

v Sloveniji. V tabeli 110 so podatki o stopnji izvoza v letu 2021, za deset srednje velikih
podjetij (v % od celotnih prihodkov).

Tabela 110: Podatki o stopnji izvoza v letu 2021, za deset srednje velikih podjetij (v % od celotnih
prihodkov)

Podjetie [[FIIE 3 4 5 6 7 8 9 10
ey 67| 91| 107 | 118 ] 120 | 131 | 131 133 | 10,6 | 9,0
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a) Opredelite statisticno enoto, statisticno spremenljivko in mo¢ vzorca.
b) Izracunajte povprecno vrednost, mediano, varianco, standardni odklon
¢) Odcitajte modus

d) Izracunajte variacijski razmik

Z uporabo sistemati¢nega vzorcenja izberite iz populacije N = 400 podjetij, v vzorec:

a) n= 20 podjetij,
b) n = 40 podjetij.

Izracunajte in pojasnite za posamezni primer vzoréni delez, ter dolocite prvo in vsa

nadaljnja podjetja v vzorec.

Naloga 5

Populacija obsega N = 1800 zaposlenih, ki jih opazujemo po osebnem dohodku:

Skupina A: 800 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek do pod 900 €.
Skupina B: 600 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek od 900 do pod 1700 €.
Skupina C: 400 zaposlenih, ki dosegajo osebni dohodek 1700 € ali vec.

Skupno stevilo statisticnih enot v vzorcu naj bo n = 300.

Pri izbiri enot v vzorec uporabite Metodo stratificiranega disproporcionalnega vzorcenja.

Naloga 6

V slucajnem vzorcu je bilo zajetih 100 kupcev, ki so v trgovini X mesecno za potrosnjo

doloc¢enih prehrambnih izdelkov porabili zneske, ki so prikazani v tabeli 111.
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Tabela 111: Zneski potrosnje dolo¢enih prehrambnih izdelkov

Potrosnja v € Stevilo kupcev

Nad 40 do 50 30
Nad 50 do 60 22
Nad 60 do 70 19
Nad 70 do 80 16
Nad 80 do 90 13
i0g

Dolocite in pojasnite:

a) Dvostranski interval za povprecno mesecno potrosnjo dolocenih prehrambnih
izdelkov, s 95%-no verjetnostjo.

b) Enostranski interval za povpre¢no mese¢no potrosnjo dolocenih prehrambnih
izdelkov, z 90%-no verjetnostjo.

c) Na ravni znacilnosti & = 10 % preizkusite domnevo, da je povpre¢na mesecna

potrosnja dolocenih prehrambnih izdelkov enaka 70 €.

V vzorec je bilo na slucajen nacin izbranih 7 studentov Ekonomsko-poslovne fakultete v
Mariboru. Le-ti so pri testu pri predmetu X dosegli naslednje tocke: 42, 36, 12, 29, 47, 34
in 10.

Dolocite in pojasnite:

a) Dvostranski interval za povprecno dosezeno stevilo tock Studentov na testu, z
80%-no verjetnostjo.

b) Dvostranski interval za povpre¢no dosezeno Stevilo tock studentov na testu, s 95%-
no vetrjetnostjo.

¢) Enostranski interval za povprecno dosezeno stevilo tock Studentov na testu, z 99%o-
no verjetnostjo.

d) Na ravni znacilnosti « = 5 % preizkusite domnevo, da je povprecno dosezeno
stevilo tock studentov na testu najvec 47 tock.

e) Na ravni znacilnosti « = 10 % preizkusite domnevo, da je povprecno dosezeno

Stevilo tock studentov na testu enako 36 tock.
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Naloga 8

V podjetju X so zeleli izmeriti motiviranost svojih zaposlenih. Anketirani zaposleni so na

5-stopenjski Likertovi lestvici oznacili svoje strinjaje s posameznimi trditvami od 1 do 5

(kjer pomeni 1 — popolnoma se ne strinjam in 5 — popolnoma se strinjam):

Trditev 1: Motivira me pohvala za dobro opravljeno delo.

Trditev 2: Motivira me moznost fleksibilnosti na delovnem mestu.
Trditev 3: Motivira me moznost raznolikega opravljanja delovnih nalog.
Trditev 4: Motivira me napredovanje.

Trditev 5: Motivirajo me dobri odnosi z zaposlenimi.

Rezultat analize zanesljivosti vprasalnika je podan v naslednjih dveh tabelah. Vsebinsko

pojasnite rezultate.

Reliability Statistics
Cronbach's Alpha N of Items
,887 5

Item-Total Statistics

]
Scale Mean if Scale Variance if Lomesid Crontzach S
Item-Total Alpha if Item
Item Deleted Item Deleted .
Correlation Deleted
Trditev 1 13,28 11,457 ,813 ,842
Trditev 2 13,03 13,252 ,823 ,843
Trditev 3 13,82 13,641 ,602 ,892
Trditev 4 12,59 14,624 ,666 ,876
Trditev 5 13,27 12,890 767 ,852

V podjetju X so zeleli ugotoviti ali se zaposleni soocajo s stresom pri opravljanju delovnih

nalog. Zaposleni so na 7-stopenijski Likertovi lestvici oznacili svoje strinjaje s posameznimi
g. Zap penj ] Jajesp

trditvami od 1 do 7 (kjer pomeni 1-sploh se ne strinjam in 7-popolnoma se strinjam):

Trditev 1: V podjetju se soo¢am s stresom pri opravljanju delovnih nalog.
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Trditev 2: Zaradi stresa na delovnem mestu obcutim pomanjkanje energije.
Trditev 3: Zaradi stresa na delovnem mestu imam tezave z zbranostjo.
Trditev 4: Cutim pomanjkanje zmogljivosti pri opravljanju delovnih nalog.
Trditev 5: Zaradi stresa mi primanjkuje volje do dela.

Rezultat analize zanesljivosti vprasalnika je podani v naslednjih dveh tabelah. Vsebinsko

pojasnite rezultate. Kako bi lahko izboljsali zanesljivost merilnega instrumenta?

Reliability Statistics
Cronbach's Alpha N of Items
,662 5

Item-Total Statistics

]
Scale Mean if Scale Variance Lomesid Crontzach S
. Item-Total Alpha if Item
Item Deleted if Item Deleted .
Correlation Deleted
Trditev 1 12,54 8,274 ,530 ,572
Trditev 2 13,49 5,935 767 ,409
Trditev 3 12,78 7,435 ,488 ,574
Trditev 4 12,41 12,394 -,256 ,845
Trditev 5 13,66 6,158 744 ,429

Naloga 10

V 50 podjetij v Sloveniji so zeleli preveriti ali prihaja do statisticno znacilnih razlik med
moskim in zenskim spolom glede povprecnega strinjanja z doloceno trditvijo, ki se nanasa
na stres. Na osnovi rezultatov preverite domnevo, da se moski in zenske ne razlikujejo
glede povprecnega strinjanja s trditvijo: »V podjetju se soo¢am s stresom pri opravljanju

delovnih nalog«. Pojasnite tudi kateri test je uporabljen in zakaj.

Group Statistics
Mean Std. Deviation Std. Error Mean

1. V podjetju se

sooam s stresom
pri opravljanju
delovnih nalog.
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Independent Samples Test
Levene's Test
for Equality of t-test for Equality of Means
Variances

Std. 95% Confidence
Error Interval of the Dif
Dif. Lower Upper

Sig. (2- Mean

E Sig. tailed)  Difference

1.V Equal
podjetju varian
se ces
sooCam assum
s ed
stresom Equal
pri varian
opravlja ces not
nju assum
delovnih ed
nalog.

Naloga 11

V podjetju X so anketirali zaposlene o njthovem zadovoljstvu z delovnimi pogoji. V

976,960

podjetju X so zeleli preveriti ali se povpreéna stopnja strinjanja s trditvijo T1:« V podjetju
sem zadovoljen/na z omogocanjem fleksibilnega delovnega Casa« in povprecna stopnja
strinjanja s trditvijo T2:« V podjetju sem zadovoljen/na s koli¢ino programov v okviru
izobrazevanja, usposabljanja«, statisticno znacilno razlikujeta. Pojasnite kateri test je

uporabljen in zakaj. Prav tako $e pojasnite rezultate v spodnjih tabelah.

Paired Samples Statistics

Std. Std. Error

Deviation Mean

T1. V podjetju sem
zadovoljen/na z
omogocanjem fleksibilnega
delovnega casa.

Pair 1 | T2.V podjetju sem
zadovoljen/na s koli¢ino
programov v okviru 3,19 1086 1,250 ,038
izobrazevanja,
usposabljanja.

3,39 1086 993 030

Paired Samples Correlations
N Correlation Sig.
T1. V podjetju sem

zadovoljen/na z omogocanjem
fleksibilnega delovnega casa. &
Pair 1 | T2.V podjetju sem 1086 768 ,000
zadovoljen/na s koli¢ino
programov v okviru
izobrazevanja, usposabljanja.
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Paired Samples Test
Paired Differences

95% Confidence

Std. S Interval of the ¢ | Sie &
Mean . . Error : tailed)
Deviation Difference
Mean
Lower Upper
T1. V podjetju
sem

zadovoljen/na z
omogocanjem
fleksibilnega
delovnega casa. —

Pair T2.V podjetju

1 sem
zadovoljen/na s
kolic¢ino
programov v
okviru
izobrazevanja,
usposabljanja.

Naloga 12

,196 ,800 ,024 ,148 2441 8,075 1085 ,000

Analizirajte ali obstajajo statisticno znacilne razlike glede tedenskega Stevila potrjenih
primerov s SARS-CoV-2 glede na dve razli¢ni lokaciji prenosa okuzbe in sicer (1) delovno
mesto in (2) trgovina. Podatki o tedenskem stevilu potrjenih primerov s SARS-CoV-2 na

delovnem mestu in v trgovini so prikazani v tabeli 112.

Tabela 112: Podatki o tedenskem S$tevilu potrjenih primerov s SARS-CoV-2 na delovnem mestu in v

trgovini

Teden Delovno mesto Trgovina
2020-47 2573 186
2020-48 2601 216
2020-49 2747 221
2020-50 2694 266
2020-51 2270 227
2020-52 1783 156
2020-53 1276 174
2021-01 1128 190
2021-02 1436 157
2021-03 1499 114
2021-04 1521 147
2021-05 1118 118
2021-06 744 88
2021-07 563 72
2021-08 644 53

Vir: N1jZ, 2021
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Podjetje, ki se ukvarja s prodajo racunalniske opreme zanima, ali se njihove stranke, ki
kupujejo rac¢unalnisko opremo, med seboj statisticno znacilno razlikujejo glede panoge v
kateri so zaposleni. Kupce so razdelili v tri skupine po panogah, ter primerjali visino

nakupa (v €) kupcev, ki sodijo v doloc¢eno panogo. Pojasnite kateri test je uporabljen ter

pojasnite prikazane rezultate.

Descriptives
95% Confidence

N Mean Std. Std. Interval for Mean

Deviation Error Lower Upper

Bound Bound
1 32 108,13 74,723 13,209 81,18 135,07 20 300
2 33 112,73 83,751 14,579 83,03 142,42 10 400
3 36 189,17 144,980 24.163 140,11 238,22 20 500
Total 101 138,51 113,008 11,245 116,21 160,82 10 500

ANOVA

Sum of Squares

Mean Square

Between Groups 143860,182 2 71930,091 6,220 ,003
Within Groups 1133217,045 98 11563,439
Total 1277077,228 100

Dependent Variable: Prodaja

Tukey HSD

Multiple Comparisons

Mean

95% Confidence Interval

(I) Panoga  (J) Panoga . Lower Upper
Difference (I-J) Bour Bore
1 2 -4,602 26,679 ,984 -68,09 58,89
3 -81,042 26,126 ,007 -143,22 -18,87
5 1 4,602 26,679 ,984 -58,89 68,09
3 76,439 25,916 ,011 -138,11 -14,76
3 1 81,042 26,126 ,007 18,87 143,22
2 76,439 25,916 ,011 14,76 138,11

Naloga 14

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.

Analizirajte ali obstajajo statisticno znacilne razlike glede tedenskega Stevila potrjenih
primerov s SARS-CoV-2 glede na tri razlicne lokacije prenosa okuzbe in sicer na (1)

delovnem mestu, (2) bolnisnica, (3) trgovina. Podatki so prikazani v tabeli 113.
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Tabela 113: Tedensko Stevilo pottjenih primerov s SARS-CoV-2 glede na tri razli¢ne lokacije prenosa
okuzbe

Teden Delovno mesto Bolni$nica Trgovina
Skupaj 29412 2656 2783
2020-47 2573 191 186
2020-48 2601 254 216
2020-49 2747 239 221
2020-50 2694 257 266
2020-51 2270 177 227
2020-52 1783 186 156
2020-53 1276 103 174
2021-01 1128 98 190
2021-02 1436 175 157
2021-03 1499 149 114
2021-04 1521 144 147
2021-05 1118 105 118
2021-06 744 66 33
2021-07 563 48 72
2021-08 644 74 53
2021-09 565 55 39
2021-10 573 37 45
2021-11 609 60 41
2021-12 730 52 48
2021-13 765 30 61
2021-14 622 41 67
2021-15 514 50 59
2021-16 437 65 38
Vir: NIJZ, 2021

Naloga 15

Pri predmetu X so studenti pisali izpit, na katerem so lahko maksimalno zbrali 50 tock.
Analizirajte ali je viSina dosezenega Stevila tock na izpitu odvisna od Stevila ur ucenja.
Izpisite in vsebinsko pojasnite vse kazalce enostavne linearne regresije, ki so prikazani v
spodnjih tabelah.

Model Summa

R Square Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate
1 817 ,668 ,635 10,068

a. Predictors: (Constant), Stevilo ur ucenja
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ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 2037,363 1 2037,363 20,100 ,001°
1 Residual 1013,637 10 101,364
Total 3051,000 11

a. Dependent Variable: visina dosezenega stevila tock

b. Predictors: (Constant), Stevilo ur ucenja

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Error Beta
1 (Constant) 13,269 5,556 2,388 ,038
stevilo ur ucenja ,833 ,186 ,817 4,483 ,001

a. Dependent Variable: visina dosezenega Stevila tock

Naloga 16

Pri predmetu X so Studenti pisali kolokvij, na katerem so lahko maksimalno zbrali 70 tock.

Analizirajte ali je viSina dosezenega Stevila tock na kolokviju odvisna od stevila ur ucenja
in Stevila dni ucenja. IzpiSite in vsebinsko pojasnite vse kazalce multiple linearne regresije,

ki so prikazani v spodnjih tabelah.

Model Summa
Model R R Square  Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate
1 ,940° ,884 ,884 ,34073388

a. Predictors: (Constant), Stevilo dni ucenja, stevilo ur ucenja

ANOVA*
Sum of Squares df Mean Square
Regression 948,870 2 474,435 | 40806,449 ,000°
1 Residual 124,343 1071 ,116
Total 1073,213 1073

a. Dependent Variable: visina dosezenega Stevila tock

b. Predictors: (Constant), Stevilo dni ucenja, Stevilo ur ucenja

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B  Std. Etror Beta
(Constant) ,003 ,010 ,310 , 757
1 stevilo ur ucenja 773 ,025 774 30,758 ,000
stevilo dni ucenja ,180 ,025 ,180 7,155 ,000

a. Dependent Variable: visina dosezenega stevila tock
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Naloga 17

Neko podjetje izdeluje digitalne merilnike krvnega pritiska. Z namenom testiranja njihove

natancnosti, je bilo testiranih 10 ljudi: vsaki osebi je krvni pritisk najprej izmeril zdravnik,

takoj

nato pa si je vsak izmed testiranih izmeril krvni pritisk Se sam z digitalnim

merilnikom. V tabeli 114 so podani podatki meritev ter starost ljudi.

Tabela 114: Podatki meritev in starost ljudi

Vidina kevnega pritiska, kot | | 0. Kivoega pritisia,
Oseba . . . . . izmerjena z digitalnim Starost
jo je izmeril zdravnik merilnikom
1 112 125 45
2 109 108 40
3 139 116 05
4 141 123 65
5 120 138 45
6 99 123 40
7 128 118 35
38 118 122 35
9 116 116 30
10 120 118 40

a) Podatke vnesite v SPSS.

b) Za spremenljivko, ki opisuje visino krvnega pritiska, izmerjenega z digitalnim
merilnikom, pojasnite vzorcno aritmeti¢no sredino ter standardni odklon, pojasnite
standardno napako ocene aritmeticne sredine in 75%-ni interval zaupanja za
povprecno vrednost.

c) Preverite domnevo, da je povprecni krvni tlak, ki ga izmeri zdravnik, enak 110 enot.
Zapisite HO in H1 in pojasnite rezultat preverjanja.

d) Preverite domnevo, da se ljudje, stari do 40 let, znacilno razlikujejo glede
povprecnega krvnega tlaka, ki jim ga izmeri zdravnik, od ljudi, ki so starejsi od 40
let. Zapisite ustrezno postavljene domneve in pojasnite rezultat testiranja.

e) Preverite domnevo, da se povprecni krvni tlak, ki ga izmeri zdravnik in povprecni

krvni tlak, izmerjen z digitalnim merilnikom, med seboj statisticno znacilno

razlikujeta. Zapisite HO in H1 in pojasnite rezultat testiranja.
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Naloga 18

1. Primer testa:

1. naloga

Operater mobilne telefonije ponuja aparate, za katere trdi, da je trajanje baterije dalj kot
120 ur. Za preverjanje te trditve so izbrali slucajni vzorec 10 baterij in zabelezili njthove

case trajanja. Dobili so naslednje podatke (v urah):

98 89 91 100 120
110 105 108 130 133

a) Zapisite ustrezno postavljeno nicelno in alternativho domnevo.
b) Statisticni test naj bo izveden pri 5%-ni stopniji znacilnosti preizkusa. Kaksen zakljucek
lahko podate?

2. naloga

Iz seznama z N = 250 elementov zelimo izbrati slucajni vzorec z 8 elementi. Uporabite
tabelo slucajnih Stevil in dolocite zaporedne Stevilke iz seznama, ¢e je zacetna pozicija
izbiranja zgornji desni kot tabele, izbiro pa nadaljujete vodoravno proti levi strani po prvi

vrstici, nato vodoravno od desne proti levi po 2. vrstici itd.

3. naloga

Pri analizi odvisnosti visine zacetniSke place diplomanta od povprec¢ne ocene studija

diplomanta in $tevila let studija, smo dobili rezultate v spodnjih preglednicah.

a) Pojasnite multipli korelacijski koeficient in prilagojeni determinacijski koeficient.

b) Preverite ustreznost modela kot celote. Zapisite ustrezno postavljen par hipotez in
pojasnite rezultate.

c) Preverite in vsebinsko pojasnite, kako neodvisne spremenljivke vplivajo na odvisno.

ZapiSite ustrezno postavljene pare hipotez in pojasnite rezultate.
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Model Summa
Std. Error of the Estimate
134,99239

R R Square Adjusted R Square
1 ,834(a) ,695 ,608

a Predictors: (Constant), ocena, stevilo_let_studija

ANOVA(b)

Sum of Squares

Mean Square

Regression 291079,379 2 145539,690 7,987 ,016(a)
Residual 127560,621 7 18222,946
Total 418640,000 9
a Predictors: (Constant), ocena, stevilo_let_studija
b Dependent Variable: zacetniska_placa
Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Err. Beta
1 (Constant) -273,505 994,757 -,275 791
stevilo_let_studija -49.011 42,086 -,356 -1,165 ,002
ocena 169,724 96,586 ,537 1,757 ,020

a Dependent Variable: zacetniska_placa

Naloga 18

2. Primer testa:

1. naloga

V vzorec je bilo na sluc¢ajen nacin izbranih 10 uporabnikov zavarovalnih storitev, ki jim je
poteklo avtomobilsko zavarovanje. Ob ponovni sklenitvi avtomobilskega zavarovanja so

uporabniki poravnali naslednje zavarovalne premije v EUR:
854 564 650 1240 850 560 420 1100 1050 874

Dolocite in pojasnite enostranski interval zaupanja (s spodnjo mejo) za povprecni znesek

avtomobilskega zavarovanja, z 99%-no verjetnostjo.

2. naloga

Pojasnite razlike med slucajnim in neslucajnim vzoréenjem (v najvec treh stavkih).
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3. naloga

V spodnji tabeli prikazujemo rezultate analize, v kateri smo preverjali, ali se dodiplomski
studenti in podiplomski studenti statisticno znacilno razlikujejo med seboj glede
povprecne ocene strinjanja o uporabnosti znanja statistike (oznaka spremenljivke US,

merjeno na Likertovi lestvici: 1-popolnoma se ne strinjam; 7-popolnoma se strinjam).

a) Katero metodo analiziranja podatkov smo uporabili v danem primeru?

b) Pojasnite vse podatke, ki so prikazani v tabeli (Group Statistics). Iz tabele za obe
skupini studentov izpisite vse vrednosti in jih opisite.

¢) Zapisite ustrezno postavljeno hipotezo, s katero smo preverjali, ali se dodiplomski
in podiplomski studenti med seboj statisticno znacilno razlikujejo glede povprecne
ocene strinjanja o uporabnosti znanja statistike. Ustrezno zapidite hipoteze, s

katerimi boste preverjali enakost povprecnih vrednosti za obe skupini studentov.

Group Statistics
Skupina Studentov N Mean  Std. Deviation  Std. Error Mean

US Podiplomski $tudenti 112 477 1,492 0,160
Dodiplomski studenti 188 3,96 1,767 0,252

Independent Samples Test
Levene's Test

for Equality of t-test for Equality of Means
Variances
95% Confidence
Sig. (2- Interval of the
tailed) Difference
Lower Upper
Equal  variances 4,301 0,040 2,845 134 0,005 0,247 1,375
US assumed
Equal  variances 2,713 86,485 0,008 0,217 1,405

not assumed

4. naloga

V spodnjih tabelah prikazujemo rezultate raziskave, s pomocjo katere smo preverjali
odvisnost med vrednosmti zavarovalne storitve in zadovoljstvom z zavarovalnico ter
zaupanjem v zavarovalnico. Spremenljivke »vrednost zavarovalnih storitev, zaupanje v
zavarovalnico in zadovoljstvo uporabnika« so bile merjene na 5-stopenjski lestvici (od 1-

zelo nizko do 5-zelo visoko ter od 1-zelo nezadovoljen do 5-zelo zadovoljen).
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a) Izpisite in pojasnite korelacijski in determinacijski koeficient za dani primer.

b) Zapisite in vsebinsko pojasnite hipotezo za testiranje ustreznosti celotnega
regresijskega modela.

c) Zapisite in vsebinsko pojasnite vse hipoteze za prevetjanje statisticne znacilnosti
posameznih regresijskih koeficientov v regresijski funkciji.

d) Izpisite regresijsko funkcijo in jo vsebinsko pojasnite.

e) Kaj bi na podlagi rezultatov raziskave predlagali zavarovalnici?

Model Summa

R R Square  Adjusted R Square  Std. Error of the Estimate

1 ,802° 643 636 579

3

a. Predictors: (Constant), zadovoljstvo, zaupanje

ANOVA®*
SSum i df Mean Square
quares
Regression 92,387 3 30,796 91,879 ,000°
1 Residual 51,282 153 ,335
Total 143,669 156

a. Dependent Variable: Vrednost zavarovalnih storitev

b. Predictors: (Constant), zadovoljstvo, zaupanje

Coefficients®
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
B Std. Et. Beta
(Constant) 445 215 2,073 ,040
1 Zaupanje 275 ,089 ,291 3,074 ,003
Zadovoljstvo ,498 ,098 479 5,060 ,000

a. Dependent Variable: Vrednost zavarovalnih storite
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Naloga 5

N = 300, kar pomeni, da izbiramo trimestna Stevila (vendar tista, ki niso vecja od 300).

n = 10, kar pomeni, da naklju¢no izberemo 10 elementov.

Tako na primer s pomocjo tabele naklju¢nih stevil naklju¢no izberemo: 085, 143, 240, 119,

itd.
Naloga 6
a)

Porazdelitev parametrov izracunanih iz vseh moznih kombinacij enot v vzorcih (vseh

moznih vzorcev):

kN _ N =L
" An) (N-nn

N 4

N = ooz = 6 — stevilo vseh moznih vzorcev
- HL VA

K=
b)

4 studenti: A, B, C,D Vzorec: 2 studenta Ocene: A=3,B=5C=4D =2
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Vzoréna aritmeti¢na
sredina (y)

Enote v vzorcu Vrednosti v vzorcu

5 B,D 5,2 =35
6 C,D 42 % =3
Skupaj = 21
©)
. . . . . - . .21
Aritmeti¢na sredina iz vseh vzorcnih ocen aritmeticne sredine: y = i 3,5
. . . oy V. . 3+5+4+2
Aritmeticna sredina iz podatkov v statisticni mnozici (A, B, C, D): - 3,5

Najpomembnejsa znacilnost porazdelitve vzorcnih ocen aritmeticne sredine je, da je
aritmeti¢na sredina vseh vzorénih ocen aritmeti¢ne sredine iz vseh moznih vzorcev enaka
aritmeti¢ni sredini 1z statisti¢cne mnozice.

¢)

Vzorcne variance (6%) za vse mozne vzorce izracunamo po formuli:
2 _ 1Y 2
VAR =07 =—3 (3, =)
N i=1

Resitev za vsak vzorec posebej:

1. Vzorec: 6> = 1
2. Vzorec: 6> = 0,25
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3. Vzorec: 6® = 0,25
4. Vzorec: 6® = 0,25
5. Vzorec: 6> = 2,25

6. Vzorec: 6> =

Aritmeti¢na sredina iz vseh izracunanih vrednosti: = 0,833

Nepristranske ocene vzorénih vatianc (s?) za vse mozne vzorce izracunamo po formuli:
1 n
2 —\2
sP=——> (v, —7)
n - 1 i=1

Resitev za vsak vzorec posebe;:
1. Vzorec: s>= 2

2. Vzorec: s> = 0,5

3. Vzorec: s> = 0,5

4. Vzorec: s> = 0,5

5. Vzorec: s> = 4.5

6. Vzorec: s> = 2

: Y .. . . .10
Aritmeti¢na sredina iz vseh izracunanih vrednosti: - = 1,667

)

Izrac¢un o ter s*iz osnovnih $tirih podatkov:

[(3-3,5)%+ (5-3,5)% + (4-3,5)% + (2-3,5)%] = 1,25

o’ =

§2=

«5=1,667

S Il NI

Aritmeti¢na sredina izracunana iz nepristranskih ocen variance vseh moznih vzorcev je

enaka nepristranski oceni variance izracunane na osnovi podatkov iz celotne mnozice.
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Naloga 7

N = 200 studentov

a)
n = 5 studentov

Vzoréni delez = n/N = 5/200 = 1/40, kar pomeni, da v vzorec izberemo vsakega 40-tega
studenta iz populacije.

Prvo izbrano stevilo je slucajno izbrano stevilo od 1 do 40 (apr. izbrali smo st. 10):
Prvo izbrano st.: 10

Drugo izbrano st.: 10 + 40 = 50

Tretjo izbrano $t. : 50 + 40 = 90

Cetrto izbrano §t.: 90 + 40 = 130

Peto izbrano st.: 130 + 40 = 170, itd.

b)

n = 10 studentov

Vzoréni delez = n/N = 10/200 = 1/20, kar pomeni, da v vzorec vklju¢imo vsakega 20-
tega Studenta iz populacije.

Prvo izbrano Stevilo je slucajno izbrano stevilo od 1 do 20 (npr. izbrali smo $t. 8):

Prvo izbrano $t.: 8, nato si sledijo 28 (8+20), 48 (28+20), 68, 88, 108, 128, 148, 168, 188
9

n= 20 Studentov.

Vzoréni delez = n/N = 20/200 = 1/10, kar pomeni, da v vzorec vklju¢imo vsakega 10-
tega Studenta iz populacije.
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Naloga 8

Ponovitev korakov pri stratificiranem vzorcenju:

Korak | Opredelitev populacije

Korak 2 Dolocitev znacilnosti, na osnovi katere opredelimo stratume (k
stratumov )

Korak 3 Razvrstitev vseh elementov po stratumih

Korak 4 Dolocitev zaporedne Stevilke elementov v vsakem stratumu posebe)

Korak 5 Doloéitev velikosti vzorca (n)

Korak 6 Izbira proporcionalne ali disproporcionalne stratifikacye

Disproporcionalna stratifikacija

Proporcionalna stratifikacija

Korak 7: Dolo¢itey itevila elementov, ki
jih izberemo 1z vsakega stratuma in je
enako za vsak stratum:

velikost vzorca (n) / Stevilo stratumov (k)

Korak 7: Doloéitev deleza populacije, ki je
zajeta v posameznem stratumu (p;), za 1-t
stratum (1=1_2,.._k) 1in sicer:

Stevilo elementov v stratumu i / velikost
populacije (N)

Korak 8: [Izbira i1zraCunanega 3Stevila
elementov 1z vsakega stratuma s tehniko
slutajnega vzortenja

Korak 8: Dolocitev 3Stevila elementov, ki
Jih izberemo 1z vsakega stratuma in je za i-
11 stratum enako:

velikost vzorea (n) - p;

Korak 9: Izbira i1zraCunanega Stevila
elementov 1z vsakega stratuma s tehniko
slutajnega vzorfenja

1. KORAK:

Opredelitev populacije: N = 1.500 zaposlenih oseb

Statisticna enota ali element: 1 zaposleni
2. KORAK:

Opredelitev stratumov:

k = 3 stratumi:

A: osebni dohodek do pod 800 €

B: osebni dohodek od 800 € do pod 1500 €
C: osebni dohodek 1500 € ali vec¢
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3.in 4. KORAK:

Razvrstitev elementov po stratumih:

A: zaporedne s$t. od 1 do 700 (podano v nalogi — 700 zaposlenih)
B: zaporedne st. od 1 do 500 (podano v nalogi — 500 zaposlenih)
C: zaporedne st. od 1 do 300 (podano v nalogi — 300 zaposlenih)
(Populacija: 700 + 500 + 300 = 1500 zaposlenih)

5. KORAK

Dolocitev velikosti vzorca: n = 200 (podano v nalogi: Skupno stevilo statisticnih enot v

vzorcu naj bo n = 200)
6. KORAK: Proporcionalno stratificirano vzorCenje (tocka a)

7. KORAK (dolocitev deleza populacije ki je zajeta v posameznem stratumu)

p =n/N

pa = 700/1500 = 0,467 ps = 500/1500 = 0,333  pc = 300/1500 = 0,200
8. KORAK (dolocitev stevila elementov, ki jih izberemo iz posameznega stratuma)
n=pe*n (podano v nalogi: Skupno stevilo statisticnih enot v vzorcu naj bo n = 200)

na = 0,467 * 200 = 93,4 = 93 (93 oseb) np = 0,333 * 200 = 66,6 = 67 nc = 0,200 * 200
=40

9. KORAK (izbira izracunanega stevila elementov iz vsakega stratuma s tehniko slucajnega

vzorcenja — npr. s sistematicnim vzorcenjem)
Vzoréni delez = n/N

A: vzoréni delez = 93/700 = 1/7,52 = 1/8 (izbetemo vsakega 8. zaposlenega) — npr.
prvo izbrano §t. je 2., nato 10, 18, 26, 34, itd.
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B: vzore¢ni delez = 67/500 = 1/7,46 = 1/7 (izberemo vsakega 7. zaposlenega) — npr.
prvo izbrano §t. je 4., nato 11, 18, 25, 32, itd.

C: vzorcni delez = 40/300 = 1/7,5 = 1/8 (izberemo vsakega 8. zaposlenega)
6. KORAK: DISPROPORCIONALNA STRATIFIKACIJA (tocka b)
7. KORAK (dolocitev deleza populacije ki je zajeta v stratum):

Stevilo enot iz vsakega stratuma = velikost vzorca (n) / $tevilo stratumov (k) =200 / 3 =
67

8. KORAK:

Izbira elementov iz vsakega stratuma s tehniko sistematicnega vzorcenja:

A: vzoréni delez = 67/700 = 1/10,4 = 1/10 (izberemo vsakega 10. zaposlenega)
B: vzoréni delez = 67/500 = 1/7,46 = 1/7 (izberemo vsakega 7. zaposlenega)
C: vzoréni delez = 67/300 = 1/4,48 = 1/4 (izberemo vsakega 4. zaposlenega)

Naloga 15

Potroénja v € Stevilo gospodinjstev Sredina razreda
(f) (y)

Nad 500 do 600 18 550 49952,25
Nad 600 do 700 42 650 15252,25
Nad 700 do 800 66 750 552,25
Nad 800 do 900 33 850 5852,25
Nad 900 do 1000 31 950 3115225
Nad 1000 do 1100 10 1050 76452,25
Skupaj 200

Uporabimo formulo za aritmeticno sredino iz frekvencne porazdelitve:

_ 1 ¢
y—NkZ:;fkyk

§ = —— 154700 = 773,5 €
200
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Uporabimo formulo za vzoréno varianco iz frekvencne porazdelitve:
2_ 1§ .
S =——> fik-7)
1= k=1

1
199

2 =

* 3499550 = 17585,68

S

Standardni odklon:

s = /17585,68 = 132,61

Nato izracunamo standardno napako ocene aritmeti¢ne sredine:

o A)

T
sey = 132,61 / /200 = 9,377
A)
a) Dvostranski interval za povprecni letni znesek porabe izdelka A, s 95%-no vetjetnostjo:

Imamo velik vzorec, ker je n = 200 ter dvostransko intervalno ocenjevanje aritmeticne

sredine:

v=95% —a=5%,2z==%1,96

P(Y—zesey<y <Y +zesey) =y

P (773,5-1,96 9377 <y <7735+ 1,96 +9,377) = 95 %
P (755,12 <y <791,88) = 95 %

S 95%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni letni znesek porabe izdelka A med
755,12 € in 791,88 €.
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b) Dvostranski interval za povpreéni letni znesek porabe izdelka A, z 75%-no verjetnostjo:

v=75%—>a=25%,z=%1,15

P(Y —-zesey<y <Y +zesey) =y

P (773,5-1,159377 <y <7735+ 1,15+9,377) =75 %
P (762,72 <y <78428) =75%

S 75%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni letni znesek porabe izdelka A med
762,72 € in 784,28 €.

¢) Enostranski interval za povprecni letni znesek porabe izdelka A, z 99%-no verjetnostjo:

Vzamemo formulo za enostransko intervalno ocenjevanje aritmeticne sredine:

Yy=99% > a=1%,2=233

Py <Y +zesey) =y

Py <7735+ 2339377) =99 %
Py <79535) =99 %

Z 99%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni letni znesek porabe izdelka A najvec
795,35 €.

B)

a) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusimo domnevo, da je povprecni letni znesek

porabe izdelka A enak 750 €:

— Imamo dvostransko preizkusanje domneve.
a = 0,10 0z. 10 % — z =+ 1,645

Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: yp= 750 €
H1: yp# 750 €
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Izracunamo z po formuli (izracun testne vrednosti pri preizkusanju domneve o aritmeticni

sredini — z-test):

_773,5-750

9377 2,51 (vidimo, da dobljeno stevilo ne pade v interval & 1,645)

Na osnovi rezultata vidimo, da povprec¢ni letni znesek porabe izdelka A ni enak 750 €,

tako, da zavrnemo domnevo HO in sprejmemo raziskovalno domnevo H1.

b) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusimo domnevo, da je povprecni letni znesek
porabe izdelka A najvec¢ 750 €.

— Imamo enostransko preizkusanje domneve.
o« =0,10 02z. 10 % — 2z = 1,28
Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: ¥ < 750 €
H1: §p > 750 €

_773,5-750

9377 2,51 (vidimo, da dobljeno stevilo ne pade v interval + 1,28)

Na osnovi rezultata vidimo, da povprecni letni znesek porabe izdelka A ne znasa najvec

750 €, tako, da zavrnemo domnevo HO in sprejmemo raziskovalno domnevo HI.

Naloga 16

Uporabimo formulo za aritmeticno sredino iz posamicnih vrednosti:

o 1 &
=—W+y,++y,)== :
y N(yl Y, ) N;] Vi
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Uporabimo formulo za vzoréno varianco iz posamicnih vrednosti:

P =Y
2= % . 802 = 133,67
Standardni odklon:
s =+/133,67 = 11,56
Standardna napaka ocene aritmeti¢ne sredine: sey = 11,56 / V7 = 4,370
A)
a) Dvostranski interval za povprecni znesek racuna za telefon, s 95%-no verjetnostjo:

Imamo mali vzorec, ker je n = 7 ter dvostransko intervalno ocenjevanje aritmeti¢ne

sredine:

P (Y =i sey <Y<Y + tyuo®sey) =y

P (60 — 2,447 * 4370 < § < 60 + 2,447 * 4370) = 95 %
P (49,31 < § < 70,69) = 95 %

S 95%-no vetjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni znesek racuna za telefon med 49,31 €
in 70,69 €.

tn1;0/2 = t; 0025 = 2,447 (gledamo tabelo: Kriticna vrednost za t porazdelitev)

2/2 = 0,05/2 = 0,025
(v =95 % — a = 5%)
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b) Dvostranski interval za povpreéni znesek racuna za telefon, z 80%-no verjetnostjo:

P (Y — but;a2® s€y <Y < Y + Lit;a/2® S€Y) =Y
P (60 — 1,440 » 4,370 <y < 60 + 1,440 * 4,370) = 80 %
P (53,71 <y < 66,29) = 80 %

7. 80 %-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni znesek racuna za telefon med 53,71

€ 1n 66,29 €.

to1,0/2 = te;01 = 1,440 (gledamo tabelo: Kriticna vrednost za t porazdelitev)

0/2=02/2=0,1
(v = 80 % — a = 20%)

¢) Enostranski interval za povprecni znesek racuna za telefon, z 99%-no verjetnostjo:

PF <Y+ tira®sey) =y
P (y <60 + 3,143 * 4,370) = 99 %
P (y <73,73) =99 %

7,99 Y%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni znesek racuna za telefon najvec 73,73

€.

to1,« = te;001 = 3,143 (gledamo tabelo: Kriti¢na vrednost za t porazdelitev)

(=99 % — o =1 %)

B)

a) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusimo domnevo, da je povprecni znesek racuna za

telefon enak 58 €.

— Imamo dvostransko preizkusanje domneve.

o = 0,10 oz. 10 % — tat; o2 = te005 = 1,943 (gledamo tabelo: Kriticna vrednost za t

porazdelitev)
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Z.astavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: yp = 58 €
H1l:yp # 58 €

Izra¢unamo t po formuli (izracun testne vrednosti pri preizkusanju domneve o aritmeticni

sredini — t-test):

p }? _.TD
SE.

t= 6;3_7508 = 0,46 (vidimo, da dobljeno stevilo pade v interval £ 1,943)

Na osnovi rezultata vidimo, da je povprecni znesek racuna za telefon enak 58 €, tako, da

sprejmemo domnevo HO.

b) Na ravni znacilnosti « = 0,10 preizkusimo domnevo, da je povprecni znesek racuna za

telefon najmanj 58 €.

— Imamo enostransko preizkusanje domneve.

o = 0,10 oz. 10 % — ta1, 2 = teo10 = 1,440 (gledamo tabelo: Kriticna vrednost za t

porazdelitev)

Z.astavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: §p > 58 €
H1: b <58 €
_ 60-58

t= = 0,46 (vidimo, da dobljeno Stevilo pade v interval — 1,440)
4,370

Na osnovi rezultata vidimo, da povprecni znesek racuna za telefon znasa najmanj 58 €,

tako, da sprejmemo domnevo HO.
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Naloga 18

n = 40 studentov (veliki vzorec)

Y=12h
s=04h

Standardna napaka ocene aritmeti¢ne sredine: sey = 0,4 / V40 = 0,003

a)

v=99% —a=1%,2z=-233
Py >Y—ze*sey) =v

Py >1,2-233+0,063) =99 %
Py >1,05 =99 %

7. 99%-no verjetnostjo ocenjujemo, da povprecno na dan pred izpitom Studenti Studirajo

najmanj 1,05 ur.

b)

Enostransko preizkusanje domneve:
x=5%—>2z=-1,0645

Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO:§b > 1h

Hl:yp <1h
1,2-1

y =2 =318
0,063

Na osnovi rezultata vidimo, da Studenti dan pred izpitom v povprecju Studirajo 1 uro ali

manj, sprejmemo domnevo HO.
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)

Enostransko preizkusanje domneve:

najmanj polovica Studentov (50 % Studentov)
n = 40 studentov

n, = 26 zadovoljnih studentov

a=5% ——1,0645

Z.astavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: np = 50 %
H1: np <50 %

Izracun strukturnega odstotka iz vzorca:

n

p=100""
n

p=224100= 65%
40

Izracun standardne napake ocene strukturnega odstotka:

SE. = [p(100—p)
n

se. = ,65(100—65) 754
40

Izracun testne vrednosti pri preizkusanju domneve o strukturnem delezu — z-test:

_P-7p
se,

_ 65-50

7,54

= 1,99

Na osnovi rezultata vidimo, da je najmanj polovica studentov zadovoljnih s studijskimi

prostori v ¢italnici in sprejmemo domnevo HO.
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Resitve racunskih nalog za samostojno delo:

Naloga 1

Dvostransko intervalno ocenjevanje aritmeticne sredine

n = 200 kupcev (velik vzorec)

v=95% —>a=5%,2=%196

sey = 6,2/4/200 = 0,438

P(Y—-zesey<y <Y +zesey) =y

P (20,8 - 1,960,438 <y < 20,8 + 1,96+ 0,438) = 95 %
P (19,941 <y <21,658) =75 %

S 95%-no verjetnostjo ocenjujemo, da se povprecna poraba izdelka v osnovni statisti¢ni
mnozici giblje med 19,941 in 21,658 enot.

Naloga 2

Dvostransko intervalno ocenjevanje aritmeticne sredine

n =9 (mali vzorec)

7 =700€
s2= 67500 €2
s = 259,808 €

sey = 86,603 €

P —truresey <Y<Y + tirar®sey) =7
P (700 — 2,306 * 86,603 <y <700 + 2,306 * 86,603) =95 %
P (500,293 <y < 899,707) = 95 %

Z 95 Y%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecen letni znesek za nakup knjig med
500,293 € in 899,707 €.

to1,0/2 = ts;0025 = 2,300 (gledamo tabelo: Kriticna vrednost za t porazdelitev)

o/2 = 0,05/2 = 0,025
(y=95% — a =5 %)
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Naloga 3

b)
Povprecna vrednost:
y = 10,94 % od celotnih prihodkov

Mediana:

— Podatke uredimo v ranzirno vrsto ter nato odcitamo mediano:

n+1 _ 10+1 e . ..
Me: —= = —— = 5,5 (pois¢emo vrednost v ranzirni vrsti in ugotovimo, da vrednost lezi

med 5. in 6. mestom)

10,7+11,8

Me = 11,25 % od celotnih prihodkov

Varianca:

0” = 4,2064 % od celotnih prihodkov?
Standardni odklon:

o= 2,051 % od celotnih prihodkov

9

Modus: 13,1 % od celotnih prihodkov
d)

Variacijski razmik: 13,3 — 6,7 = 6,6 %-nih tock
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Naloga 4

N = 400 podjetii

a)
n= 20 podjetij

Vzoréni delez = n/N = 20/400 = 1/20, kar pomeni, da v vzorec vkljucimo vsako 20-to
podjetje iz populacije (na primer: 10, 30, 50, 70, 90, itd).

b)
n= 40 podjetij

Vzoréni delez = n/N = 40/400 = 1/10, kar pomeni, da v vzorec vkljucimo vsako 10-to
podjetje iz populacije (na primer 5, 15, 25, 35, 45, itd).

Naloga 5

1. KORAK:

Opredelitev populacije: N = 1.800 zaposlenih oseb
Statisticna enota ali element: 1 zaposleni

2. KORAK:

Opredelitev stratumov:

k = 3 stratumi:

Stratum A: osebni dohodek do pod 900 €

Stratum B: osebni dohodek od 900 € do pod 1700 €
Stratum C: osebni dohodek 1700 € ali vec
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3.in 4. KORAK:

Razvrstitev elementov po stratumih:
Stratum A: zaporedne $t. od 1 do 800
Stratum B: zaporedne st. od 1 do 600
Stratum C: zaporedne $t. od 1 do 400

5. KORAK

Doloc¢itev velikosti vzorca: n = 300

6. KORAK: Disproporcionalna stratifikacija

7. KORAK (dolocitev deleza populacije ki je zajeta v stratum):

Stevilo enot iz vsakega stratuma = velikost vzorca (n) / $tevilo stratumov (k) = 300 / 3 =

100

8. KORAK:

Izbira elementov iz vsakega stratuma s tehniko sistematicnega vzorcenja:
A: vzoréni delez = 100/800 = 1/8 (izberemo vsakega 8. zaposlenega)

B: vzorcni delez = 100/600 = 1/6 (izberemo vsakega 6. zaposlenega)
C: vzorcni delez = 100/400 = 1/4 (izberemo vsakega 4. zaposlenega)

Naloga 6

. . Stevilo kupcev Sredina razreda
Potrosnja v €
(fi) ()

Nad 40 do 50 30 45 256
Nad 50 do 60 22 55 36
Nad 60 do 70 19 65 16
Nad 70 do 80 16 75 196
Nad 80 do 90 13 85 576
Skupaj 100

Uporabimo formulo za aritmeticno sredino iz frekvencne porazdelitve: § = 61 €
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Uporabimo formulo za vzor¢no varianco iz frekvenéne porazdelitve: s*> = 195,9596 €*

Standardni odklon: s = 4/195,9596 = 13,9986 €

Standardna napaka ocene aritmeti¢ne sredine: sey = 13,9986/v100 = 1,39986 €

a) Dvostranski interval za povprecno mesecno potros$njo dolocenih prehrambnih

izdelkov, s 95%-no verjetnostjo:

Imamo velik vzorec, ker je n = 100 ter dvostransko intervalno ocenjevanje aritmeticne

sredine:

Y =95% — o = 5%,2z==%1,96

P(Y —-zesey<y <Y +zesey) =y

P (61 —-1,96+1,39986 <y <61+ 1,96 1,39986) = 95 %
P (58,2563 <y < 63,7437) = 95%

S 95%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecna mesecna potrosnja dolocenih
prehrambnih izdelkov med 58,2563 € in 63,7437 €.

b) Enostranski interval za povprecno mese¢no potrosnjo dolocenih prehrambnih

izdelkov, z 90%-no verjetnostjo:

v =90% — o = 10 %, z = +1,28
PF <Y+zesey) =y
P(§ <61+ 1,28¢1,39986) = 90 %
P (j <62,7918) =90 %

Z 90%-no vetjetnostjo ocenjujemo, da je povprecna mesecna potrosnja dolocenih
prehrambnih izdelkov najvec 62,7918 €.

c) Na ravni znacilnosti « = 10 % preizkusimo domnevo, da je povprecna mesecna

potrosnja dolocenih prehrambnih izdelkov enaka 70 €.

— Imamo dvostransko preizkusanje domneve.
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x=10% — z=+£1,645
Z.astavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: yp=70 €
Hl:yp# 70 €

Izra¢unamo z po formuli (izracun testne vrednosti pri preizkusanju domneve o aritmeticni

sredini — z-test):

61-70
7 =
1,39986

= —6,429

Na osnovi rezultata vidimo, da povprecna mesecna potros$nja dolocenih prehrambnih
izdelkov ni enaka 70 €, zato zavrnemo nicelno domnevo HO in sprejmemo raziskovalno

domnevo HI1.

Naloga 7

n = 7 studentov (mali vzorec)

Uporabimo formula za aritmeticno sredino iz posamicnih vrednosti: ¥ = g = 35 tock
Uporabimo formulo za vzor¢no varianco iz posamicnih vrednosti: s* = 230,833 tock?
Standardni odklon: s = 15,193 tock

Standardna napaka ocene aritmeti¢ne sredine: sey =15,193/ V7 = 5,742 tock

o)

P (Y = taganssey <T <Y + tatanesey) =y

P (35 —-1,440 « 5,742 <y < 35 + 1,440 * 5,742) = 80 %
P (26,732 <y < 43,268) = 80 %



146 STATISTICNA POSLOVNA ANALIZA: GRADIVA ZA SEMINARSKE IN LABORATORIJSKE VAJE

b)

P (Y — tat;a2® S€y <Y < Y + totan® sey) =y
P (35— 2,447 5,742 <y <35+ 2,447 * 5,742) = 95 %
P (20,949 <y <49,051) = 95 %

©)

P{ <Y + tas.®sey) =y
P (y <35+ 3,143 ¢ 5,742) = 99 %
P (y <53,047) =99 %

d)

— Imamo enostransko preizkusanje domneve:

o =5 % — ta1,0=ts005 = 1,943 (gledamo tabelo: Kriti¢na vrednost za t porazdelitev)
Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: ¥ < 47 tock

H1: yp > 47 tock
_ 35-47

t= = -2,089
5,742

Na osnovi rezultata vidimo, da je povpre¢no dosezeno stevilo tock Studentov na testu

najvec 47 tock, sprejmemo domnevo HO.

5

- Imamo dvostransko preizkusanje domneve:
o« =10 % — ta1,4/2= 650,05 = 1,943
Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: §b = 36 tock
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H1: §io # 36 tock

(=220 0,174
5,742

Na osnovi rezultata vidimo, da je da je povpre¢no dosezeno stevilo tock Studentov na

testu enako 306 tock, tako, da sprejmemo domnevo HO.

Naloga 18

1. Primer testa - 1. naloga:

— Imamo enostransko preizkusanje domneve.
o =5% — tat,a=to500s = — 1,833
Zastavimo nicelno in raziskovalno domnevo:

HO: ¥ > 120 ur
H1: §b < 120 ur

y = 108,4 ur
s2= 230,93 ur?
s = 15,2 ur
sey = 4,8 ur
= 108':% =24

Na osnovi rezultata zavrnemo domnevo HO in sprejmemo raziskovalno domnevo H1

(H1: §p < 120 ur).

Naloga 19

2. Primer testa - 1. naloga:

7 =8162¢€
s2 = 634563,6 €
s = 796,59 €

sey = 252,08 €
P{>Y —tasa®sey) =y
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P (§ > 816,2 — 2,821 * 252,08) = 99 %
P (§ > 105,08) = 99 %

7. 99%-no verjetnostjo ocenjujemo, da je povprecni znesek avtomobilskega zavarovanja

najmanj 105,08 €.



Y
STATISTICNA POSLOVNA ANALIZA: -@-
GRADIVA ZA SEMINARSKE IN LABORATORIJSKE VAJE g

.. v Univerzitetna zalozba
P. Tomine in M. Rogman Univerze v Mariboru

Tabele

Tabela naklju¢nih Stevil
(Vir: Artenjak, 2003)

08508 32106 51974 62471 93713 14379 24030 05903 11939
45656 66295 23207 02395 92939 40798 05132 89590 34718
33928 10372 92243 15724 97214 10531 37551 62320 40291
69937 12892 88085 89939 14899 42287 40520 72675 17779
74112 74853 16691 24751 30053 59522 61124 41543 40300

90689 42932 11302 69784 78000 24339 96847 37829 86554
03254 33465 64264 51794 94993 95086 40582 67593 03775
85614 88771 22228 63325 44863 72073 24089 20052 45719
86498 38126 30831 94378 07600 91048 22347 65840 53920
83710 48753 64771 56284 35347 41171 06772 34141 16905

54812 28862 57363 61558 68877 33649 07137 14646 96808
46069 29295 73449 14992 81522 16786 72843 29487 91214
98806 00378 56935 02019 50106 80126 58851 70486 50363
39619 81264 51349 82951 40546 32112 97243 27570 73768
39231 19363 26973 14083 85996 72852 36584 83179 68575

72907 87771 85453 09976 00089 13250 60258 98907 96324
28128 75037 45104 10532 17943 19126 12928 68482 72721
15600 82635 88096 47220 94724 34436 50844 74834 16590
06705 62019 52549 89542 03013 94503 48711 81546 39549
61683 65631 85761 51897 28139 88612 29759 53081 20029

45001 65301 15429 57662 41544 88545 58665 41584 89122
21119 64390 15357 69790 44458 66118 76133 60562 84150
86844 36815 04236 61121 45315 29411 37089 63186 15953
74596 87178 40209 70162 77471 62551 05670 97891 63173
23717 76219 13359 40501 28224 82466 43233 91302 44408

45054 64532 75437 13650 49820 38253 59968 83895 14014
85289 00221 69338 51689 16090 81156 02011 16977 60327
26175 26872 90257 07236 71620 23072 88762 20341 25006
63259 18678 52021 78626 78021 57992 15867 27011 50842
02773 43851 59382 95793 49815 05937 71602 34895 34581

61252 80074 59276 84763 11223 22891 75671 46649 72755
93219 73585 44469 15082 25169 26028 87826 97213 78270
42027 52124 60859 18839 79449 28637 34028 20485 42414
41585 51383 22464 02665 12335 49753 77739 34741 27747
15259 06071 17126 72741 22580 65932 75921 58615 08893

28528 719%4 84355 73719 53244 43648 68087 84599 27298
05750 02579 43123 81273 24023 79502 92791 88577 83368
12741 62322 24707 84707 94484 24336 35244 66572 40374
12578 12124 16639 12851 16623 23112 54056 79660 37044
39716 83950 96478 21089 37788 11160 06230 91654 55359

86057 28363 03497 34034 25556 29928 11818 89048 51863
42738 72520 83942 66757 17989 82728 38784 43394 92825
43634 11750 12528 28826 06678 68756 80090 26774 65589
95728 05421 39144 69996 94444 93051 42212 15502 95447
88615 29148 33922 64326 82835 59113 78432 17519 29045
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Plosc¢ine H(z) za standardizirano normalno porazdelitev
(Vir: Artenijak, 2003)

<

z=2

9

0,00 001 002 003 004 005 006 007 008 0,09
OB 0,0000 | 0,0040 | 0,0080 | 0,0120 | 0,0160 | 0,0199 | 0,0239 | 0,0279 | 0,0319 | 0,0359

WO 0,0398 | 0,0438 | 0,0478 | 0,0517 | 0,0557 | 0,0596 | 0,0636 | 0,0675 | 0,0714 | 0,0753
WA 0,0793 | 0,0832 | 0,0871 | 0.0910 | 0,0948 | 0,0987 | 0,1026 | 0,1064 | 0,1103 | 0,1141
&M 01179 | 0,1217 | 0,1255 | 0,1293 | 0,1331 | 0,1368 | 0,1406 | 0,1443 | 0,1480 | 0,1517
W 01554 | 0,1591 | 0,1628 | 0,1664 | 0,1700 | 0,1736 | 0,1772 | 0,1808 | 0,1844 | 0,1879
O 01915 | 0,1950 | 0,1985 | 0,2019 | 0,2054 | 0,2088 | 0,2123 | 0,2157 | 0,2190 | 0,2224
W 02257 | 0,2291 | 0,2324 | 0,2357 | 0,2389 | 0,2422 | 0,2454 | 0,2486 | 0,2518 | 0,2549
WA 02580 | 02612 | 02642 | 0,2673 | 0,2704 | 0,2734 | 0,2764 | 0,2794 | 0,2823 | 0,2852
I 02881 | 0,2910 | 0,2939 | 0,2967 | 0,2995 | 0,3023 | 0,3051 | 0,3078 | 0,3106 | 0,3133
O 03159 | 0,3186 | 0,3212 | 0,3238 | 0,3264 | 0,3289 | 0,3315 | 0,3340 | 0,3365 | 0,3389
SN 03413 | 03438 | 0,3461 | 0,3485 | 0,3508 | 0,3531 | 0,3554 | 0,3577 | 0,3599 | 0,3621
W 03643 | 0,3665 | 0,3686 | 0,3708 | 0,3729 | 0,3749 | 0,3770 | 0,3790 | 0,3810 | 0,3830
WA 03349 | 0,3869 | 0,3888 | 0,3907 | 0,3925 | 0,3944 | 0,3962 | 0,3980 | 0,3997 | 0,4014
N 0,4032 | 0,4049 | 0,4066 | 0,4082 | 0,4099 | 04115 | 0,4131 | 04147 | 0,4162 | 0,4177
W (4192 | 04207 | 0,4222 | 0,4236 | 0,4251 | 0,4265 | 0,4279 | 04292 | 0,4306 | 0,4319
i 04332 | 04345 | 0,4357 | 0,4370 | 04382 | 0,4394 | 0,4406 | 0,4418 | 0,4429 | 0,4441
W 04452 | 0,4463 | 04474 | 0,4484 | 0,4495 | 0,4505 | 0,4515 | 04525 | 0,4535 | 0,4545
WA 04554 | 04564 | 0,4573 | 0,4582 | 0,4591 | 0,4599 | 0,4608 | 0,4616 | 0,4625 | 0,4633
N 04641 | 04649 | 0,4656 | 0,4664 | 0,4671 | 0,4678 | 0,4686 | 0,4693 | 0,4699 | 0,4706
N 04713 | 0,4719 | 0,4726 | 0,4732 | 0,4738 | 0,4744 | 0,4750 | 04756 | 0,4761 | 0,4767
XM 04772 | 0,4778 | 0,4783 | 0,4788 | 0,4793 | 0,4798 | 0,4803 | 0,4808 | 0,4812 | 0,4817
ONBN 04821 | 0,4826 | 0,4830 | 0,4834 | 0,4838 | 0,4842 | 0,484G | 0,4850 | 0,4854 | 0,4857
N 04861 | 0,4864 | 0,4868 | 0,4871 | 0,4875 | 0,4878 | 0,4881 | 0,4884 | 0,4887 | 0,4890
M 04893 | 0,4896 | 0,4898 | 0,4901 | 0,4904 | 0,4906 | 0,4909 | 0,4911 | 0,4913 | 0,4916
BN 04918 | 0,4920 | 0,4922 | 0,4925 | 0,4927 | 0,4929 | 0,4931 | 0,4932 | 0,4934 | 0,4936
PN 04938 | 0,4940 | 0,4941 | 04943 | 0,4945 | 0,4946 | 0,4948 | 0,4949 | 0,4951 | 0,4952
OXI 04953 | 0,4955 | 0,4956 | 0,4957 | 0,4959 | 0,4960 | 0,4961 | 0,4962 | 0,4963 | 0,4964
PN 04965 | 0,4966 | 0,4967 | 0,4968 | 0,4969 | 0,4970 | 0,4971 | 0,4972 | 0,4973 | 0,4974
XN 04974 | 0,4975 | 0,4976 | 0,4977 | 0,4977 | 0,4978 | 0,4979 | 0,4979 | 0,4980 | 0,4981
OO 04981 | 0,4982 | 0,4983 | 0,4983 | 0,4984 | 0,4984 | 0,4985 | 0,4985 | 0,4986 | 0,4986

XV 04987
LN 0 4997
N 0,4999

Primer: Za z = 1,96 iz preglednice odc¢itamo povrsino 0,4750.
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Kriti¢ne vrednosti za ¢ porazdelitev

(Vir: Artenjak, 2003)

=22
SE,

prostostne stopinje 0,10 0,05 0,025 0,01 0,005
1 3,078 6,314 12,706 31,821 63,657
2 1,886 2,920 4,303 6,965 9,925
3 1,638 2,353 3,182 4,541 5,841
4 1,533 2,132 2,776 3,747 4,604
5 1,476 2,015 2,571 3,365 4,032
6 1,440 1,943 2,447 3,143 3,707
7 1,415 1,895 2,365 2,998 3,499
8 1,397 1,860 2,306 2,896 2,355
9 1,383 1,833 2,262 2,821 3,250
10 1,372 1,812 2,228 2,764 3,169
11 1,363 1,796 2,201 2,718 3,106
12 1,356 1,782 2,179 2,681 3,055
13 1,350 1,771 2,160 2,650 3,012
14 1,345 1,761 2,145 2,624 2,977
15 1,341 1,753 2,131 2,602 2,947
16 1,337 1,746 2,120 2,583 2,921
17 1,333 1,740 2,110 2,567 2,898
18 1,330 1,734 2,101 2,552 2,878
19 1,328 1,729 2,093 2,539 2,861
20 1,325 1,725 2,086 2,528 2,845
21 1,323 1,721 2,080 2,518 2,831
22 1,321 1,717 2,074 2,508 2,819
23 1,319 1,714 2,069 2,500 2,807
24 1,318 1,711 2,064 2,492 2,797
25 1,316 1,708 2,060 2,485 2,787
26 1,315 1,706 2,056 2,479 2,779
27 1,314 1,703 2,052 2,473 2,771
28 1,313 1,701 2,048 2,467 2,763
29 1,311 1,699 2,045 2,462 2,756
30 1,310 1,697 2,042 2,457 2,750
40 1,303 1,684 2,021 2,423 2,704
60 1,296 1,671 2,000 2,390 2,660
120 1,289 1,658 1,980 2,358 2,617
1,282 1,645 1,960 2,326 2,576
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